

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: V. ker., Honvéd-utca 10. szám.
Kiadóhivatal: V. ker., Nádor-utca 34. szám.
Szerkesztési telefon 56-12. Kiadóhivatali telefon 54-39.
Igazgatóság " 842. Nyomda " 44-09.

Főszerkesztő: **VÉSZI JOZSEF**
Felelős szerkesztő: **KABOS EDE**
Igazgató: **HERTZKA LOTHÁR**

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Az ablak.

(v.) Valahol parlament van, mindenütt azért van, hogy az ország dolgai felől *határozzon*. Testületnek pedig határozni *csak szavazás útján* lehet. Ez nem jelenti a világért sem azt, hogy a szavazást megelőző tanácskozás fölösleges, Tanácskozni is kell, mert a vita lehetővé teszi a kapacitálást; ha pedig mindenik fél megmarad álláspontján, akkor is megvolt a vitának az a haszna, hogy feltárta az ellentétes felfogásokat s ezzel módot nyújt az országnak a törvényhozási határozatoknál közreműködött politikai és erkölcsi momentumok ellenőrzésére. Az obstrukció képzelenné teszi a parlamentet e hivatása betöltésére. Hol állandó szavaztatással lehetlenné teszi a tanácskozást, — ez a technikai obstrukció. Hol pedig állandó beszéléssel meg-husítja a határozathozatalt, — ez az agyonbeszélés obstrukciója. Mindkét fajtája az obstrukciónak zsákutcába viszi a parlamentarizmust: s kiszabadulnia e zsákutcából csakis *egy* módon lehet: a választások elrendelésével. Ha a választók többsége az obstrukáló kisebbségnek ad igazat, akkor bukik a kormány s a hatalmat átveszi a régi ellenzék. Viszont ha a választók többsége a parlament többsége mellé áll, akkor a nemzeti akarat parancsot adott a parlament munkaképessége elé gördített akadályoknak vagy önkéntes visszavonulására, vagy más eszközökkel

való eltávolítására. Ez tiszta sor, annyira tiszta, hogy itt csakugyan merő szópazarlás volna minden további okadatolás.

Egyetlen olyan ellenvetést hallottunk az immár elhatározott dolognak tekinthető felosztás ellen, amelyvel szóba állani érdemes. Azt mondják ugyanis, hogy a házszabály a képviselőház *belső ügye*, a választók pedig megszabhatják a kormányzat politikai irányát s főbb részleteit is, de nem avatkozhatnak a Ház belső ügyeibe. Amilyen tetszetősnek látszik ez a tétel, épp annyira hamis. A választó közönség akarata elsőbbed is korlátlanul szuverén. Ez az akarat az állam akarata. Minden más akarat ennek van alárendelve: a parlamenté is, a koronáé is, sőt a már létező törvényeké is. A választó közönség — teszem — azt mondhatná ki nálunk is, amit már némely helyütt kimondott: hogy a parlamenti többség határozatai csakis akkor legyenek bizonyos esetekben érvényesek, ha azokat a népszavazás megerősíti. Ezzel szemben hiába hivatkozna az eddig élvezett jogában megfáradott parlamenti többség a házszabályra, a népképviselői testületnek e belső rendjére, mely a képviselőházi szavazások végérvényességén épül fel: a *választók* többségének akarata lévén minden jognak forrása, a *parlamenti* többség mégis kénytelen volna a saját jogainak s hatalmának csorbításába belemenni. Szaporíthatnók szinte a végtelen

ségig e példákát, de fölösleges. Mert a döntő szempont itt az, hogy a parlament *béneltségének* vagy *munkaképességének* kérdése nem belső ügye a Háznak, hanem elsősorban, sőt talán kizárólag az *ország dolga*. Az igenis lehet a Ház belső ügye, vagyis merő házszabálykérdés, hogy a képviselői urak a parlament tanácskozási rendjében így vagy amúgy gondolják-e a törvényhozás állandó zavartalan dologtevését s e révén a jogfolytonosságot biztosíthatni; de maga az a cél, hogy a *parlament munkaképes legyen, az ország ügye*, nem a képviselői uraké.

Szerfölött könnyű ezt bebizonyítani úgy, hogy még Lengyel Zoltán is elismerje. A népképviselői rendszer arra való ügy-e bár, hogy az ország *a nemzeti akarata* szerint kormányoztassék? A nemzet akaratait ugy-e bár a választásoknál leadott *szavazatok többségéből* kell megállapítani? E szerint tehát államcsinyt követne el ugy-e bár a *korona*, ha olyan kormányt nevezne ki, amely politikáját a választók és a képviselők többségének akaratával *ellenkező irányban* vezetné? És a többségnek a parlamentben, valamint az országban joga volna ugy-e bár az ilyen kormányt vád alá helyezni? Itt van az a pont, ahol meg kell állanunk egy pillanatra. A választók többségének akarata előtt meg *kell* hajolnia még a *koronának* is. Ha meg nem hajol, akkor a többség tehet róla, hogy akaratának útja elől az akadály eltávolíttassék. El-

TÁRCA

A kártya.

(Egy újságíró naplójából.)

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: **Biró Lajos.**

A szerkesztő behívott a szobájába és így szólt hozzám:

— Le kell menned a Torday Péter beszámolójára.

— Kérek költséget.

A szerkesztő kiállította az utalványt.

— Mikor utazzam?

— Még ma éjjel.

A kiadóhivatalban megkaptam a pénzt és hazamentem a lakásomra. Besomagoltam azt a ruhát, amire szükségem lehetett és kimentem a vasúthoz. Kilené órákor indult a vonat Erdély felé. Hajnatájában értünk a kis biharmegyei községhez. Az állomáson két ur várakozott. Bemutatkoztak: a függetlenségi párt tagjai és a vendégeket fogadják. En is bemutatkoztam:

— Zsadányi Zoltán, a *Független Ország* munkatársa.

Nagyon örültek. Kocsira ültrünk. Elvittek egy esinos, emeletes uri házhöz.

— Ez a Torday Péter kastélya. Úraságod az ő vendége. Szobájá el van készítve

Tessék lefeküdni, hogy reggel friss erőben nézhesse végig a beszámolót.

Lefeküdtem. Budapest örökös zaja után alig tudtam elaludni a nagy, falusi esendőségben. Mikor felébredtem, a téli nap már jó magasan állott. Az udvart, az utat hangos zibongás töltötte be. A nép gyülekezett.

Gyorsan feltöltöztem. A földszinti ebédlőben már nagy társaság volt együtt: vidéki urak, a párt vezérémberei, köztük egy-két kékeöltözött parasztember. Torday nagy örömmel jött elém:

— Isten hozta, kedves barátom.

Sorba bemutatott a jelenlőknek. Azután folytatták a beszélgetést szilvóriumot és apró pogácsákat fogyasztva.

A beszámoló olyan volt, mint minden beszámoló. Frázisok, viharos díjenzés, végül bizalom és köszönet a szeretett képviselőnek.

A beszámoló után természetesen bankett következett, amely rettenetesen unalmas volt. Itt azonban kellemes meglepetés ért. Találkoztam Taláry Lajossal, ezzel a szeretőtreméltó kalandorral, aki esodálatos módon képviselői mandátumot, sőt tekintélyt és országos hírt szerzett magának, pedig egy-két szerencsés párbajon kívül igazán nem produkált soha semmit. Egy-két évvel ezelőtt mindennap találkoztam vele a vivőteremben: akkor összebarátkoztunk.

Vele töltöttem az időt öt óráig, amikor a szerkesztőségnek részletes tudósítást kellett telefonoznom a beszámolóról. Elmentem a postahivatalba. Hamar kaptam összekötötést a

szerkesztőséggel és lehadartam a tudósítást. Mikor a végére értem, Horvát, a stenografusunk így szólt:

— Várj csak egy percig. Távirat jött a címreze Miskolcra. Mit csináljunk vele?

Miskolcz! Az öcsém van ott, hadnagy a hatos huszároknál. Rögtön válaszoltam:

— Bontsd fel kérlek a táviratot és olvasd fel.

Egy pillanatnyi hallgatás következett. Azután megszólalt újra a Horvát hangja akadovva és zavartan:

Zsadányi, *Független Ország* szerkesztősége Budapest. Ezred pénzéből négyszáz forintot elköltöttem. Hazuról nem kérhetem. Ha huszonegy óra alatt nem küldöd, főbe lövöm magamat, Gézo

Horvát elhallgatott. En ijedten bámultam a telefonra és nem tudtam szólni. Végre megkérdeztem:

— Mikor jött ez a távirat?

— Ma reggel

— Jó. Köszönöm, Szervusz.

Horvát hangja még egyszer megszólalt: — Kérlek, talán szólnék a szerkesztőségben. Ha esetleg segíthetnék valamivel . . .

Egy pillanat alatt átvillant az agyamon: milyen megaláztatás, hogy én a horkai Zsadányi Kálmán fia . . .

Durván válaszoltam:

— Semmire sincs szükségem, Szervusz.

A kagylót letettem. Indultam kifolá a postahivatalból. Mire kórtem a havas utcára,

gondolható-e mindezek után, hogy a választók többsége, amelynek akaratával szemben a korona is tehetetlen, *viszont maga váljék tehetetlenné a választókat kisebbségével szemben?* S nem foly-e szükségszerűen a mondottakból, hogy nem házszabálykérdés, hanem az alkotmányosság kérdése az, vajjon fennállhat-e továbbra is az a házszabály, amely a választók többségétől kívánt politikát a képviselőházi kisebbség önkényének szolgáltatja ki? Hiszen az a nemzeti akarat, amely a koronára s a kormányra feltétlenül kötelező, nem lehet fegyvertelen a parlamenti kisebbséggel szemben sem. Mert ha emezzel szemben nem volna joga a maga fogantját biztosítani, akkor beismerné, hogy nem az a politika a jogosult, amelyet a nemzet többsége kíván s amelyhez a főrendiház és a korona csatlakozik, hanem az, amelyet a parlamenti kisebbség képvisel. Aki ilyen örült képtelenséget nem akar állítani, annak be kell hát látnia, hogy a parlament munkaképességének biztosítása *igenis a választó közönség ítélete alá tartozik.*

Itt merül fel aztán az a másik kérdés, helyes-e az a törvénytörvény, amelyen a január elejére várható felosztás alapul. Az idevágó törvényt azt mondja, hogy az új országgyűlésnek oly időben kell összeülnie, hogy még tárgyalhassa a jövő évi költségvetést. Most 1904-et írunk s az 1905-iki költségvetés még nincs elintézve. De a felosztás már 1905-ben történik. És a kormány úgy értelmezi a törvényt, hogy tehát jogsérelem nincs, mert az új országgyűlés az 1906-iki költségvetést el fogja intézhetni. Szoros törvény-magyarázatnak ezt bizony bajosan mondhatni. Az ellenzék mindenesetre sok kifogást fog ellene tenni. De egyedül rajta áll, hogy be ne következék az, amit már eleve törvénytörvénynek mond. *Bocsássa át az indemnitást* oly célból, hogy a törvényesség szempontjából kifogástalan jövedelem legyenek a választások kiírhatók. Ha ezt megteszi, meg-

óvta a törvényt a saját magyarázata szerint is. Ha nem teszi meg, akkor a többségre bízta annak megítélését, melyik törvénytörvényt a helyes: az ellenzéké-e vagy a kormányé.

A magyar parlamentarizmus válságos helyzetben van. Az állapotát olyan emberhez hasonlitanók, akit bezártak egy házba, amelyet aztán felgyújtottak. A lángok csapkodnak, a füst fojt, az ajtók bezárva. Menekülés csak az ablakon lehetséges. Kivülről hiába mondják neki, hogy be ne merje törni az ablak üvegtábláit, mert vagyont rongál vele, esetleg a kezét is megsebezheti. A szorongatott emberben felágaskodik az életösztön, bezuzza az ablakot s künn terem a szabadban.

Ez az ablak az 1867:X. törvény-cik, mely a felosztás idejét a jövő évi költségvetésre való tekintettel szabályozza. Ha a kisebbség meg akarja kimélni az ablakot, akkor nyissa ki szépszerivel az ajtót, keresztülbocsátván az indemnitást. Ha pedig ezt nem teszi, bizvást tekintheti azt az ablakot máris bezuzottnak. Rakovszky Istvánék kedvéért a magyar parlamentarizmus nem fog bennégni az obstrukció lángoló viskójában.

A királytól a nemzethez.

Budapest, december 17.

A miniszterelnök ma megjelent a királynál, este megjelent a szabadelvűpártban s most már nincs egyéb hátra — még kell jelenniök vádlóknak és vádlottaknak a nemzet előtt.

A király jóváhagyta a miniszterelnök előterjesztéseit.

Most jön a nemzet. Neki is nyilatkoznia kell: jóváhagyja-e, amit a miniszterelnök a parlament munkaképessége érdekében csinált és csinálni akar vagy nem? A nemzet lesz a bíró. S ami ezenal január negyedikéig vagy ötödikéig, az országgyűlésnek királyi trónbeszéddel való felosztásáig még történni fog, az már csak fináléja a nagy szín-

játóknak, mely alatt a türelmetlen közönség már siet a ruhatárba, siet haza, siet az ítélkező nemzet elé.

1 király előtt.

Bécsbe küldött tudósítónk jelenti, hogy a király ma reggel kilenc óra körül *napyon kegyesen fogadta* Tisza István miniszterelnököt, aki közel háromnegyed óráig referált a felségnek a helyzetről és a kormány szándékairól.

A király Tisza előterjesztésének minden részletét helyeselte.

Nem szabad föltenni, hogy Tisza István csak ma kapta volna meg a felhatalmazást az országgyűlés felosztására. *Ilyen felhatalmazás nélkül nem nyilatkozhatott volna a miniszterelnök már tegnapelőtt a klubban s kivált tegnap a parlamentben úgy, ahogyan nyilatkozott.* Nyilatkozatának határozottsága bizonyítja, hogy felhatalmazása már akkor volt. A mai kihallgatás legfőkébb azt igazolja, hogy a király nézetein az utolsó napok eseményei sem változtattak.

A képviselőházat Tisza István valószínűleg *hétfőn napoltatja el.* Nincs egészen kizárva, hogy a kalendáriumi esztendő vége előtt egy utolsó ülésben még egyszer megismétli *ünnepléses felszólítását* a pártokhoz. Január 4-én vagy 5-én pedig megőrténik a Ház felosztása, még pedig *királyi trónbeszéddel.*

A királytól Tisza István a magyar minisztériumba tért vissza s onnan feltizenegykor *Goluchowski* Agenor külügyminiszterhez ment, akivel két teljes órahosszat tanácskozott a kereskedelmi szerződések dolgában. Annyi kétségtelen, hogy a szerződések ügyében *újabb diplomáciai tárgyalásokra lesz szükség.* A vezető körökben aggodnak a szerződések miatt s azt mondják, hogy a király *különösen ezért ütközött meg Bánffy magatartásán.*

Hir szerint azt jegyezte a király:

— *Csodálom, hogy az én belső titkos tanácsosaim Lengyel Zoltánnak segítenek!*

Ezek a nyilatkozatok talán igazak, talán nem, de bizonyos, hogy itt Bécsben előkelő politikai körökben terjesztik és hiszik. Ugyancsak a körök tudni vélik, hogy a király nagyon sok szeretettel nyilatkozik Tisza Istvánról s olyan férfinak mondotta, akinek az obstruktorok nem fognak a fejére nőni.

a rémület, amely a torkomat fojtogatta, elmult. Zavart voltam, de inkább haragos, mint rémült.

Mit akar én tőlem az a kölyök? Miért fordul én hozzám, mikor tudja, hogy fuldoklom az adósságokban?

Megnéztem, mennyi pénzem van. Összesen száz forint volt azzal együtt, amit egy regényért kaptam a Magyar Családtól. Es erre a pénzre már vár a szabóm, a házigazdám... egy egész csomó diuhó, rabló hitelező.

Honnan vegyek én négyszáz forintot? Mért nem fordul az a kölyök a nagybátyáimhoz vagy valami uzoráshoz vagy mit tudom én hová.

Eh, majd segít magán vatahogy. Az apánk, miután háromszor kifizette az adósságait, megmondta, hogy a havi pénzen kívül semmit sem ad neki. Ő tehát nem ad. Az bizonyos. De majd segít magán valahogy. Mi közöm nekem hozzá! Elég bajom van nekem a magam ügyével.

Csupa harag és keserűség volt a lelkem. Viszamentem a Torday-kastélyba és szerettem volna felrugni mindenkit, aki élelem került. Milyen ostoba arcok, milyen bárgyu nevetések. Ündorító volt az egész társaság.

Megkérdeztem, mikor utazhatom el.

— Reggel hét óra körül; akkor megy Taláry Lajos is, a többiek is.

Ostobán üdögtem egyik szobából a másikba. Este nagy vacsora volt. Most már nők

is voltak jelen, ami szinte elviselhetetlenné tette a társaságot.

Nagynehezen véget ért a vacsora is. Bezöktem egy távoli szobába. Lélektelenül, üres aggyal üldögéltem és szivaroztam. Eszembe jutott az öcsém. Gyerekkorunkban beteges, gyenge, szöke fiu volt — én nagy, erős kamaz — én voltam mindig a védelmezője. Talán mégis tennem kellett volna valamit. Ez, a gyenge, szöke fiuból erős, hetyke húzástiszt lett. Majd segít magán.

... A társaság rám talált. Innom kellett. Dühöngtem, de nem tudtam szabadulni. Az idő mulott. Végre fásultan kocintgattam és hallgattam az ostoba fecsegéseket.

Éjfél elmúlt. Egy óra tájban Taláry Lajos felkiáltott:

— Most már le se fekszünk a vonat indulásáig.

Nekem már mindegy volt. Később ezt mondta valaki:

— Töltsük ki az időt egy kis *ferblivel*. Általános helyeslés. Nekem ez is mindegy volt már. Minden idegszálam elszibadt. Ha azt mondták volna: ugorjunk le az emeletről, azt se bántam volna.

Torday Péter szól még:

— De kikötöm, hogy nem szabad nagyban játszani. Csak éppen időszeléseknél.

Már akkor az asztalon volt a kártya. Nem játszottam jogszokorom óta a nemzeti játékot. De akkor a jogi fakultás büszkesége voltam.

A *vizi-t* valami Fischer nevű ur adta. A megyei urak — gyanus hangzásu neve ellenére — tegeződtek vele; ebből láttam, hogy sok pénzének kell lennie. Később megtudtam, hogy van vagy hat milliója.

Kivette duzzadt tarcáját és maga elé tett egy tizforintot. Oh, gondoltam, majd csak megmondja, mennyi a *vizi*. Elvégre ha időtöltésnek játszunk, nem lehet több egy-két koronánál.

Megkezdődött a játék. Összegezen vagy heten játszottunk. Egyszerre láttam, hogy a *vizi*: az egész tiz forint. Szentséges isten, hiszen ez rablőhadjárát lesz. Előttém volt az asztalon a száz forintom: — ezt úgy elfujja a kártyatorna, mint pelyhet a szél. Ha nincs ezerecsém, két perc alatt felkelhetek az asztaltól szegényemre, restelkedve. Szinto megszöndültem.

Megkezdődött a játék.

— Husz forinttal beljebb!

— Ez a kártya tiz forint!

— Tiz forint a vak!

— Megadom!

A harci jelszavak röpködtek a levegőben. Istenem, micsoda összegekben megy ez a játék. Híez ez rémület. Kacagtam volna rajta, ha nézője vagyok, de így — ! Az én szegény száz forintom milyen szegény, milyen silány, milyen törpe volt.

Rám került a sor. Eh, nem „tartok“ semmit. Veszítetek egy pár forintot, de menekülök.

A jéh va atosok jelentései.

A bécsi kihallgatásról a félhivatalosok a következőket jelentik:

A Magyar Távirati Iroda írja: *Kluon-Hédervary* gróf, ő felsége személye körüli miniszter tegnap este kilenc órakor, *Tisza* István gróf miniszterelnök pedig ma reggel Bécsbe érkezett. A miniszterelnök a vasutól a magyar házba hatatott, a honnan már reggel kilenc órakor gyalog átment a szomszéd Burgba. Ő felsége *Tisza* István gróf miniszterelnököt kilenc órakor fogadta magánkihallgatásán. A kormányelnök egy órán át időzött a királyi dolgozószobájában; jelentést tett ő felségének a magyar parlamenti és politikai helyzetéről. A mai kihallgatás eredményeképpen a magyar képviselőház ebben az esztendőben *hétfőn tartja utolsó ülését* és azután legközelebb január hónap elején ül össze. Január hónap 4-ik vagy 5-ik napján az országgyűlést Ő Felsége *fő fogja osztani* és haladéktalanul ki fogják írni az általános képviselőválasztásokat. *Tisza* István gróf miniszterelnök délelben *Goluchowski* Agencor gróf közös külügyminiszterrel tett látogatást, egy bécsi lapnak az a híre azonban, mintha ezuttal formális tanácskozás lett volna a két kereskedelmi szerződés tekintetében, nem bír alappal. *Tisza* István gróf miniszterelnök délután három órakor visszautazik Budapestre és este megjelenik a szabadelpárt klubjában.

A *Budapesti Tudósító* így ír: *Tisza* István gróf miniszterelnököt, aki ma reggel ide érkezett, ő felsége ma délelőtt kilenc órakor külön kihallgatásán fogadta. A miniszterelnök jelentést tett a királynak a magyarországi parlamenti helyzetről és a legközelebb foganatba veendő rendszabályokról. A képviselőház főosztátsa valószínűleg január első napjaiban, 4-én vagy 5-én fog bekövetkezni. *Addig elnapolás van tervezve véve, mert további ülés az a mai vizsgálatok közt célzatos volna.* Az egy óra hosszúságú tartó kihallgatás után a miniszterelnök a külügyi hivatalba ment, ahol *Goluchowski* gróf közös külügyminiszterrel értekezett, a kalmásint a német kereskedelmi szerződésről. Ma délután három órakor *Tisza* István gróf miniszterelnök Budapestre utazik.

Mi hír Bécsből?

Tegnap reggel még az ellenek egy dolgot vált bizonyosan tudni. Azt, hogy *Tisza* István csak fenyegetőzik a házfelosztással, de nem lesz módjában beváltani fenyegetését. Ez a vélemény bátraká és merészeké tette őket. Mire a delet harangozták, már eszondék ketyek szálltak meg a lelkeket a baloldalon és mar voltak olyanok, akik mégis csak kezdtek foglalkozni a dologgal. Hátha *Tisza* mégse testette a faira az ördögöt? Hátha az az

Megnéztem a kártyámat és a vér a fejembe tödült. Assz volt minden kártyám: ász, piros, zöld, gyonos pófajú figurák. A fejemben lüktetett a vér; eszeveszetten döngötte a halántékomat.

Nem menekültem. Játszani kezdtem. Hívtak? Tartottam. Visszahívtam. A szájam kiszáradt, a torkomat fojtogatta az izgatottság. A szemembe egyszerre zavarosan csapódtak a színek. Csaknem belevakultam. Négy ász volt a kezemben; a gyilkos játékban a legfőbb hatalom, a szörnyű, nagy ur, amely legázol mindent.

Az asztal körül már esend volt. Mindenki feszülten figyelte a tusát.

Végül ketten küzdöttünk: *Eischer*, a milliomos, meg én. Ő kihuzta a tárcáját, ezt a tárcá-szörnyeteket, amelyből nagy bankók vöröslöttek ki. En idegesen szorongattam a négy kártyát és megforgattam szegény száz forintomat.

A milliomos kivette a szíart a szájából és a világ legtermészetesebb hangján hívott egy irtózatosságot. Nyilvánvaló volt, hogy meg akar ijeszteni, „el akar kergetni”. Mert hiszen tudtam, hogy én vagyok az ur, nálam van a legfőbb kártya-hatalmasság, nálam van a ferbli nagy mogulja: a négy ász.

Szóval a milliomos hívott. Nyugalmat erőszakoltam magamra. Megadom. Visszahívtam valami semmiséget. A milliomos megadta. Újra hívott; ismét egy kis vagyont.

Minden szem rajtam égett. Így éreztem.

ördög csakúgyan él, eljő és elviszi a legfejtettebb kincset, a mandátumot?

Bánffy Dezső egyre mosolygott s megnyugtatta az embereket, hogy nem lesz semmi baj. Az ördög nem igazi, a faira van festve csakúgyan. Lehetetlen az, hogy a király ex-lexben megengedje a Ház föl-osztását.

Ez egy kis életelixir volt, amitől gyorsabban keringett megint az emberek vére. Bánffynak tudnia kell, hogy a király oszat e vagy nem. Csakúgy hiába nyugtatják meg az embert, hogy nem jön érte az ördög, ha egyszer hisz az ördögben. Egy kicsit legénykedtek ugyan, hogy nem bánják, legyen akármilyen és jöjjön, aminek jönni kell, de azért a figyelmes szemlélő észrevehette a miniszterelnök tegnapi kijelentése után, hogy a baloldalon volt egy kis feszengés. Sőt volt olyan is, aki mikor Szabadkára birták elenzéki méstingre, így felelt:

— Nem bánom ...

Még egy hét előtt sokkal vidámabban felelték az ilyen invitációra, ma pedig azt gondolták:

— Bolond d log ez a vidéki körutatgatás. Az ember legjobban szeretne a maga portája előtt seperi és arra kényszerítik, hogy a más házat tartsa tisztán.

Hire futott aztán, hogy *Tisza* István Bécsbe megy. Ez a hír egy kis reménysugarat lopott a csüggeteg lelkekre. Az emberek így okoskodtak:

— Bécsbe megy? Minek megy? Ha kezében van a házfelosztás, mit keres Bécsben? Ha pedig nincs a kezében, akkor most már nem is kapja meg.

Mentek hazafelé. Egy kissé megnyugodva ugyan, de azért a lelkek alján ott birizgáltak a kétely apró térgei. Azoktól nem lehetett nyugodni. Soha képviselő nem állt olyan izgatottan a telefon előtt, mint ma reggel. Mindenki volt valakije, aki Bécsben ő rá gondolt. Egy-egy újságíró vagy képviselő, kolléga, akinek meg volt hagyva, hogy mi helyt bizonyosat tud, rögtön csöngöcsen.

Tíz óra után hirtelen megcsendültek a telefonok. Amonnan, a tulsó állomásról hangzott a jelentés:

— *Tisza* január negyedikén vagy ötödikén föl-osztalja a Házat.

— Bizonyos?!

— Holtbizonyos.

Ezenül aztán kik dóbia le a kagylót s szaladt a legtöbb a pályaudvarra. Nagyon sokan a kerületükbe siettek s aki népgyűlésre akarta volna összehozdosni az embereket, ugyan hiabavaló próbálkozásba fogott volna. A vidéki népgyűlés-rendező ambíció hirtelen megcsappant s most már kezdett világozóssá válni, hogy a vidéki körutakkal egy másik

hogy az emberek mind gyonosan mosolyognak az én száz forintomom. Mind tudják, hogy én voltaképpen esalok, — mert hiszen ha veszítenék, nem tudnék fizetni.

Osszeszedtem az idegeimnek minden erejét. Nem bírom tovább. Belenyultam a zsebembe, kivettem a tárcámot — néhány névjegy volt benne — leesaptam az asztalra és ráütöttem:

— *Megadom. Mi van?*

... Ez végét veti a tusának. *Mi van?* erre a szóra le kell eresztetni a sisakrostélyokat.

A milliomos megmutatta a kártyáját. Valami semmiség volt. En nyugodtan terítetttem ki a négy ászomat.

Az elszörnyedés moraja zugott fel. A milliomos rögtön felolta a veszített összegét. A többiek is. Halommal állott előttem a bankó. Több volt ezer forintnál. Ekkor hárman is rántámadtak:

— *Hízen te nem tudsz játszani!*

Megremegtem. Csak nem tudják ezek, hogy nincs több pénzem a száz forintnál. Nem tudták.

— *Miért kérdezed, hogy mi van? Hiszen a hasába láttál. Miért nem folytattad a vesztést?*

Az ismert kártyás-kifejezések kedvesen esengtek a fülemben. Boldog voltam. Most már nem kell megfutamom szegényszemre: itt van a pénz, az édes pénz, száz, ötszáz, ezerháromszáz forint.

... Tovább folyt a játék. Örült szeren-

kelemeuenebb körutai: a mandátom-körutai akarták kitolni.

A mandátum-körut azonban nem marad el. Már is zakatoznak a vonatok szerte az országban s mindegyikben ül egy honatyja, aki vágyva néz a messzeségbe.

A közönség is korán értesült a bécsi eseményekről s nyugalommal fogadta a házfelosztás hírt. A polgárok melegegeiten néztek végig önmagukon. Végre eljött az ő idejük is. Most ék döntük el a nagy vitát.

A szabadelpártból.

Esti hét órakor érkezett meg gróf *Tisza* István Budapestre. Tíz perccel utóbb kitérültek a szabadelpárt szárnyas üvegajtói s a miniszterelnök lépett be. A nagyszámban megjelent képviselők riadó éljenzéssel fogadták s nem telt bele egy másodperc, már ott álltak körülötte, lesve, mit fog mondani.

Tisza István pedig, mint mindig, most is zsebébe mélyesztette egyik kezét, a másikkal a szivarját vette ki szájából s így szólt:

— No, fiuk? *Mi újság Budapestben?*

A képviselők nevettek a furcsa kérdésen.

— Kegyelmes uram — mondták — most nem az a kérdés, hanem az, hogy *mi újság Bécsben?*

— Bécsben? — kérdezte *Tisza* nevetve.

Ott minden a régiben van. Semmi újság, ha csak az nem, hogy *igazuk volt azoknak*, akik azt híresztelték, hogy a király nem adta meg a házfelosztási engedelmet.

Nevettek.

— Ne nevessetek, mert igaz, amit mondom. A király csakúgyan nem adta meg az engedélyt, mert — *már régen megvolt.*

Egy pillanatig elhallgatott *Tisza*, aztán folytatta:

— *Igazán örülnék kellett volna lennem, hogy olyan apodiktikusan kijelentsek valamit, ami nincs. A házfelosztási engedély igenis megvan, meg is volt s most azt is elmondom, hogy mit fogunk tenni.*

— Halljuk! Halljuk! — kiáltották mindenfelől.

— Nos hát, *hétfőn* újból egybeül a Ház. Csak azért ül egybe, hogy *királyi kézirat*tal megint elnapoljuk december 28-ára. A Ház elnapolására azért van szükség, mert nem lehetséges, hogy olyan jelenetekkel, mint amikkel

esem volt. Egy-két óra mulva négyezer forint fekiadt előttem.

Hajnali három óra volt. Ekkor eszembe jutott az öcsém. A szívemet megrohanta a fájdalom. Szegény fiu, vajjon mit csinál most? Hátha csakúgyan-nem tud magán segíteni?

Megborzongtam. Hogy előttem volt nagy halomban a gyalázatos pénz, kínozni kezdett a lelki-furdalás. Tenem kellett volna valamit. Legalább egy biztató táviratot kellett volna küldenem.

Mit csináljak most? Mit csináljak?... Egy pillanatra átfutott az elmém: ha most el tudnék menni, menekülni, szólni, akkor segíthetnék még. Rohannék a táviróhivatalba, vagy különvonalat fűttenék; vagy mit tudom én, mit csinálnék. Csak menekülni tudnék valahogyan.

Hátha rosszul tette tetteim? Ha lefordulnék újulán a székről? Elkínzott elmém belekapaszkodott ebbe a gondolatba. Megpróbáltam bevezetni a dolgot. Végigsimogattam a homlokomat.

— *Istenem, milyen fejtörésem van!*

Talár Jajos végignézett rajtam. Be volt eszve és vesztett. Tudtam, hogy ilyenkor kíméletlen és durva. Elesen nézett: szinte belémfurdaltak a szeméi. Kihívóan mondta:

— *Aki nyer, annak nem fájhat a feje!*

Minden más körülmények között szemem közé vágta volna a kártyát. De most éreztem, hogy nagyon is igazza van a gyanúsításban,

az utóbbi napokban találkoztunk, az ellenzék lejáratja a parlament tekintélyét. Az elnapolás lejártakor, december 28-án megint ülés lesz. Nem azért, hogy egy utolsó kísérletet tegyünk, hanem azért, hogy utolsó alkalmat adjunk az ellenzéknek arra, hogy meggondolva a dolgokat, módot adjon a kormánynak az exlex-állapot elkerülésére. Ha az ellenzék ezt is megtagadja, akkor a Ház önmagát napolja el január negyedikéig vagy ötödikéig. Ez a terminus nem bizonyos még, de a két nap valamelyikén ünnepélyesen, trónbeszéddel föl lesz osztva a képviselőház. A főszerzés után gyors egymásutánban következik az új választások kihirdetése és maga a választás, úgy hogy február végéig az új Ház már együtt lesz.

— Ez az újság Bécsben — fejezte be mosolygva a miniszterelnök.

A képviselők megint éljenek, aztán kis csoportokba verődve kombináltak a választásról, kerületekről, az ellenzék viselkedéséről.

Nyolc óra felé már nem volt semmi téma, ami izgató vagy érdekes lett volna.

*

Podmaniczky Frigyes, az országgyűlési szabadszövület elnöke a következő levelet kapta:

„Nagyméltóságú Elnök Ur!
Reggelyes Urám!

Normális időben főrendre a pártköteléket indokolatlan béklyónak, ma a színvallást köteleseggem tartom. Amidőn ennek folytán a legutóbbi napok eseményeinek hatása alatt ezennel az országgyűlési szabadszövületbe belépek, teszem azt egyrészt azon hitéből kifolyólag, hogy a jelenlegi harcban a kormány győzelmét megelőzve, az ellenzéknek elodázást jelentene, másrészt azon napról-napra fokozódó bizalmából és szimpátiából, melyet a miniszterelnök ur államférfiúi hívatottsága, bátor politikája és önfeláldozó szerepe iránt táplálok.

Nagyméltóságod iránti különös nagyrabecsülésem újabb kifejezésével színtelő tisztelettel híve
Bécs, 1904. december hó 15-én.

Báró Ambrózy István.

Az ellenzék köréből.

A szövetséges ellenzék körében a bécsi hírek meglehetősen konsternáló hatással voltak. A vezérek sokat tanácskoztak azután mindent elkövettek, hogy a kiess meglanyhult táborba lelket öntsenek. A bécsi hírek után már nem merték tovább hirdetni, hogy nem hisznek a Ház felszerelésében.

amely a szavaiból kiszípkázott. Vallat vonatam hát. Taláry beküldékenyen mondta:

— A vonat indulásig játszanak.

Nekem már mindegy volt. Játsoztam tovább. Az éjszaka haladt előre; a szemek álmosan és kidagadva néztek a kártva forgását; a játék vesztett túszban folyt tovább. A testemnek és a lelkemnek minden erejét meg kellett feszítenem, hogy győzzem ezt az osmány küzdelmet. Most már csakugyan fejjegőresem volt: tépő, szaggató, hasagató fájdalom nyilalt át a fejemen. Mintha foszlányokra hasadt volna az agyvelőm. A szememet vér borította el. A torokom — hiába ittam jeges pezsgót — égően száraz volt.

Négy óra. Öt óra. Már nem is játszótam öntudatosan. Nyultam a kártyáért, adtam, hívtam, visszahívtam: lélektelelenül, gépiesen. A hangom is — úgy tetszett — idegen ember hangja.

Végre jött a reggel. Kődös, szomorú tél reggel.

— Hat óra címült. — szolt Torday — ha nem akartok elkésmi, indulnotok kell.

A játéknak vége volt. A milliomos nyugodtan kelt fel, Taláry Lajos káromkodott, én remegő kézzel szedtem össze a bankókat, amelyek előttem voltak. Felálltam. Reszketttem a lábam. Testem az izzadság vízában úszott. A csontjaim mintha össze lettek volna zuzva.

Kocsira ültünk és kihajtottunk a vasutra. Diderogtem a hideg levegőben. Az állomásom siettem be a postahivatalba és megkérdeztem, adhatok-e fel táviratban pénzt.

de hangoztatták, hogy a király mégis csak meg fog hallgatni másokat is és akkor a helyzetben még mindig fordulat következhetik be.

Mindenesetre kiadták a jelszót, hogy a hétfői ülésbe megint testületileg vonul fel az egész ellenzék s hogy ugyanilyen vállaltva vonulnak majd — ha kell — a választásokba is.

A tábor persze egész este együtt volt.

Kossuth Ferencnek, a szövetséges ellenzék vezérének az a véleménye, hogy odáig jutottunk már, hogy a kormány minden törvénytiprásra kész. Mind ez azonban senkit az ellenzékiek közül elhatározásában nem ingat meg.

Lesz tehát választás és lesznek vesztegetések. A szövetséges ellenzék küzd az alkotmányért, a nemzet jogaiért tovább is rendületlenül.

Polónyi Géza egy csoportban így nyilatkozott:

— A helyzet azzal, hogy Tisza ma is a Ház főszerzését hirdeti *mitsem változott*. Mi tudjuk, hogy *Khuen-Héderváry, Fejérváry és Beck* melegen tartják Tiszát a királynál és mindent elkövetnek, hogy felséges urunkat elzárják attól, hogy többi tanácsosai informálhassák. *De majd tesszünk arról is*. Most minden azon fordul meg, hogy mikor hallgatja meg a király azokat, akik a helyzet valódi állásáról világosítják föl.

Szedorkényi Nándor véleménye ez volt:

— Én a magam részéről nem tartom lehetetlennek, hogy Tisza István *ex-lexben is főszerzésre a Házát*. Tiszáról azt is fölfelethet, hogy megteszi. De a helyzetet ez nem változtat. Az ellenzék a választás után is azzal az elszántsággal és bizodalommal fogja folytatni a harcot, amellyel most küzd.

Barabás Béla is körülbelül ezen a nézetben van:

— A választás érdemben nem fog változtatni a helyzeten. Ellenzék mindig lesz és pedig olyan ellenzék, amely sohasem tűri meg a törvénytelenéseket, különösen pedig azokat nem, melyeket ex-lexes választással akarnak tetézni. *Mi tovább is rendületlenül folytatjuk a harcot.*

Tóth János így nyilatkozott:

— A választás nem fogja a válságot orvosolni. Tisza választathat, ezzel azonban a törvényteleneséget nem teheti törvényessé. Ellenkezéleg, *ex-lexes választással és választási erőszakkal még jobban elmérgesíti a helyzetet*. Az ellenzéknek nem irhatja ki és azok az ellenzékiek, akik visszakerülnek, folytatni fogják a harcot.

Holnap, vasárnap, a következő helyeken lesznek tiltakozó népgyűlések: *Szabadkán: gróf Ap-*

— Még nem — volt a válasz. — Majd kilene óra tájban, ha Szolnokra ér a vonat, tessék kiszállni. Ott már felveszik.

A vonat elindult. Próbáltam aludni, de nem tudtam. Láz kintott. Vacogott a fogam; forró és hideg verejték ütött ki a homlokomon.

Szolnokon kiszálltam. Megnéztem, mennyi pénzű nyertem. Összesen kétezernyolcszáz forint volt. Oly betegnek éreztem magamat, hogy örülni sem tudtam neki. Feladtam az öcsém címére a négyszáz forintot. Most kilene óra van, tizenegyre megkapja, addig csak nem esinál valami bolondot.

Diderogtem mentem vissza a kocsiába és lefeküdtem. Betegen érkeztem Budapestre. Dél volt. Hazahajlattam a lakásomra és lefeküdtem. Hazafőlösen mély álomban feküdtem este nyolc óráig.

Felkeltem. A csontjaim még mindig reszkettek. A homlokomon láz égett.

Bementem a szerkesztőségbe. Nem volt benn senki. Turkáltam a papírhalmazban: a könyvatosok között. A táviratokban egyszerre ez a szó ütött meg a szememet: Miskolcz. Dermedten olvastam:

Miskolcz. Tragikus öngyilkosság történt itt ma. Zsádányi Géza, a hatodik huszárezred hadnagyja....

... Ajultam estem össze. A fejem bele-vágódott egy asztalba. Es három hétig feküdtem akkor élet és halál között a leggyilkosabb tífuszos lázban.

ponyi Albert, Holló Lajos, Lovász Márton, Rakovszky István, Molnár Jenő, Sturmman György, Molnár Ákos, Smialovszky Valér, Fernbach Péter és Mukics Simon; *Mezőtúron: Tóth János, Barabás Béla, Rákosi Viktor, Papp Elek és Bakonyi Szamu; Baján: Rajk Aladár, Pozsgay Miklós; Nógrád-Lőrinczen: Hentaller Lajos, Horváth Gyula, Nesz Pál, Kovács Pál és Várady Károly; Kiskunmajsán: Babó Mihály; Fülöpszálláson: Draskóczy László, Szeles Ödön; Bácsjankovácson: Jankovics Béla, Okolicsányi László; Mezőkövesden: Kelemen Béla, Günther Antal, báró Kaas Ivor, Kubik Béla, Bernáth Béla, Hammersberg László; Rád és Zirczen: Ováry Ferenc, Udvary Ferenc; Keszthelyen: Gulner Gyula, Eigner Zsigmond. Zboray Miklós, Ráth Endre; Gödöllőn: Lengyel Zoltán részvételével.*

*

A disszidensek, mint rendezen, ma este is összejöttek a Pannónia-szállóban. Értekezletet nem tartottak, de az eszmecsere során az a felfogás domborodott ki, hogy a felszerzésre vonatkozó felhatalmazás *alighanem bizonyos előfeltételekhez van kötve.*

*

Az országgyűlési néppárt ma este hat órakor értekezletet tartott Zichy Aladár gróf elnöklésével. Jelen voltak: Rakovszky István, Zboray Miklós, Kaas Ivor, Kovács Pál, Molnár János, Jankovich Béla, Buzáth Ferenc, Ernst Sándor, Darányi Ferenc. A párt többi tagja vidéken van, a hétfői képviselőházi ülésen azonban mindenki résztvesz. Az értekezlet a politikai helyzettel foglalkozott, nevezetesen a képviselőház hétfői ülésén történetekkel. A párt mint a szövetséges ellenzék egy része tántoríthatatlanul megmarad eddig tanusított álláspontja mellett és ettől nem riasztja el Tiszának a *felszerzésre való fenyegetése*. Ellenkezéleg a párt a legnagyobb elszántsággal készül belemenni a választásokba és nyugodt lelkiismerettel várja a néppárti választók ítéletét.

Tisza memoranduma.

A közvéleményt még ma is erősen foglalkoztatta az az incidens, amely a képviselőház tegnapi ülésén *Rosenberg* Gyula felszólalása kapcsán báró *Bánffy* Dezső és gróf *Tisza* István között lefolyt. A miniszterelnök elmondotta, hogy báró *Bánffy* kormányzatának utolsó napjaiban az alkotmány ellen műnő feyvereket akart használni s emlékeztetése idézte az egykori miniszterelnököknek, hogy e szándékai ellen akkor ő memorandumot adott át neki, kifejtve abban, hogy az obstrukció ellen csak a parlamenti harcmezőn (a választásokat beleértve) szabad fővenni a küzdelmet. A miniszterelnök memorandumának idevágó része így hangzik:

A mai politikai helyzet megítélésénél azon alapigazságból indulok ki, hogy az ellenzék egész akciója valkmerő lázadás az ország alkotmánya ellen és nemcsak visszaélés a házszabályokban biztosított jogokkal, de direkt sértése a házszabályok számos diszpozíciójának.

Ily viszonyok között a többség és kormány küzdelmének alkotmányos jellegét nem lehet többé azon kritériumhoz kötünk, hogy a törvény és házszabály rendelkezései mindenben megtartatnak-e. *Alkotmányos és jogosult lesz ezen küzdelem, ha az a parlamenti harcmezőn vialtik (beleértve a választásokat is) és ha célját az alkotmány veszélyeztetett alapelveinek megmentése, a törvényalkotásnak, a nemzeti akarat nyilvánításának lehetővé tétele képezi.*

Ebben a felfogásban rejlik az ex-lex állapot igazolása is. Január elseje óta megsértettek naponta kardinális fontosságú közjogi törvényeink. A felelősséget elváltatta a kormány s a többség nyugodt lelkiismerettel s ma már bátran hozzátelhetjük az egész ország helyeslésével. Miért? *Meri belátta mindenki, hogy megvolt az összes hivatalos alkotmányos tényezők összhangzó akarata a szükséges törvények megalkotására és ezen akaratnak kellő formák közötti nyilvánulását egy erre nem jogosított faktor, a kisebbség mesterségesen akadályozta meg. Ily körülmények között minden oly törvény-sértés, melyre néve a törvényalkotásra hivatalos al-*

alkotmányos faktorok egyetértének, csak formai természetű; a valódi jog- és alkotmányserlem a kisebbség törvényhozást gátló eljárásában rejlik, alkotmányunk biztosítása ennek megtörését követeli, ennek érvényesülése volna valóban alkotmányellenes.

Ez az okoskodás igazolja az ex-lexet, ennek kell a küszöbön álló harcban követendő magunk-tartását is megszabnia. Passzív türelem álláspontján nem maradhatunk tovább. Helyénvaló lehetett ez a múlt év végéig, míg megvolt az ellenzék magabizallságának e szükséges törvények idejékorán való megalkotásának legalább fizikai lehetősége, szükséges volt a békétárgyalások folyamata alatt, de amely nercben ezek eredménytelenségéről kell meggyőződnünk, a nemzet legszembetűnőbb érdekei az erőlyes akciókat parancsolólag követelik. Többség és kormány nemcsak tetteiért, de mulasztásaiért is felelős. A nemzettől nyert megbízás nemcsak jogokat ad. A mi kötelességünk örököndi minden érdeke felett a nemzetnek, mely sorsát a mi kezünkbe tette le; mi vagyunk felelősök minden bajáért, minden csapásért, mely a mi gyengeségünk vagy gyarlóságunk folytán éri az országot.

E küzdelem alkotmányos és jogosult lesz mindaddig, míg a képviselőház többségének a harca az öt akaratlan érvényesítésben gátló kisebbség ellen. Az alkotmány szelleme, a magyar nemzet szabadságának, nemzeti és alkotmányos fejlődésének nagy érdekei a harcot nemcsak megengedik, de egyenesen megkövetelik és jogosult lesz minden törvény- vagy házszabálysértés, mely ezen célnak elérésére feltétlenül szükséges. Ma, midőn sarkalatos törvényeinket máris meg kellett sértenünk, midőn a kisebbségnek törvényt és házszabályt sértő lázadásával állunk szemközt, mindaddig, míg célunkat a nemzeti akarat érvényesítése és az egész alkotmányos életet végveszélylyel fenyegető kisebbségi merénnyel megtörése kezezi, az eszközök megválasztásánál „quid juris“ kérdést nem, csakis „quid consilii“ t ismerek.

Ily értelemben kérem azon többször tett kijelentésemet magyarázni, hogy csakis alkotmányos küzdelem támogatására vállalkozhatom. Formai törvény-, illetőleg házszabálysértésektől nem riadok vissza, ha azok a parlamentáriszmus megmentésére feltétlenül szükségesek, de vezetés hullópénnek tartanám, ha bárki is a bajok szanálását parlamenten kívüli állapotok fellézésével akarván megkísérteni. Ez esetben a leghatározottabban kezdeményeznem kellene a szabadelvűpárt állásfoglalását ez állapottal szemben, mi vagy sikerülne, vagy a párt kettéválására vezetne. Melyreható konfliktus állana be a korona és a törvényhozás többsége között s végzetes lejtőre jutna közéletünk, melynek alján csak csapást és siralmat látok minden érdekeltnézve. E kísérlet nem eredményezhetne mást, mint azon regime azonnali csufos bukását, vagy nyílt abszolutizmust, melynek szuronyai a nemzet szuronyjává, a trónnak és a monarchia nagyhatalmi állásának leghűbb, legbiztosabb támaszait találnák magukkal szemben. És nincsen e kalandra semmi szükség. Vagy megtartja a szabadelvűpárt a többséget, akkor tudnia kell dominálni és rendet csinálni az alkotmány lényének sérülés nélkül, vagy kisebbségbe jut, ez esetben vannak pártok és egyének, kik iránt a legnagyobb bizalmatlansággal viselkedem és a kiknek érvényesülését nem óhajtom ugyan, de kik átvehetik az ország kormányát az ország és a monarchia viszonyainak minden ily megrázkodtatása nélkül.

Andrássy és Tisza.

Ellenzéki körökben beszéltek, hogy Andrássy Gyula gróf tegnap délelőtt a Ház folyosóján megszólította Tisza István gróft s közöttük a következő párbeszéd folyt le:

— Én nem akarok tenni semmit a hátd megott, de kérek, ha a királyhoz még, jelentés a teiségnék, hogy a veszélyes helyzetre való tekintettel, kihallgatást kérek.

Tisza István erre így felelt:

— Meg fogom mondani a királynak, de előbb megmondom, hogy mindent el fogok követni, hogy a király ne fogadjon.

Aranytárca a rombolóknak.

A mai napnak egyik apró szenzációja:

Szemere Miklós holnap délelben a Nemzeti Kaszinóban ebédet ad a december 13-iki barrikádok emlékének s minden darabontverő vert aranytárcait kap emlékül.

A béci sajtó.

A bécsi esztalpok a magyar politikai helyzetéről a következőket írják:

A *Neues Wiener Abendblatt* jelenti:

A magyar képviselőházat a jövő hétfőn elnapolják. Hogy határozott vagy határozatlan időtartamra-e, teljesen közömbös, mert január 6-ika előtt az ismét összeül, de csak azért, hogy halálos ítéletet meghallgasson. Talán az is elhatározott dolog már, hogy a felosztás trónbeszédét vagy anélkül történik-e. Mindenesetre sokkal hatásosabb és a választási kampány eshetőségeire nézve nagyjelentőségű volna, ha a trón magasságából vonnának le világos, a kaszinó számára is érthető következtetést a mostani parlamenti küzdelemből.

A *Neue Freie Presse* a kormány felfogásáról cikkezve, ezeket írja: Beavatott forrásból veszzük az értesülést Magyarország vezető köreinek véleménye felől. A miniszterelnök annyira meg van győződve, hogy a választók többsége ellene van az obstrukciónak, hogy habozás nélkül, a november 18-iki aktus friss benyomása alatt föveszi a választási küzdelmet. Az országban bizonyára mélyseges benyomást fog kelteni, hogy Tisza a választókra appellál és minden további nélkül aláveti magát ítéletüknek. Föl kellett volna tételni, hogy az ellenzék az ex-lex állapotok elkerülése végett, a miniszterelnöknek az indemnitás iránt való kérelmét teljesíteni fogja.

Tiszának egyik híve az Andrássy-csoport egyik tagjával élénk beszélgetést folytatva, fölvetette a kérdést:

— Miként lehetséges az, hogy egy oly csoport, amely ellenzéki állásfoglalásban is kormányképes akar maradni, a mostani körülmények között a költségvetési provizóriumot megtagadja, mikor ez a visszautasítás a miniszterelnököt akciójában nem hátráltatja, ellenben az országon súlyos sebeket ejt? Érdemleges válasz erre nem következett. Ebből az intranzigens álláspontból az a gyanu háramlik az ellenzékre, hogy mégse mony nagyon biztos abban, vajjon a néptörvényzék elítéli-e Tiszát.

A választások előkészítésére vonatkozólag a miniszterelnök így nyilatkozott:

— *Övöködni fogok attól, hogy Bánffy-féle választásokat csináljak.* Bármennyire is érdekelve vagyok a választások eredményében, csupán erkölcsi sikert fogadok el, mert csak egy ilyen felemlítheti meg ellenségeimet és adhat nekem erőt a további haladáshoz a kitűzött uton.

Tisza határozottságára nézve egy hozzá közelálló személyiség nyilatkozata jellemző:

— Az obstrukciónak mindenesetre véget kell vetni és ha három választási küzdelmet kell is végigharcolni.

Olyan ember megjegyzése ez, akit a párt vezetését illetőleg Tisza jobbkezenék szokták nevezni.

A *Freundenblatt* szerint Tisza azért jelent meg a királynak, hogy kimerítő jelentést tegyen a király elutazása óta alakult új helyzetről. A miniszterelnök a kihallgatás alatt rámutatott arra, hogy a disszidensek magatartása által a helyzet lényegesen bonyolultabb lett, de a képviselőház felosztása előtt még egy utolsó kísérletet akar tenni arra nézve, hogy az ellenzékelt más magatartásra bírja. Tisza javaslatait az uralkodó a legkegyesebben fogadta. A Ház felosztásának eszméjét a király már legutóbbi budapesti tartózkodása alkalmával jóváhagyta és így a mai kihallgatás célja nem az volt, hogy a közfelfogás kérésében őn és történelmek, hanem csak az, hogy az a helyzetről jelentést tegyen.

A bécsi *Mittags Zeitung* a következőket jelenti: Tisza grófnak a pozíciója teljesen szűkard és azt a legutóbbi parlamenti események a legkevésbé sem ingatják meg. A magyar képviselőházat a legutóbb történtek a lehető legrosszabb benyomást tették az uralkodóra, különösen azért, mert tisztán kitűnt, hogy az obstrukció lármájának az or-

szágban semmiféle támasztéka nincs és a Kosuthisták látásai csakis az arisztokra a front csatlakozása által vártak lehetővé és életképesé. A király magasalásu politikuskok illetően eljárása fölött való bosszankodásának ismételtén kifejezést adott és csak nemrég is következőket mondta egy magyar államférfiúnak, aki nála kihallgatáson megjelent:

— Példádnak dolog és épp Magyarországon lehetetlennek tartottam volna, hogy titkos tanácsosain nekem ilyen bosszúságot fognak szerezni!

Legősebben a király Bánffy főudvarmester és volt miniszterelnök magatartását ítélte el és ezt a hangulatot a magyar képviselőház tegnapi ülésén történt „leplelések“ kétségelentül még jobban megerősítették. Bánffy, Apponyi, Zichy és Andrássy, ezek a titkos tanácsosok, kik az utczával léptek szövetségre, az udvarnál a jövőre nézve lehetlenné váltak.

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.

Budapest, december 17.

Port-Arthurba menekült orosz tisztek megerősítik a port-arthuri flotta pusztulását. Együttal azt állítják, hogy a japánok felhagytak a műszaki támadással és tisztán a hajóraj és a vár bombázására szorítkoznak. Ez azonban nem így van. A japánokat a megváltozott hadművelre alkalmasint a téli fagy kényszerítette, mert gátol'a a műszaki munkálatokat. De hogy az idő kihasználatlanul ne muljon el, hadműveleteiket a hajók és a város bombázására fordítják, annyival is inkább, mert legsürgősebb érdekük az, hogy a port-arturi flottát még a balti flotta megérkezése előtt megsemmisítsék. Port-Arthur kiéheztetésére gondolni sem lehet többé, mert *Csiszibul* jelentik, élelmiszer bőven van Port-Arthurban és a japánok gyöngye blokádján át majdnem naponként érkeznek kínai dsunkák, amelyek jöpenzért mindenről gondoskodnak.

Port-Arthur ostroma.

Csisza, december 17.

Port-Arthurból egy orosz tiszt és hat matróz érkezett ide a tengeren dult vihar omlata alatt és azok azt mondják, hogy Port-Arthur helyzete egyáltalában nem oly válságos, amint a japánok állítják. Az utóbbi napokban is számos kinsi dsunka érkezett a port-arturi kikötőbe eleséggel és még a legutóbbi hetekben is három nagy amerikai gőzhajó hadiszert és eleséget hozott Port-Arthurba. Stösszel tábornok az utóbbi napokban egy ellenséges golyótól ismét megsérült. Sebe nem súlyos. Előbb kapott fejesebélől majdnem kígyógyult. Az orosz tiszt közvetlenül megérkezése után meglátogatta az orosz főkonzult és átadta neki Stösszel leveleit, amelyekben leírja a legutóbbi napok eseményeit. Az orosz főkonzult egy újságírónak azt mondta, hogy Stösszel jelentéseiből kitűnik, hogy az ostrom lefolyásából a japánok tulzott híreket tesznek közzé. Az oroszok még mindig birtokában vannak az északi és keleti erődőknek s abból a hangból, amelyen Stösszel jelentéseit megfogalmazta, azt kell következtetni, hogy nem is gondol a vár megadására. Az orosz tiszt még azt is beszélte, hogy a japánok a kétszázharom méteres domb megostromlásánál tizenkétezer embert veszítettek és mindössze két óra hosszág tartották a dombot, mert csakhamar belátták, hogy ez a pozíció rájuk nézve tarthatatlan. Az elesettek holtteste napokig heverték a lejtőkön és nagy szrencse volt, hogy a hideg időjárás megakadályozta a holttestek fölözését. Az orosz tiszt kijelentette, hogy az egyes orosz hajók megrongálásáról szóló hírek csak részben találnak meg a valóságnak s ezzel szemben az oroszoknak is sikerült három japán torpedóhajót és egy nagy japán csatahajót elsüllyeszteni.

Tokió, december 17.

(Reuter.) Port-Arthurból érkezett távirat szerint Stösszel tábornok tárgyalásokat kezdet meg az ispotályhajóknak az ostrom alatt való védelmét illetőleg és Nogi tábornoknak beküldte az ispotályhajóknak helyzet-tervét.

Páris, december 17.

A jövő héten *Stössel* tábornok kombinált támadást vár a legfontosabb erődök ellen. Port-Arthurban tudják, hogy az ostromlásra hivatott hadoszlop 5000 emberből áll, amelyet *Nogi* a szenvedett nagy veszteségek után újjászervezett. Ezt a sereget öt csapatban fogják az erődök ellen vezetni még pedig úgy, hogy ha valamelyik csapat sikeresen nyomul előre, akkor a két szomszédos oszlop tartozik amahhoz csatlakozni.

A mandzsuriai harcokról.

London, december 17.

A szegényebb sorsu mukdeni lakosság nyomora kétségbeesztő. A tiencini gazdag lakosok pénzt gyűjtöttek, amelyen a mukdeni lakosság részére meleg téli ruhát vásároltak, de a japánok nem engedték meg, hogy az ő harcveronalukon át vigyék Mukdenbe. Attól fének, hogy az oroszok ezt a meleg ruhát saját csapataik számára tartatnák vissza — Tokióból érkezett távirat szerint az ottani katonai körök azt hiszik, hogy *Kuropatkin* még mindig tervezi Port-Arthur felszabadítását. A Sahó partján hónapok óta tartó csendet az magyarázza, hogy *Kuropatkin* még mindig vár segítségeseket. A betagoyott folyók és a kemény hideg megkönnyíti a csapatok mozdulatait s így valószínű, hogy már *egőszlebb megkezdődik a téli hadjárat.*

A hulli eszt.

Páris, december 17.

Loubet elnök kedden megadja a hulli eset megvizsgálására kiküldött bizottság tagjait. A biztosok ezután a külügyminiszternél tesznek látogatást, majd mindjárt gyűlésre ülnek össze a külügyminisztériumban az ötödik választott bíró megválasztására. Azt hiszik, hogy már ezen az ülésen meggyőznek és választásuk *Spaun* báró tengermagyra fog esni.

Klado kapitány.

Páris, december 17.

A pétervári *Russ* szükségesnek tartja, hogy *Klado* kapitány bírói vizsgát utján tisztán álljon attól a gyanútól, hogy elferdíti a tényeket, mert *Klado* kapitány mint Oroszország koronatanúja fog megjelenni a párisi vizsgálóbíró előtt és az anolok a napiparancsra való tekintettel mezdöntenek vallo-másait. Csak *Klado* kapitány tudná a rendelkezésre álló anyagot kelően kihasználni, mert ő tanulmányozta Péterváron az affért *Rosdeszky* einökléte mellett és szemtanúja volt a hulli incidensnek.

HIREK

Vándormadarak a Riviérán.

I.

Mária anyja.

Mária anyját ragyogó, novemberi napon fekete villamos gépkocsi várta a nizzai pályaudvaron. A fekete ernyő alá, a puha, fekete ülésre méltóságosan s az utazó ruha lehető fekete gyászában ült Mária anyja. A chauffeur megkapta a fejbőlintást s a gépkocsi repült... Valahol villa-sorok között kocsi repültek szembe. Lovas és lovatlan kocsi. Az összehalálkozó megállt. Nyári, pompás tarkaságú nők kiáltoztak át Mária anyjához:

— Párisból, ugy-e?

— Igen, Párisból. Az én mindenségem sirjától

— Az egész világ ott volt, ugy-e? Óh felséges fehetet! De itt is ám. Az egész Riviera Cannes-ban volt. Ó fenségek is. Zeulova volt a templom.

— Óh Passyban is. Az én drágám sirjához zárandokolt egész Páris. Mintha nem is volna más halott.

— Mária! Mária! Asszonyom, kegyednek még is van egy meggyűvása. Mária meghalt, mert különb volt mindenkinél. És kegyed asszonyom az anyja ennek a csodálatos, egyetlen lénynek...

Mária anyja büszkén, méltóságosan köszönt az automból rohan tovább. A nyilván elkölt és valószínűleg muszka hölgyek pedig bosszankodva nevetnek össze:

— Madame Baskineff furesza hölgy. Ez me-

komolyan hiszi, hogy a világ másról sem beszél, mint az ő leányáról... Hát nem furesza?... .

II.

A troubadour ösvegye.

Egy sovány, kis festékes hölgy kapukát énselt. Az orfeumban előlélt publikum ült. Valahova menni kell. A szezon még nincs itt s az opera csak husz nap múlva nyílik meg. És a színpadról zuhognak a rímek. Micsoda poemák!... És mi otthon Keleten, azt hirdetik, hogy a gallok földjén egyetlen grácia sem marad el egyetlen halandótól sem s hogy ott az orfeum-nóta is finom poézis. No lám:

„Quand on est amoureux,

On est bien malheureux... .

Rettenetes!... És azután:

„Va ch' vach' va chère Adèle,

Vo, foó, volage infidèle... .“

Egyik páholyból fölkel egy elegáns hölgy s olég világos indignációval távozik.

Igaza van. Armand Sylvestre feleségének nem szabad hallani, hogy Béranger népe ilyen nóták mellett mulat...

III.

A kapitány felesége.

Este volt. Kocsiztak a langyos, illatos levegőjű utcákon a kapitány és a felesége. Egy véresszájú hírlap redakciója előtt tömeg állott. Zivataros ülés volt a párisi kamarának. Most jönnek dróton a hírek. A véresszájú hírlap pedig: azonnal transparent-eken közli mindezt az utcával. A hatalmas üvegablakokban egymást váltják föl az óriásbetűs lapok. Most éppen egy kemény, nacionalista beszéd durva „slógortjai“ van a sor. És messze ragyognak az éjszakába a betűk:

„És kié teszi mindezt a kormány? Franciaországnak el kell veszni, hogy Dreyfus, az a nyomorult áruló s a hívei megbéküljenek... .“

Kegyetlenül villognak a betűk. A sötétségben morogva sillabizálja őket kint az utcán a tömeg. A kapitány látja. Megvetően néz le a kocsiából s föl az ablakokra. A kapitányú hangja sikongva tör ki s az elrobogó kocsiból még elér a tömeghez egy-két zokogó asszonyi hang.

IV.

A hercegnő.

A hercegnő!... Hogy ismerik már Montekarlóban! Reggel tíz órákor érkezik Nizzából s délután ötkor visszautazik. Egy idő óta itt él mindig És játszik. Ott ül a világozavargók seregében a trente-et-quarante mellett. Ülhetne s pletykázhatna most Uzes hercegnő szalonjában. Szegény, öreg asszonynak látszik a cifra kokottok között. Öreg is már, kinézik meg nem maradt semmi, csak a játék. Veszít. Majdnem mindig veszít. Félőtkor pedig már ott gunnyaszt az állomáson, valamelyik fapsdon. A tenger csodaszép s a hercegnő olvasgatja szomorucsal a megmaradt aranyakat és nem nézi a tengert.

Akkoriban egy délutánon divatos francia író jött éppen hazafelé Velencéből. És egy másik. Talán ő is francia, író és divatos. A Marguerite-testvérek új könyvéről beszéltek éppen, amikor Montekarlóban beült hozzájuk többekkel a hercegnő. Ők beszéltek tovább. A fiatalabbik:

— Lehetne ám egy-két érdekes regényt írni a második császárság udvaráról. Az ön tollára való volna például Eugénia híres barátnőjének, X. hercegnőnek az élete. Kévs ilyen jeles dámája volt a császárságnak...

Az idősebbik ösöndesen:

— Csöndesen!... Nem lehet tudni. Még él. Ott él valahol a Riviérán...

A hercegnő pedig fáradt, szomorú, öreg szemében gyuladt ragyogással nézett a harmadik köztársaság fiatal óriásaira. Ezek nem Balzac-ok bizony. És nem is lesznek Balzac-ok soha. De milyen jó fiúk. Az ő életét érdekesnek tartják. Kedve lett volna odaadni nekik a megmentett aranyait. Nem került rá sor. A harmadik köztársaság Balzac-jai hamarosan rátértek Cömbes politikájára. A hercegnő pedig Nizzában kiszállott...

A. E.

Budapest, december 17.

— **Személyi hírek.** *Ferenc Ferdinánd* főherceg elvállalta a bécsi kereskedők egyletének védnökségét. — Ő felsége tegnap délelőtt külföldi kihalgatáson fogadta *Mamud Neddin* basa török nagykövetet. — *Dumba*, belgrádi osztrák-magyar követet magánkihalgatáson fogadta a szerb király. — *Erzsébet Amália* főhercegnő és férje, *Lichtenstein* Alajos herceg Olaszországból, hol négy hetet töltöttek, visszatértek Szekesfehérvárra.

— **Ujvári bál.** Bécsből táviratozzák, hogy az udvari bál január 17-én, a bál az udvarnál 1905. január 28-án lesz.

— **Karácsonyfák.** A karácsonyi ünnepnek közeledése immár erősen megátszik a főváros külső képn. Mindenfelé megindult a karácsonyi vásár, ajándéktárgyakkal van tele minden kirakat és elkezdtek a karcsónyfák szállítását a főváros piacaira. A Dunaparton a Fővámterem, a budai várban a Dúziéren és a vásárcarnokok előtt ma már eesöz kis tenyő-erdők zöldelnek s az ünnepre készülő közönség javában vásárolja a fenyőfákat. A fővárosi vámsorompókál és a vasuton szigoruan ellenőrzik, hogy a fenyőfák olyan erdőből származnak-e, ahol szabad az irtás. A csempézeket szigoruan meg büntetik.

— **Királyunk Kopenhágában.** Egy angol lap azt az érdekes hírt jelenti, hogy a jövő tavasszal az európai ura kodók legtöbbje együtt lesz Kopenhágában és ott a beke érdeklében kifejtendő akcióról fognak tanácskozni. Ott lesz a többi közt *Edvárd* angol király, *Miklós* orosz cár, *Vilmos* német császár és *Ferenc József* magyar király is. Bécsből küldött jelentés szerint az ottani udvari körökben semmit sem tudnak arról, hogy a király Kopenhágába fog utazni, sőt hozzátézik, hogy abban az esetben, ha a dán fővárosban a tavasszal uralkodók találkozása lesz, a mi uralkodónk nem lesz ott. Csaknem bizonyos, hogy legközelebb meg fogják cáfolni az angol lap hírenek első részét is. A fejedemek békeakciója nem sokat ér. Hiszen *Miklós* cár kezdeményezésére ült össze a hágai konferencia és mégis a „békeszerető“ cár makacssága okozta a keletázsiai remes vérontást, amelynek még csak sejteni sem lehet végét.

— **Roosevelt Alice eljegyzése.** Megint egy hír arról, hogy Roosevelt elnök sokat emlegetett leánya felesége lesz a svéd trónörökös legidősebb fiának. Azt híresztelik most, hogy *Gustáv Adolf* svéd herceg a közel napokban Londonba utazik s ugyanakkor ott lesz az Egyesült-Államok elnökének leánya is. Környezetük és a diplomaták aztán gondoskodni fognak róla, hogy a fiatalok találkozzanak, de vajjon szíveik is találkoznak. Ha hinni lehet azoknak a híreknek, hogy Roosevelt kiasszony hű, nagyra-vágyó, aki sok kérést csak azért utasított vissza, mert fejedelmi férj oldala mellé kívánkozik, ugy nem tartozik a lehetetlenségek közé a svéd korona jövendő viselőjének és *Alice* kisasszonynak házassága. A fiatal hercegen is mulik a dolog, de még a nagypapján, aki állítólag nem bánna, ha unokája egy polgári származású leányt venne feleségül. Elvégre a svéd király ereiben is még friss polgári vér buzog.

— **Rudolf trónörökös szobra.** Az *Urania* Egyesület *Molnár Viktor* államtitkár kezdeményezésére elhatározta, hogy *Rudolf* trónörökösnek szobrot állít a városi Igazságügyi Iparcsarnok előtt azon a helyen, ahol a trónörökös az 1885-iki kiállítás megnyitására felkérte királyi apját. A szobor költségeire adakozás útján körülbelül huszezer korona gyűlt össze és a szoborbizottság kihirdette a pályázatot. A pályázat most járt le. A felszólított öt művész közül hárman vettek részt benne; ezek közül kető: *Istók János* és *Ligeti Miklós* f. hó 15-én benyújtották az 1/5 méretben készített mintájukat. A harmadik jelentkező művész, *Holló Barnabás* a pályázatról lekésett. Mindkét benyújtott minta sikerült alkotás: *Ligeti* valasztönyben ábrázolja a trónörökösöt, *Istóké* honvédtábornoki egyenruhában, amint egy oszlopsorral aláfalazott széles piederstál egyik végén áll, alatta a gazdag relief-ábla van, amely az oszlopok között az 1885-iki kiállítás megnyitását tünteti föl. A pályaművek fölött az országos képzőművészeti tanács fog ítéletet mondani még e télen, ugy hogy a tavasszal hozzáfoghatnak a szobor felállításához.

— **Az öreg honvédek nyugdíjának felemelése.** Tisza István gróf miniszterelnök az utóbbi napokban kiadott rendeletével az 1848—49. honvédtizedesek- és köztizedes nyugdíját 1905. január hó 1-től felemelte, még pedig a tizedesek nyugdíját az eddigi évi 96 koronáról 120 koronára s a köztizedesek nyugdíját az eddigi évi 72 koronáról 96 koronára. Hasonló összegre emelték fel a honvédtizedesek és köztizedes özvegyeinek nyugdíjtelményeit is. Ezzel egyidejűleg megengedte, hogy jövőben azok az egyének, akik nem az adónivalat illetve állampénztár székhelyén laknak s illetményeiket nem közvetlenül az adóhivatalnál, illetve állampénztárnál öbajtják felvenni, illetményeik felvehetésénél az illetékes községi (kór) jegyző hivatalos közbenjárását vehessék igénybe. Az 1848—49-es honvédtelményeknek ily módon való kifizetésével kapcsolatos postai szállítási- és postai portómentesség is engedélyeztetett. A miniszterelnök arra nézve is intézkedett, hogy a községi (kór) jegyzők közvetítésével kifizetésre kerülő honvédtelményekből *semmit sem szabad levonni*, s így az öreg honvédek minden fáradság és káltség nélkül ezután *lakóhelyükön* kaphják meg nyugdíjukat melyekért eddig gyakran 20—25 kilométer távolságra kellett fáradozni s az ugyis csekély nyugdíj felevetése végett aránytalan kiadásokat okozniok maguknak.

— **Óbudai kaszárnya.** A két éves szolgálati idő megvalósításával kapcsolatos baka évtized emelés országosra s tehát a fővárosban is új kaszárnyák építését fogja szükségessé tenni. Ezen előrelátható szükségére való tekintettel a főváros III. kerületének törvényhatósági választmányi tagjai együttesen érkeztél ten akciót határoztak el, hogy kárpót-lású a Lagymányosra áthelyezett katonai ruhatarért Ó-Buda kapja az új kaszárnyák egyikét. Ebben az ügyben a kerület előkelő polgáraiból álló küldöttség tisztelettel a napokban Tisza István grófnál és Nyíri miniszternél Tisza József országgyűlési képviselő vezetésével. Mindkét miniszter beismerte a kerület kívánásának méltányos voltát s megjegyezte, hogy az új kaszárnyák építésénél Ó-Budára mindenestre figyelemmel lesznek. Ugyane tárgyban a III. kerületi demokrata-kör is mozgalmat indított.

— **Montignoso grófnő karácsonya.** A szász király előző téli hivete az ő elárvult kis gyermekeire gondol. Nemsokára itt van a karácsony s a grófnő ezért könyörög a szász királynak, hogy engedje meg neki, hogy személyesen adhassa át öt gyermekének a karácsonyi ajándékot. Az udvar még nem döntött kérelme fölött, ámbar igen előkelő egyének támogatják azt. A grófnő Fior-noban van s aggódva várja a döntést. Azt mondják, hogy a bizonytalanság izalmait megbetegedett. Már azt is kedvező döntésnek vennék, ha a szász király egyáltalában megengedné, hogy Montignoso grófnő ajándékokat küldjön gyermekeinek. Hogy a grófnő kiránsága nem csak öt foglalkoztatja, hanem a sajtó is gondolt rá, ez abból tűnik ki, hogy egy világszerte ismeretes német élelapp ugyanezt a témát megrajzolta s e miatt az illető lapelládynt *el is kobozták*. A kép kiviliagított palotát ábrázol. Az ablakon át csillogó karacsnyfa látszik. A palota előtt, hóban, egy asszony didereg s szomoruan tekint be az ablakon. A kép címe: „Montignoso grófnő karácsonya.”

— **Krügert eltemették.** Végre megpihenhet sírjában az öreg Krüger. Eteleben és ha ában is hosszú utat tett meg, amíg nyugovóra juthatott. Mint *Pretoriából* jelentük Krüger holtisét ma nagy ünnepek között temették el. A gyászünnepegen mintegy kétezer burgher veit részt. Három hólandus pap mondott gyászbeszédet. A sírnál Schalk Burger, Devett és Botha beszélt. Schalk-Burger az elhunyt békítő jellemét dicsérette. Ivetett kitéjezte, hogy Krüger ideálje az volt, ami két régi köztársaság lakosságát Botha a burok Krügerjét a zsidók Mózesével hasonlítja össze. A Val tovyantól északra levő nagy birodalom, amely az egyik tengertől a másikig ért volna, volt az ideálja. Ez ma is lehetséges az Angliával szemben való hűség mellett is. A tenger táj egysege Dél-Afrikaiban szükséges. Örömeim látja, hogy az angol és hollandias telepek közösen tisztelik a nagy nőt. Botha egysege int, hogy a *divida et impera* elvét ne keujten soha sem a burok ellen használni, majd felolvasta Krüger n első levelet. A temetés alatt *Edo urá* király parancsára huszongy ágyulós dördült el. A gyászünnepegen részvételt Dó-Afrika minden részéből a kiküldöttek, az angol kormány és a gyarmatok képviselői. A gyászmenet után harmincezer ember állott sort.

— **Lujza hercegnő ügye.** Párisból táviratozzák, hogy a polgári törvényszék előtt ma tetették le, az esküt az orvosok, akik Lujza közbüri hercegnő elmeállapotát meg fogják vizsgálni. Az orvosoknak átadták az ügyre vonatkozó összes aktákat és az eddigi orvosi bizonyítványokat. A hercegnő asszony gondnoka megígérte, hogy senkit sem akart gyanúsítani, amikor azt ajánlotta, hogy személyesen fogja bevizsgálni az orvosokat a hercegnő asszonynak, nehogy helyette mást vizsgáljanak meg, de felelőssége tudatában tette ezt a javaslatot. Az orvosok erre azt válaszolták, hogy majd ők meg fognak bizonyosodni a hercegnő asszony személynazonosságáról fényképekkel, amelyeket bizonyítványukhoz fognak csatolni.

— **Az orosz deák.** Külföldön úgy ismerik őket, mint rajongókat, akik a legnemesebb eszmékért, a szabadságért és alkotmányosságért fozroganak. Az orosz paraszt ellenben meglehetősen rossz véleményrel van róla. Ez abból a levélből tűnik ki, amelyet egy orosz paraszt írt a moszkvai „Vedomoszti”-nak: „Mi parasztek — szól a levélről — a deákat gonosz embernek tartjuk, aki tagadja Isten létezését összeesküszik a cár ellen és forradalmat szít. Ki lép úgy be a pétervári templomba, hogy leljen tartja kalapját és cigarettát szorít fogai közé? A deák. Ünnepek alkalmával ki vonul lármás tömegekben az utcákon, ki zuzza be az ablakokat, ki töri a sátereke fát? A deák. Ott vagyunk már, hogy a parasztek a „deák” szó alatt csúnevet értünk. Hajdan az az apa, aki nem volt fia magaviselésével megelégedve, így fómédt rá: „Sem mirekellő!” Ma egyszerűen csak az mondja: „Atkozott deákja!”

— **Syveton öngyilkossága.** Egyre kuszáltabb lesz a Syveton-affér, pedig már azt lehetett hinni, hogy miután kitűdött a nacionalista képviselő halálának igazi oka, hamar kiderül majd a teljes világosság is. Megnehezíték ezt az érdekel személyek nyilatkozataiban mutatkozó ellentmondások. Syveton mostohalányának férje, Menard megerősítette egy újságról előtt azt a híresztelést, hogy Syveton már házassága előtt belekényserítette feleségét egy tiltott viszonyba és az lelkiismeretétől fordulva megvaltozt neki mindent. De kiemelte Menard azt is, hogy a bűnös viszony semmifele oly bűnös manipulációt nem vont maga után, amibe felesége belebetegedett volna. Miután felesége ezeket leleplezte előtte, ő értesítette a történetéről anyósát. Syvetonné összeveszett erre a férjével. Most dezávalva j vet és azt állítja, hogy férje véletlen szerencsétlenség következtében halt meg. A nacionalista lapokban újra azt a hírt terjesztik, hogy Syveton képviselőt meggyilkolták. A nacionalisták állításának az az alapja, amit Barnay, Syveton sógora állított, hogy tudniük Syveton mostohalánya, Menard ügyvéd felesége, idegbajos és már mint fiatal leány súlyos vádakat emelt Syveton ellen, melyek később valótlannak bizonyultak. A nacionalista Libre Parole ma azt írja, hogy Syveton megmérgezték és hogy ez a szabadkőművesek kezésére történt. A nacionalista-antisemita Intrantsigant azt véli, hogy Syveton altiszterekkel elskábították és a gázkiomlesztés csak arra szolgált, hogy a balesetet hihetővé tegyék. A rojalista-nacionalista Soleil ismét szabadkőműves-gyilkosságról beszél. A radikális és szocialista lapok felszólítják Vallé igazságügyminisztert, hogy e Syveton halálára vonatkozó ag megejtett vizsgálat összes eredményét kiméletlenül tegye közzé. Clemenceau radikális szenátor azt írja *Avore* című lapjában, hogy a család do ga jelenleg így áll: Syveton vagy pontosztó volt, ki a büntetés alól öngyilkossággal akart kibujni, vagy a szabadkőművesek öiték meg a kormány segítségével. Nem marad más hatra, mint Syveton halálának minden körülményeit a legpontosabban földeríteni.

— **Halálozás.** Kartschocke János kefégyáros e hó 14-ikén 51 éves korában meghalt. Az elhunyt sok éven tagja volt a fővárosi törvényhatósági bizottságnak, de lemondott tagságáról, amikor a főváros részére történt szállításaival tagságot összelérhetlennek tartotta.

Hollischer B. Lipót nagykereskedő, a budapesti áru- és értéktőzsde tanácsának tagja e hó

17-én, harvanhat éves korában, rövid szenvedés után meghalt. Az elhunyat nagy szakismeretével, puritan jelleme és humanus gondolkozása a fővárosi kereskedelmi világ díszlové tették. Kereskedő és gazdász volt, de tevékeny részt vett iparvállalatokban is, elukke volt a magyar szövő- és kötőgyár részvénytársaságnak és igazgatósági tagja a Kereskedelmi banknak. Mint Veszprémmegyei törvényhatóságának és állandó választmányának tagja élénk részt vett a vármegye közügyében. Az elhunyat előké és nagy családján kívül számos jóbarátja és tisztelője gyászolja. Hűt temetelt hűtlen, e hó 19-én déle 5-től 11 órákor kisértek örök nyugalomra. Az V. József-tér 11. számú gyászházban.

Zágrábról táviratozzák: Malin Tivadar osztálytanácsos ma hosszabb szenvedés után elhunyt. Malin testvére volt Mallin Ivo dr. báni tanácsosnak és minávan Kravcovics osztályfőnök belügyi osztályfőnöké nevezetűt ki, a közoktatásügyi osztályt vezette és kiváló szögálatiért a harmadik osztályú vaskorona-renddel tüntették ki. Malin mint városi tanácsos Zágráb fejlődése körül nagy érdemeket szerzett.

Öltásy Pál esztergomi gyáros és földbírtokos 58 éves korában elhunyt. Ez-tergomban ártanos részvétet keltett a munkás életű férfi halála.

Bécsben elhunyt Lichtenstein Lajos ügyvéd életének 84. évében. Sok tiszteletbeli lajos mellett a előke volt az Unio banknak és feülyelőbizottsági tagja a Duna biztosító társaságnak és a horvát-szlavon jelzálogbanknak.

— **Humbartné amerikai alteregója.** Brüsszelből jelenték, hogy Chadwickné a hírhedt amerikai szélhó mosnt ott is többeket mecsalt. Egy ékszeri kereskedőtől 90.000 frank értékű árut csat ki, egy csipkekereskedőnek 60.000 frankkal tartozik. Chadwickné brüsszeli családai 1902-ből valók, amidőn ott járt férjével, akik egy ottani szanatóriumban megoperáltak. Az operációt fejedelmi módon honorálták és egy automobil is ajánlkozott az operáló orvosnak. Az a hír terjedt el, hogy Chadwick Brüsszelben van, mert több levél érkezett abba a szállóba, ahol 1902-ben lakott feleségével. Az amerikai Humbertné családát eredetű kárt 120 millióra becsülik. Az amerikai pénzintézetek szabályzatot do goztak ki, amelynek értelmében a pénzintézetek főnöke a jövőben, még legárgósebb üzleti ügyben sem fogadhatnak högyeket. Ezt a szabályzatot betfi szerint be is tartják, még pedig oly szigoruan, hogy tegnapielőtt Frick nagyiparos két igen előkelő köztisztelőben álló högyet, akik jótékonycéllal gyűjtöttek, kiutasított iradjából. Frick kiküldött nekik 5000 dollárt, de nem fogadta őket.

— **Három hajószerecsétlenség.** Egyszerra három hajószerecsétlenségről ad hírt a táviró. Az egyik összeütközésből és kettő robbanásból támadt. A kínai vízekben az Éva nevű hajó vasárnap a Marco Polo nevű orosz cirkálóval összeütközött. Hongkongban az a hír terjedt el, hogy a Marco Polo a Kaiserin Elisabeth nevű osztrák magyar hadihajóval ütközött össze, ezt azonban megcáfolták. A Kaiserin Elisabeth ma Amoyba érkezett. A Majestic nevű angol sorhajó szűrakárában szerdán délután amidőn utban volt a Biskaya-fölből a esatorna felé, robbanás történt. A robbanás valószínű okának a szőpör meggyuladását tartják. Két ember életveszélyesen, egy pedig súlyosan megsérült. A hajó gépezete erősen meg rongálódott és a hajó kénytelen volt egy közel kikötőt felkeresni. A harmadik szerencsétlenségről a Reuter-ügynökség ad hírt New-Yorkból. A Massachusetts nevű amerikai hadihajórak gépházában robbanás következtében kiugrott egy eső zárórész. Négy ember meghalt, kettő súlyosan megsérült. Az áldozatok borzasztó módon összeötek és megcsontkittak.

— **Szilveszter a kávéházban.** A főkapitány a budapesti Kávépartársulat elnökének kérelmére mint a Magyar vendéglő- és kávéipar írja, megengedte, hogy a székesfővárosi kávéház-tulajdonosok Szilveszter ajjélen reggeli 3 óráig zenételhessenek.

— **Importált szent föld.** Drezdában érdekes részvénytársaság alakult. Hogy mi célból, az a bejegyzett cégből is kiderül: „Jerussalémi szent földet importáló társaság”. Ez olvasható a részvény társaság körleveleiben, melyekkel az egész világot elárasztotta. A részvénytársaság alapításához a vállalkozóknak az a feltevése vezetett, hogy van még elég ember, akinek nagy lelki megnyugvására szolgálna, ha elhunyt rokona az igéret földjének szent röge alatt pihenne. Az importáló részvénytársaság a Szentföld minden nevezetes helyéről szállít föl-

det, a megrendelőtől kivánt mennyiségben. A szállítvány valódiságát hatósági okmányokkal igazolják. A szent föld semmibe sem kerül, a szállítás költsége elenyésző csekély az elérhető eladási árhoz képest. Csakhogy egyről megföldelkezett az útletes társaság, még pedig a konkurrencióról s épp ezért jó lett volna, az alapítással egyidejűleg, a szultán monopoliáját is ényernie a Szentföld exportálására, különben aligha boldogul.

— **Házasság.** *Hunkár Andor* eljegyezte özv. *Hunkár D* zsné, szül. *Daruváry Margit* nagybirtokosné hájos leányát *Margitot*. Az esküvő január 10-én lesz a Jézus szíve temp.óban.

Bihari Jenő eljegyezte *Weisz Ella* kisaszonny Budapesti.

Dr. Flamm Dezső Miskolcon eljegyezte *Breuer Olga*t Bécshen.

— **Józsefvárosi kaszinó.** A múlt napokban a Józsefvárosban új társadalmi kör alakult meg: Józsefvárosi kaszinó. A kaszinó ideiglenes helyiségei, ma délután 6 órakor nyitották meg a Stahlytca 5. sz. házában. A megnyitói ünnepélyen száznál több előkelő józsefvárosi polgár vett részt, akiket *Maivuka Imre* elnök üdvözölt. A kaszinó célját *Gonda Dezső* dr. helyettes elnök ismertette. Este lakoma volt az új klub helyiségében, melyen számos felköszöntő hangzott el az elnökökre és alapítókra.

— **Visszautasított kiállítási díjak.** New-Yorkból jelentik, hogy a *St.-Louis* világtalálkozó panamájában újabb fordulat következett be s ez az, hogy a kiűntetett kiállítók, akiknek oklevéllet a nemzeti bizottság aláírta, visszautasítják a díjakat. A kiállítók részvétel államok kormányai erről az elhatározásukról értesítették a szövetségi hatóságokat és a nemzeti bizottságot.

— **Felolvasás a békéről.** A magyar vasúti és hajózási klub általános szakbizottsága *Domény Mór* dr. folyam- és tengerhajózási vezérigazgató elnökelete alatt ma felolvasást rendezett a klub dísztermében, nagy és distingvált közönség jelenlétében. A felolvasó *dr. Hausner Adorján* Kassai-derbergi vasúti főfelügyelő volt, ki „Az emberiség fejlődése és a béke-észmé című filozófiai irányú értekezést mutatta be.

Az ember abból indul ki, hogy a magyar ember értelme idegenkedik a kődös bölcséleti problémáktól, de szívesen foglalkozik általános emberi érdekű tárgyakkal, melyek gyakorlati megvalósításra vezethetnek. Ilyen tárgy a fejlődés elmélete. Felolvasó kimutatta, hogy az evolúció eszméje nemcsak a természettudományokban győzött, de az emberiség lassan bár, de folytonosan és fokozatosan halad felfelé a barbarizmustól a civilizációig. E fejlődéssel az eszmék is megérnek s a civilizáció korában olyan ideák is valósnak meg, miket a korábbi fejlődés fokozataiban utópiáknak tartottak. Ilyen eszmé a béke-észmé is. Természetesen nem tartja meg befogadottnak a proecessust, de éppen a fejlődés tényéből arra következtet, hogy nincs messze az az idő, amikor a béke-észmé az egész világon megvalósulhat.

A díszes közönség nagy tetszéssel fogadta a felolvasást, amelyet vita követett. *Dr. Békésy Ferenc* a klub titkára, *Szigeti János* kassa-oderbergi vasúti titkár és *Gergely Ede* a magyar békeegyesület főtitkára vettek részt a vitában, mire a jelen voltak a klub helyiségeiben társasvacsorára gyűltek össze.

— **Carducci nyugalomba vonult.** Rómából jelentik, hogy a kamara nagy lelkesedéssel elfogadta *Orlando* közoktatásügyi miniszter javaslatát, amelylyel *Carducci Józsa* egyetemi tanárnak nyugalomba vonulását alkalmából a nemzet hálaiból évi 5000 lírás rendkívüli nyugdíjat ad.

— **Vilmos császár a zongoráról.** Berlin egyik jónévi zenetanára nemrég értekezletet tartott a hangszerekről s az előadásban Vilmos német császár is jelen volt. A zenetanár most érdekes nyilatkozatot tesz kőzre, amelyet a német császár tett neki a zongoráról.

— **Őn azt állítja — szölt a császár —** hogy a zongora nívója egy butoradarab nívójára süllyedt, sőt azt hiszi, hogy a zongora tompítja a zenci érzéket. Én még tovább módosítom ezt a véleményt. A zongorát az egészségre káros tomaszernék tartom.

— **Amerikai iskolai tapasztalatok.** A Magyar Pedagógiai Társaság ma délutáni ülésén *Erdősi Béla* tankerületi főigazgató volt, nagyérdemű felolvasást tartott „Amerikai tanügyi tapasztalatok” címen. A felolvasó, aki nemrég Amerikában járt az ottani

iskolai viszonyok tanulmányozása céljából, behatóan ismertette az amerikai iskoláépületeinek célszerűségét.

Bővebben megemlékezett a vallásos és hazafias szellemű nevelésről és az iskolák sokirányú elágazásáról aszerint, amint azt a helyi viszonyok, a tanulók képességei és hajlama megkivánják. Általánosan a fiúk és leányok közös tanítására, amely megvan az iskolázás minden fokán. Végül amerikai tekintélyes szakfőiskolai folytatást beszámolt és a szakirodalomból merített ítéletek alapján kimondja, hogy Amerikában a közvélemény határozottan kedvezőleg nyilatkozik a közös tanítási rendszerrel, mely mindinkább nagyobb és nagyobb tért hódít el a külön tanítás elől. Ma az iskolák 70 százalékában van együttes tanítás.

A hallgatóság nagy érdeklődéssel kísérte és zafos tetszéssel honorálta az előadást.

— **Régi ezüstpénzek egy kökorsóban.** A marosmenti szemlái határban rendkívül érdekes és értékes leletre akadtak a minap. *Barbara Miklós* ó-pácsiak jegyző földforgatást végeztetett szőlőjében s az egyik munkás ásoja kemény kőárgyban akadt meg. Azt hitte, nagyobb kődarab s minthogy nem tudta egyszeribe kiemelni, az éles ásvál hasogatni kezdte. A kőárgy engedett az erős ütéseknél, sőt hasadt és ekkor észrevette, hogy az egy nyakával lefelé fordított kökorsó tetszed tele apró ezüstpénzzel. Kiszedték a kőorsó tartalmát és megvizsgálták: háromezer hatszáz darab ezüstpénz volt. A pénzdarabok teljesen épek. Az egyik oldalon *Zsigmond* lengyel király szakállas képe látható, a másik a sasos címer a következő felirattal: *Sigismundus Primus Rex Poloniae 1540*. *Barbara* nyomban jelentést tett a hatóságnak az érdekes leletről s a pénzt beszállította az aradi adóhivatalba. A pénzdarabok bizonyára egy kerülték hozzánk, hogy *Zsigmond* lengyel király a törökök eleni karában nemcsak katonával, hanem pénzzel is segített bennünket.

— **Shaw Bernard ötletéből.** *Shaw Bernard* innár szenzációszámba menő, pompásná pompásabb ötleteket szór szét hónapról hónapra „*Aforizmak fölforgatók számára*.” A szellemes islandi ötleteiből va ok az itt köztölt szeméivevények:

Ne úgy szeresd felebarátodat, mint önmagadat: szeméivevény, ha önmagaddal meg vagy elégedve és sőtés, ha önmagaddal elégedetlen vagy. — A házasság azért örvend közkedveltségnek, mert a kísértés maximumát egybekötői az alkalmak minimumával. — A címek kitüntetik a középszerűséget, zavarba hozzák a kiválóságot, az alantállók pedig lekicsinylik. — Az engedelmesség alárendeltséget színel, amint a rendőrségtől való félelem tisztességet. — A bűn elpusztítja az életet; szégyétség, engedelmesség és nődenség a törvényes bűnök. — Ha meg tudnók érteni a nagy embereket, fölakasztanók őket. — A modern gentleman olyan ember, asinek elég a pénze ahhoz, hogy azt tegye, amit minden hüye tenne, ha pénze volna; ez annyit jelent: fogyaszt anélkül, hogy termete. — Aki hisz a nevelésben, büntetőjogban és sportban, annak csak vagyon kell, hogy tökéletes gentleman legyen.

— **A hazai ipar pártolása.** A főváros hatósága mindenkor előjárta a hazai ipar pártolásában. A megrendelésekben, amelyek igen tetemes összegre rugnak, gondosan örkődik azon, hogy a hazai ipart ne mellőzze. Olykor azonban megtörténik, hogy egyik-másik üzemmél olyan különleges kellékekre van szükség, amelyekről az a köztudat, hogy azokat nálunk nem készítik. A tanács nemrégiben az esetleges tévedések elkerülése céljából fölkererte a kereskedelmiügyi minisztériumot, hogy közölök vele azoknak a hazai gyáraknak a részletes névjegyzékét, amelyekben az összes gépbereendezéket elkészíthetik. A minisztérium készséggel tett eleget a kívánságnak s a ma küldött leiratához terjedelmes névjegyzékot esztolt, megjegyezve, hogy a hazai gyárakban, nagyon csekély kivétellel, az összes gépbereendezékeket, műszaki tárgyakat stb. el tudják készíteni s így külföldi gyártmányokra szükség nincs.

— **Szocialista arisztokrata hölgy.** Londonban nagy feltűnést keltett a napokban, hogy lady *Warwick*, az angol arisztokrata egyik legelőkelőbb hölgye, belépett a szociádemokrata pártba. Angolországban hasonló eset még nem fordult elő s ez az ami érdekessé teszi az angol lady elhatározását. Németországban volt már hasonló eset, amikor *Hatz-*

feld hercegné, a későbbi londoni nemet nagykövet anyja szintén szociálista téren működött. A hercegnő egyik legelkeesebb híve volt *Lassalenak* és 6 alapította „a munkaspárt női osztályát.”

— **Művészet.** Közéledik a karácsony és mindnyájunkat foglalkoztat az a kérdés, hogy kedvescinket a régi jó szokáshoz híven, mivel örvendeztessük meg ezen a szép ünnepen. A leghelyesebb, ha olyan ajándékokat keresünk, amely gyönyörököt, izlölésünket nemestti, gondolkodásunkat fejleszt. A Kinyves Kultúrán magyar műkiadó társaság kiadásában megjelentek a magyar művészet legkiválóbb alkotásai olyan remek másolatokban, amelyek az eredeti benyomását teszik. Színes kivitelben, heliogravureben kaphatók a magyar művészet alkotásai, klasszikus képek és minden, bárhol megjelenő műlap rendez bolti áron — minden áremelés nélkül — beszerezhető csekély havi részletfizetésre. Melegem ajánljuk a művészet iránt érdeklődő intelligens közönségnek e magyar műintézet kiadványait, tudva, hogy ezáltal beviszük a magyar házakba az igazi, nemes művészetet és kiszorítjuk a művésziellen elajnyomatokat az tuatszámra gyártott „eredeti, mosható olajfestményeket.” A *Könyves Kultúrán* (Nagymező-utca 37-39.) minden érdeklődőnek készséggel beküldi 200 képet tartalmazó szép katalógusát. Külföldön az ilyen katalógusért elkérnek 2-3 koronát, ez a magyar műintézet ezt is ingyenes adja, mert ezáltal is terjesztieni kívánja a művészet iránti szeretetet Hazafias kötelességet teljesítéknél, midőn e társaságot az intelligens közönség figyelmébe ajánljuk.

— **Sikkasztó jenyő.** Aradról táviratozzák: *Popesku* Agost tauci jegyzővelkesztés hivatalában 2000 koronát eliskasztott. *Popesku*t, ki tettét beismerve, letartóztatták és Aradra szállították.

— **Vasárnapi munkaszünet.** A Kereskedelmi Csarnok felett a kereskedelmi miniszterhez, engedné meg, hogy a kereskedők és iparosok a közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából a honpapi vasárnapon nyitva tarthassák üzleteiket. A kereskedelmi miniszter ma azt válaszolta, hogy a kérelmet nem teljesítheti, mert a közönségnek karácsony előtt hat hétköznap áll rendelkezésére.

— **A munkaidő szabályozása.** Érdekes és tanulságos szociálpolitikai előadást tartott a magántisztviselők otthonában *Gelléri Adolf*, a magántisztviselők országos szövetségének tanácselgja. Előadó a munkabér és munkaidő közötti viszonyt fejtegette, majd ismertette a munkaerők szertelen kihasználása folytán nálunk fennálló szomorú viszonyokat. Erős kritika alá vette az egyezkedési és szerződési szabadság elvének liberálizmusát. A gazdaságilag gyengébb félnek minden irányban való törvényes védelme ma már elsőrangú szociális feladat. Utalt Németország példájára, ahol *Posadowsky* államtitkár kijelentette, hogy a munkaidő szabályozását a kormány szükségesnek tartja. Végül tárgyalja az 1901. évi Hegedűs-éve törvényjavaslat idovagó intézkedéseit és javaslatát a következőkben foglalja össze: Tíz órai munkaidő a magántisztviselőknek; a munkaidő tartama a szerződésben és a munkarendben kitüntendő és a magántisztviselők helyzetének és jogviszonyainak statisztikai összeállítása.

— **Elhalasztott sorsolások.** Az általános közjótékonyági egyesület sorsjátékának 1904. december 17-ére tervezett húzása 1905. év tavaszára halasztatott. A húzás napját rövidesen a hírlapokban fogják közzétenni.

— **Öngyilkosság az idegenben.** Bécshől táviratozzák: Ma reggel 7 órakor *Albern* közeleiben egy nő holttestét fogták ki a Dunából. A rendőrségi vizsgálat kidrítette, hogy a vízbeutott azonos *Glück* Babettel, egy eperjesi terménykereskedő nevével. *Glückné* nagyfokú idegességben szenvedett. E hónap 11-én távozott hazulról s Bécsbe utazott, onnan a következő napon levelet irt férjének, amelyben elbucsuzik tőle.

— **Elfogyt tolvajbánda.** A rendőrség ma veszedelmes és jól szervezett tolvajbándát tett: értalmatlanná. A tolvajbánda tagjai kereskedőségek, akik roppant vakmerőséggel dezmálták meg *Band* *Zsigmond* fűszernagykereskedő raktárát. A most leartoztatott tolvajbánda orgazdája *Feuer B.* *Zsigmond* volt, ugyanaz, aki a napokban öngyilkossá lett.

Band *Zsigmond* fűszernagykereskedő, akinek a Kemtizer-utca 21. sz. házában van az üzlete, észrevette, hogy lazaszámra tűnik el az üzletéből a cukor, tea és balszárna a kavé és egyéb gyarmatárú. Fő jelent st tett a rendőrségnek, mire nyomozni

kezdek a tolvajok, *Keresztény* Gyula rendőrfogalmazó is nyomon vezette a vizsgálatot és hamarosan megállapította, hogy a kereskedőt saját alkalmazottai károsították meg. A lopásokat delben követték el *Gillich József*, *Lóczy Jenő* és *Uray Béla* alkalmazottak, amikor a tulajdonos és a többi alkalmazott nem volt az üzletben. A tolvajszövetkezet feje *Bandnak* egy elcsapott segédje, *Sallay Lajos* volt. *Sallay János* nevű napzamos öccsége dében kocsiwai hatót az üzlet elé és elszállította a lopott árukat. Uray volt a raktárkezelő, aki többi társa segítségével ladaszámra hordta a kocsiira a sok lopott holmit. Az árut leginkább *Feuer B.* Zsigmondnárt értékesítették, akinek az *Akácfa-utca 22. sz.* alatt volt fűszerüzlete. *Feuert* a rendőrség a napokban beidézte, ő azonban télelmében agyonlötöte magát. Kivüle mások is bele vannak keverve a dolgnak; számos fűszerkereskedő ellen folyó orgazdaság miatt a vizsgálat. A tolvajbánda összes tagjait letartóztatták. A nyomozás eddig tízezer korona kárt állapított meg.

— **Furfangos cselédlány.** A rendőrség egy fiatal 16—18 évesnek látszó cselédlányt nyomoz, aki ügyes furfanggal nagyon sok kereskedőt károsított már meg. A furfangos leány a kapu alatt levő jegyzékben meg szokta nézni a lakók névsorát, aztán valamelyik lakó nevében beállt a házban lakó fűszereshez vagy divatárkereskedőhöz:

— *N. N.* nagysága kéreti, küldjön föl három méter csipkét. Az árat majd leküldi; most nincs aprópenze.

A kereskedő rendszerint nevével ismeri az aposztrofált uriaszonyt és készséggel küldi el a kívánt holmit. A fűszeresnél persze kávét, teát vagy más egyebet rendel a lány. A család aztán kiderül, de akkor már se híre, se hamva a tolvajnak. A rendőrség keresi.

— **Orvtámadás a lépcsőházban.** *Kölya* Imre lakatos tegnap este a *Baross-utca 122. sz.* ház lépcsőházában megleste régi barátságát, *Sauer Lajos* gépkocsikatost és orvut támadta. Botjával addig verte *Sauert*, míg az eszméletlenül nem esett össze. A menők a *Rókusba* vitték, Kólyát pedig a rendőrség letartóztatta.

— **A részegség áldozata.** Rablógyilkosság híre verte fel ma a rendőrséget. *Kessler Frigyes* mezőőr jelentette telefonon, hogy a *Petneházy-réten* levő kőbányák egyikében a sziklafal aljában meggyilkolva és kirabolva találta *Buchmayer Antal* budakeszi kályhást. A rendőrség kiment a helyszínre, ahol megállapította, hogy itt nem rablógyilkosságról, hanem halálos balesetről van szó. *Buchmayer* sebe-sülése halálos zúzódás volt, ami eséstől származott. A magas sziklafalról esett le és ez okozta halálát. Részeges ember volt és valószínű, hogy errefeléjében ittas volt, megcsuszott és így bukkolt le. Ruháját be volt gombolva, a zsebében még pénzt is találtak.

(x) **Róbert Áruház.** Ez a két rövid szó alig engedni sejtetni, hogy a va óságnan mit jelent. Valóságos műtárgy az; csoportos kiállítás minden elképzelhető árucikknek. A legegyszerűbb háztartási cikktől a legmodernebb fényűzési cikktig minden megtalálható itt. A souterainban az „Ezer egy éj” pompája és a Tündérvilág pazar csillogása varja a gyermekjátékok ezer és ezer vasztokában az unjonó gyermekeket. A tágas földszinti termekben férfi- és női divatárak mellett minden elképzelhető árucikk kapható. Az emeleti termek tényleg kiállítás jellegűek. Annivélte és oly sok remek és hasznos íru van itt felha-mozva, hogy azok felsorolásához kötetek ke-lenének. A „*Róbert Áruház*” a fővárosban a *Kossuth Lajos-utca*nak legszebb és legérde-resebb látványossága. Szemügyörködtető pazar lárat, mely hivatva van fővárosunk világvárosi jellegét fokozni.

(x) **Bob hashajtó** a legkelleme-sőbb (10 fillér).

(x) **Mi a „Sirolin?”** „Sirolin” a modern phar-maceutikai vegytan vívmánya. Előnt-then a tüd-bajok ellen eddig használt összes szerekekkel (mint *Zreos-t*, *Guajacol* stb.) melyek kellemetlen szaguk, rossz ízük és égető hatásuk folytán a leg-őbb be-emélti elienszenvet, az étvágy és emésztés károsítá-sát idézik elő. A „*Sirolin*” olv szer, mely a leg-nyegyebb és legelkényeztetetebb emberek által is rodménynyel használtatik. „*Sirolin*” egy kellemes szagú és jó ízű syrup, mely számtalan orvos és tünika által szakklapokban felette kedvezően ajánlatik.

(x) **Katonáknak** célszerű karácsonyi ajándékok *Blum Sándor* egyenruha-szállítónál Budapest, *Váci-utca 15.*

(x) **Ötven év óta** közkeveltségnek örvende-nék kohóges, rekedség, torok és lélegz si szervek működési zavarainál a világhírű *Esger-féle* mell-pasztilák. *Doboz 1 és 2 korona.* (Próbadozob 50 fillér). Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

(x) **Csusz- és reumában szenvedőknek** az egész világon ismert *Kriegner-féle* Reparatör ajánlatik mint kitünő házi szer. Kis üveg 1 K., nagy 2 kor. Kapható a *Korona-gyógyárban*, Budapest, *Kálmán-tér.* Minden háztartásban nélkülözhetetlen.

(x) **A Zoltán-féle csukamájolaj** tápereje nagy, könnyen emészthető, kellemetlen szaga, íze nincs. Üvege 2 kor., a *Zoltán* gyógyszerárban, Budapest, V., *Szabadság-tér.*

(x) **Mint legcélszerűbb karácsonyi** ajándékok színházi látésóvet, *Zeiss*, *Busch* és *Herz-féle* prizmás távesóvet, lorneteket, Aneroidot, fénykép készülőket ajánl *Calderoni* és *Társas*, Budapest, *Váci-utca 1.*

(x) **Ki akar egyóven önkéntes lenn?** Lásd az országzsztete kitünő hírvéne örvendő *Lichtblau*-féle katonai előkészítő tanfolyam mai hirdetését.

(x) **Szönyveg-úthon.** Nem mászthatjuk el t. olvasóinkat a ma megjelenő „*Szönyveg Úthon*” *Kerepesi-ut 10.* című hird-tésére figyelmeztetni. Maradandóbb és praktikusabb ajándékokat képzelní sem lehet.

FŐVÁROS

(*) **A Népszínház átalakítása.** A főváros a nyáron átalakította a Népszínház színpadát és a költségeket 200 000 koronában állapította meg. Szó volt az egész nézőtér átalakításáról is, de erről le kellett mondani, mert az egymaga 900 000 koronába kerülne. A népszínházi bizottság a színpad átalakítá-sának költségeit kamatmentesen kölcsön kérte a fővárostól. A tanács ma a pénzügyi bizottság állás-pontjára helyezkedett. Javaslja a közgyűlésnek, hogy a pénzt 30 esztendőre a tisztí nyugdíjalapból adják kölcsön s a kamatvetszetséget a főváros viselje. Ebben az értelemben az alap 30 éves részletben 16 332 koronájával fizesse vissza a kölcsönt, a köz-ségi alap „köz-művelődési intézetek segédvetszét” ezimű rovatát már a jövő évtől terheljék meg a köl-csön adott összeg után járó kamat-összegével 19 568 koronával.

(*) **A főváros bérháza.** Minthogy a főváros a IX. kerület, Mester- és Ferenecz-körut sarkán levő két telkét az ismételtén megatartó árveréseken sem tudta eladni, a pénzügyi bizottság azt a javaslatot tette, hogy a főváros maga építtessen öt bér-házat, amelyek bizonyára éppugy meg fogják hozni a befektetett összegek kamatait, mint ahogy a *Lipót-köruton* levő két telken épített házak is eléggé jövedelmezőknek bizonyultak. A tanács hozzájárult a pénzügyi bizottság javaslatához s pártó-ólag terjeszti a közgyűlés elé. A házak építéséhez a tavasz-szal fognak hozzá.

(*) **A főváros évkönyve.** *Halmos János* pol-gármester megküldötte hivatalos használatra a mű-niszterelnöknek is az új fővárosi évkönyvet. *Gróf Tisza István* miniszterelnök ma leiratban köszöni meg a figyelmet. Örömmel üdvözlí az évkönyvek ki-adására vonatkozó szerencsés eszmét, mert meg van róla győződve, hogy ezek az összefoglaló jelentések hatásos eszközei lesznek a rendszeres és célirányos közigazgatásnak. Szívesen vette — ugymond — a körültekintő gondossággal szerkesztett első évkönyvet s csak azt kívánja, hogy ezek szakadatlan folytatásban kövessék egymást.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **Opera.** *Siegfriedet* ma először énekeltö *Bochnicsok*. A nehéz szerepben, amely alaposan próbára teszi a szereplő hangjának erejét, *Bochnicsok* minden tekintetben helytállott. Az első felvonásban csak ugy pazarolta szép hangját s a közönség szinte csodálta, hogy még a harmadik felvonás nagy duett-jében is mily frissen csegett hangja. A kovács-dalokat szép felfogással juttatta érvényre. Az első felvonás után jeltájon hívták *Dulnoky* *Bénivel*, aki-nek *Mime* szerepe egyik legkiválóbb alakítása. *Brun-hildot* *Ney Hermin* adta és a duettben drámai szí-nezetű hangja szépen csegett. Az egész előadás magas színvonalon állott, ami első sorban *Márkus* *Dezsőnek* érdeme. (L.)

** **Növendék-hangverseny.** A zeneakadémia ma este tartotta az intézet hangversenytermében második nyilvános hangversenyét. A növendékek közül feltűnt a kis *Regöcy* *Ilona*, *Tartini* *O. dö-z-tri*-a-jának előadásával. *Sössel* *Irma*, *Godmark* hegedüversenyének első tételét figyelemreméltó készséggel adta elő. *Weigl* *Meru*, *Hucker* *Mária* és *Böhm* *Gizella* a zongoratanzak növendékei is elisméretést érdemelnek.

** **Babaféltetés a Népszínházban.** Érdekes karácsonyi kiállítás rendez a népszínházi nyáradij-intézet *Jára* *Vidor* *Painé* és a színnáz előcsarnoká-ban: két napon, 20-án és 21-én, kedden s szerdán mintegy száz külön-özö nag ságu díszes kosztümökbe öltöztetett babákat fognak elárusítani a Népszínház művésznői. A babák mindegyike egy ismeretebb művészi alakítást örökít meg. Belépődíj 50 fillér.

** **Színházi körözölevelek.** *Ernest Blum*, az elmés párisi újságíró és színházi író lapjában, a „*Journal d'un Vaudevilliste*”-ben trefás körözöleveleket közöl a párisi színházvilág néhány híres tag-járól. Többek közül kiragadjuk a következő mulat-ságos példákat: „*Jules Claretie*, a *Comedie Fran-çaise* „foadminisztratorá”. Elragadó férfiú, *Molière* házat elragadon vezetői, elragadó cikkeket ír a reg-geli és esti lapokba. Elragadó modorban fogad min-denkit, épp oly elragadó modorban fogadja el ad-minisztrátori fizetését. Elragadó hangja van, elragadó jelleme és elragadó politikai, vallási és szociális né-zetei. — *Alfred Capus*, a „*Notre Jeunesse*” szer-zője. Feltalálta az optimizmust és a színházi udjon-ságok holtbáján ő a főzletember. Rokonszenves férfiú, aki azt hiszi, hogy az életben minden elren-deződik és csakugyan számára minden elrendeződtt az életben, még pedig csudálatos módon. Ha minisz-ter volna, értené a módját, miképpen kellene a jobb-oldalt a baloldallal, a centrumot a balszárnynyal és *Combest* a közvéleményvel kibékíteni. Legközelebb beválasztják az akadémiába és beköszöntö beszéde bizonyára nagyon szerencsésen fog vögzödni; mert abban a boldog látványban tesz részünk, hogy *Le-matre* és *Anatole France* egymás karjába borulnak. — *Brieux*, O van férfiú, akinek elve a nyílt ajón berohanni, darabjában jó tanácsokkal és kitünő orvosi figyelmeztetésekkel akarja a világot regenerálni. O az „orvosi övintézkedések színházá”-nak a meg-teremtője. Jelenleg nagy munkára készül, amely szenzációt fog kelteni. Címe: „*Lyukas fogak* a kü-lönbözö életkorban”.

** **Mascagni új operája.** *Mascagni* új ope-rát írt, amelynek *Vestilia* a címe. Egylőre még csak töredékeket ismernek az új zenei alkotásból. Az opera a *monte-carlo*i színházban fog először színre kerülni.

Bernd Róza. *Hauptmann* *Gerhardt* nagy-síberű színműve, melyet *Hegecs* *Sándor* fordításá-ban a Nemzeti Színház legutóbb előadott, megjelent a fővárosi színházak műsójában. Ara 60 fillér.

** **Színészek.** A *Vigszínház* jövő heti műsójának kimagasló mozzanata egy eredeti magyar darabnak, a *Színészeknek* bemutatója lesz, amelyről színházi körökben azt beszélük, hogy elsőrendű iro-dalmi és művészi esemény lesz és színpadi siker szempontjából is nagy reményekre jogosít. Az új-donság szerzője, *Vajda László* ezzel a művével lép először a nyilvánosság elé. Targyát a vidéki színe-

PFANHAUSER-féle
Perfect-separatorok.
Perfect tejgazdasági
Berendezések és eszközök.

PFANHAUSER ANTAL
BUDAPEST, V. ker., Báthory-utca 9. szám

szet életéből merítette, amelynek tarka és mozgalmasság képeit hozza színpadra. A bemutatót csütörtökön, e hónap 22-én tartják meg.

A Huszárver jubileuma Bécsben. A bécsi Alter Wien színházban ma körül ötvenéves a Mader Rezső operettje, amelyet nálunk Huszárver címűen játszanak a Magyar Színházban. A kedves muzsika szerzője szintén jelen volt és maga vezényelte a zenekart. A szerzőket számtalanszor kitapsolták.

A Nemzeti Zenede ma este tartotta meg Rózsavölgyi Gyula alpolgármester előnökiete alatt évi rendes közgyűlést, melyen az elnöki megnyitó után Vajdady Emil terjesztette elő a tükri jelenést, melyet tudomásul vettek. Dárday Géza pénztáros a számvizsgáló-bizottság jelentését terjesztette elő, melynek alapján a választmányának megadták a felmentést. A jövő évi költségvetést változatlanul elfogadták. A választmányba újból beválasztottak: dr. Apaltitsky Sándor, Dovecs Ferenc, dr. Diósy Béla, Göth Ede, Kacovszky János, Kókay Lajos, dr. Pivtsich Frigyes, Schön Rezső, Sekunda V. József, Siposs Antal, Szabohégyi László. A tanári kar tagjai közül: Antalik Károly és Kálmán Adolf. A számvizsgáló-izottság tagjai lettek: Reményi Antal, Kacovszky János, Kausser József, Dovecs Ferenc és Kókay Lajos. A tanárok közül: Gobbi Alajos és dr. Popper Armin. Végül az elnök indítványára Reményi Analt és Siposs Antalt tiszteletbeli tagokká választották.

Íjhasági matiné. Az Egetemek Kórház Egylete és az Általános Egetemi Segélyegylet, a Diakkórház és a Diakotthon javára 1905. január 15-én, délelőtt 11 órakor, a Royal-szálló hangverseny-termében nagyszabású, jótékonycélú matinét rendez. Védőkül a társadalom, köznevelőkökül pedig a művészvilág kitűnősegeit kérték fel.

Az Országos m. kir. színművészeti akadémia növendékei holnap vasárnap tartják a Várszínházban, Csillag Teréz tanárnő vezetése mellett ötödik vizsgálati előadásukat. Ez alkalommal Csikly Gergely: *Mukányi-jai* kerül színpadra.

Színházi hírek. Az Operaházban holnap, vasárnap *Samson és Delila* kerül színpadra. A Kecsepásztor-t kedden adják elő másodsor az újonnan betanított „Sylvia” balettel együtt. Ez előadás páros számú bérletben rendezik. Szerdán bérletszűnetben mérsékelt helyarákkal a „Szenivánéji álom” kerül színpadra a Nemzeti Színház és az Operaház tagjainak közreműködésével. Vasárnap, karácsony első ünnepnapján jótékonycélú előadás lesz az Operaház Nyugdíjintézete javára. Színpadon a „Kecsepásztor”.

A Nemzeti Színházban holnap, hétfőn Hercegy Ferenc kiváló történelmi színműve, a *Bianca* íjhasági előadást, mérsékelt helyarákkal kerül színpadra. Szerdán, e hó 21-én a Nemzeti Színház az Operaházban is rendez előadást és pedig Shakespeare *Szentivánéji álom* című vigjátékát adják elő.

A Népszínház nagy sikert aratott dán mesejátéka, a *Rátartós királykisasszony* a jövő hét műsorát teljesen letölti, karácsony előestéjéig kivéve, amikor az előadás szűnetel. A karácsonyi ünnepek alatt két délutáni előadást tartanak mérsékelt helyarák mellett, a vasárnap délutáni előadásban *Blaža* Lujza vendégfellépésével a *Piros bugyellárist* adják, hétfőn, ünnep másodnapján pedig a *Katalin* operettben lép fel *Heggy Ávanka* és *Komlóssy Emma*.

A *Király Színház* műsorát karácsony hetében is teljesen betölti a *János vitéz*, amely eddig megszüflítés nélkül harmadik teljesen zsúfolt házat vonzott. Vasárnap, december 18-án a karácsonyi ünnepen délután, továbbá szombaton, karácsony este-jének délutánján ugyancsak a *János vitéz* kerül színpadra. A szombat délutáni előadás gyermekelőadás lesz, azzal a különös kedvezményvel, hogy minden két felnőtt jegyével hárman jöhetnek a színházba.

A Magyar Színházban karácsony kettős ünnepén, ugyint a most következő héten, esti előadásokban a *Huszárver* kerül színpadra. Az ünnep első napján délután *Lehár* Ferenc operettjét, a *Arótos-tól* adják, a második ünnepnapon pedig *Herbaj Fecskefészek* operettje lesz a délutáni előadás. Holnap, vasárnap délután a *hajánk hadnagya* kerül színpadra.

Hamlet Japánban. Shakespeare halhatatlan remekműve *Hamlet* japán nyelvre lefo dítra, némrégiben került színpadra a *kobci* színházban. A kobei angol újság hasáboakat ír arról a japán előadásról s azt mondja, hogy a groteszk dolgok sohasem vegyültek úgy össze széppel, mint ebben a darabban. A japán fordított a cselekinény helyét a mai Japánba tették át. Olféla hó a japánok nemzeti öntényében, hol a párisi nők legmodernebb toa-ettjeiben jelenik meg a színpad. A király akit a japán fordításban *Hamura* hercegnek hívnak, színpadon sűrűn változtatja kosztümjeit. Az első fővána-

ban a japán nemesek ruhájában jön a színpadra, a másodikban pedig trakkban és cilinderrel. A legcsodálatosabb azonban az, ami Hamlettel történik. A darab kezdetén a japán császári egyetem diákjainak egyruhájában jelenik meg, a másodikban kerékpáron, biciklisa öltözetben, a harmadikban pedig trakkban és virággal a kezében. Ezeket a groteszk dolgokat leszámítva a színészek pompásan érvényesítették szerepüket s Shakespeare mélyeséges igazságait kitűnően interpretálták.

Hangversenyek. A filharmonikusok ötödik hangversenye hétfőn december 19-án lesz Kerner István vezénylete alatt Gay Mária hangversenyeszenes közreműködésével. Músora a következő: 1. Beethoven 3-ik „Leonóra” nyitány, 2. Glück aria „divini es du Stix” az Alceste című operából; 3. Mihalovich „La Sonde du Sabbat.” 4. b) *Buonno-cini* „Per la gloria”, b) *Giordani* „Caro mio ben”, c) *Gabriel Faure* „Les Berceuse”, d) *Gay* „Me-o-die Catalane”; 5. Beethoven V. szimfonia (c moll).

Landi Kamilla december 28-án tartja meg egyetlen dalestélyét a Rovalban Weigl Mária közreműködésével. Jejegyek Mery Béla árúsit.

Martevan Henrik, aki a harmadik filharmonikus hangverseny nagy sikerrel lépett föl, január 9-én önálló hangversenyt rendez a Rovalban. A hangversenyt *Santel* Paula énekesnő is közreműködik. Jegyek Mery Belánál kaphatók.

A rátartós királykisasszony.

(Mesejáték 5 képbén. Írta: Holger Drachmann. Magyar színpadra alkalmazta: Heltai Jenő. Zenéjét szerzette: Jakabfy Viktor. — Bemutató előadás a Népszínházban.)

Messze Északon, a regényes fjordok hazájában új litteratura virágzik mostanság. Ennek a nagyszerű litteraturának Brandes György a protektora. Az ő szárnyain emelkedett a Nyugat irodalmi horizontjára Jakobsen, Nansen Péter és Drachmann Holger is, aki — a Népszínházban ma bemutatott mesejátéka révén — nálunk a legaktuálisabb, bárha nem a legismertebb dán író. Jakobsent és Nansent is régebből ismerik közönségünk; a Drachmann pompás versei még nem jutottak el hozzánk, nem ismerhették meg az ő új színeit, bensőségét, az Igazsághoz való nagy szeretetét. De nemesak értékes talentum ő, de egyben rendkívül érdekes is. Érdekes külső megjelenésre és érdekes minden tetteben, minden munkájában. Gyönyörű szál férfi, hatalmas ősz fejjel, azurkék szemmel, mindig mosolygó ajakkal. A hatodik X körül jár és — most vette elő a harmadik feleségét. Mindig a világot járja, amellet részt vesz hazájának minden politikai és társadalmi mozgalmában és — egymaga egész könyvtárat írt össze már. Ez az ember a ma bemutatott darab szerzője.

*

Van a mi irodalmunk is egy ilyen érdekes és értékes alakja. *Heltai Jenő* az, a Holger Drachmann mesejátékának az átdolgozója. Az ő lírája is csupa szív, csupa ötle, csupa báj és szintiszta poézis. Őt sem köti le a forma, nem az a lényeges mla sem, hogy hogyan mond el valamit, hanem hogy mit mond el. Az ő első verseskönyve, a „Kató”, az ő csodásan emésztettírái és kedves novellái, regényei és drámai munkái is Heinere és Berangerre emlékeztetnek; ő is egészen új minden sorában, minden mondatában. Ő is „megtöri a forma-kényszerét” — mint Brandes Drachmannról mondja, — de csak azért, hogy új formákat csináljon; újakat, tetszetőseket, hangulatosakat. Heltai Jenőt fölle-dezni ma már nem lehet. Legjobbaink közt foglal immár helyet ez az ifjú ember, aki az „átdolgozás” révén, de kongenitálisa révén is bátran szerzővárs-ként szerepelhet a mai estén.

Ha csak ez a két ember készítette volna elő a Népszínház mai estéjét, akkor is óriási sikerrel adhatnunk volna most számot. De harmadikkal mellük szegődik még egy művészmber: *Márkus Géza*. Ő tervezte a remek díszeteket, a gyönyörű jemezetet, a tetszetős butorokat. Csak igazi művész fejthet ki annyi inveniónt és annyi fantáziát, amennyi ezekben a díszletekben, ruhákban és butorokban eléukte tével. A Márkus Géza művészete révén jutottunk bele teljesen a mese hangulatába...

A Népszínházban tehát óriási siker volt ma este. Olyan, amilyenre nem előlékhetik ez a színház évi évcs hűssz sora óta: Sikert aratott a darab, annak szerzője, fordítója és megzenésítője, a fiatal *Jakabfy Viktor* — aki néhány igen füllbemászó, dallamos, kedves nótát szőtt a mesejátékba: — és sikert aratotta a színház, amelynek igazgatója szeretettel hozta színpadra a darabot. A nagy-sikerben természetesen része volt a darab minden szereplőjének is, elsősorban a két megért primadonnának: *Küry Klárának* és *Z. Bódy Gabinak* is.

Küry Klára tehát visszatért a Népszínházhoz! A színházak szüksége volt rá, neki pedig szükség volt a színházra. Így aztán megtalálták egymást. A mai vizontállítás nagyon volt és meleg. *Küry Klára* művészete megismomodott és ma egy kiváló színésznő kiváló sikerrel beszélhetünk. Tarsal fogadták, tapsal és virággal jutalmazták minden énekszáma, minden jelenése után. Alakításának szenzációja a harmadik képbéli „Volt egy szer, hol nem volt” kezdetű dalának előadása és — a Jefejése. Amikor bőségszójének paplana alá bujt, spontán tápvihar tört ki az egész házbán.

Z. Bódy Gabi ma is az a szépséges énekesnő, akinek a „Modell”-ben megösmertük. Igen szépen énekel és igen grációzus volt a játékában is. Őt is sokat tapsolták, ujrátatták; virággal őt is elhalmozták.

Több szerep ugyszólván nincs is a darabban. Csak néhány kedves függelék, mint a *Kovács Mihály* ellenállhatatlan erejű Csipesup Matyija, *Ujvári* kómikus francia királyja, *Pintér, Kiss Mihály, Doktor, Pesti, Lubinszki* és *Vágó* pompás epizódalakjai. Az udvarhölgyek sorában kellemesen feltűntek: *Szécsi Rózi, Belezna Margit, Kapossy Mimi* és *Holló*.

Nagy siker volt. A jelenvolt dán szerzőt és *Jakabfy* Viktort a szereplőkkel együtt igen sokszor kitapsolták.

A rendezőt nem. Pedig *Stoll Károly* rendezése is megérdemli a tapsokat.

Faraó Jenő.

IRODALOM ES MUVESZET.

● **Előadás az Iparművészeti Muzéumban.** Az Országos Magyar Iparművészeti Muzéumban ma volt a harmadik ismeretterjesztő előadás. *Cholovky Jenő* egyetemi tanár beszélt ezuttal: „A kínaiak művészetéről.”

E művészet mégrtése végett ismertette a kínaiak történetét. A kínaiak Belső-Ázsia pusztáiról jöttek a mai Kína területére. A magukkal hozott művészetről legjobb tanúságot tesznek a Sangvázak, régi Bronzok Kr. e. 1900-ból, melyeken egészen más ornamenteket találunk, mint a mai műtárgyakon. A legemlékezőbbek az úgynevezett kacskaringók. A kínai nép azután meghódította a már akkor sűrűn lakott, meztelenül kulivalt Jang-ce-kiang völgyet s az ott lakó népek kulturáját teljesen átvette. Különösen feltűnik ez az architektuában, amely a mienktől lényegesen eltérő, egészen önálló építés. A apja a bambuszház, amelyet még ma is építenek D-I-Kinában. A kínai ház minden része bambuszformákból áll.

A nagyszámu hallgatóság tetszéssel fogadta az érdekes előadást.

● **Összesülés az Akadémián.** A M. Tud. Akadémia 1904 december 19-én hétfőn d. u. 5 órakor összes ülést tart, amelynek tárgyai: 1. *Teglas Gábor* r. t. emlékezésedet tart. *Torna Károly* r. t. telett. 2. Folyó ügyek.

● **Uj írók.** A december tizenharmadiki parlamentári eseményeket, amelyek lázba ejtették az egész országot, fotografiai hűséggel adja vissza az Uj Idők e heti száma egész sorozat képbén. Ugy-szintén a hínekek egyh nevezetes dolgait is, mint a műkedvelők és műbarátok kiállítását, a kelet-ázsiai háborúnak legérdekesebb momentumát: *Pört-Arthur*nak őjjeli ostromát. A szövetségben hefejeződik *Gárdonyi* regénye, van novella *Heltai Jenő*-től, számos költemény és még több aktuális cikk a társadalmi, művészeti és irodalmi életből.

● **Dienes-Dénes József előadása.** A Magyar Építőművészek Szövetségében rendkívül érdekes előadást tartott *Dienes-Dénes József* a művészetek egyezéről, pénteken este. Az érdekes tárgy, de különösen az előadás formája a nagyszámu hallgatóságot valószággal elragadta és az előadót jaoz

Czipőfelsőrészt, bórart, talpakat, cipészkekkel és serszámot, czipőfenes ló-cremet és apreturákat. Mindenhol a legjobb gyártmányt legolcsóbban szállítja **Gyöngy Sándor** bórart, czipőfelsőrészt, bórart, talpakat, cipészkekkel és serszámot, czipőfenes ló-cremet és apreturákat. Képes árjegyzék ingyen.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ „A király megérkezett.” Mikor az idén május 5-én Budapestre érkezett a király, Sinkó György asztalosságát a király megérkezett című cikkben üdvözlölte. Sinkó nem valami nagy alattvaló hódolattal üdvözlölte ő felségét, sőt, a cikkben olyan durva kifejezések voltak, hogy az ügyészség király-sértésért perbe idézte a tiszteletlen cikkírórt, és elküldték a mai tárgyaláson bűnösnek mondták Sinkót, akit a bíróság hathavi államfogháza ítélt. A vádolt semmisségi panaszt jelentett be.

§§ Az Eötvös-ügy koronatanja. A múlt héten elítélt országgyűlési képviselőnek, dr. Eötvös Bálintnak bűnügyében tudvalegőleg tanúként szerepelt dr. Darvas Béla ügyvédjelölt, aki a Kacziány-néval kötött életjáradéki szerződés megkötésénél közreműködött. A tárgyalás után egy úpesti vendéglőben néhány ügyvédjelölt vitakozott a dolog fölött. A vita során Földes István ügyvédjelölt azt a véleményét fejezte ki, hogy Darvasnak, az Eötvös dolgaiban való közreműködése után nem a tanúk között, hanem a vádlottak padján lenne a helye. Ez a sértő megjegyzés Darvasnak a füllébe jutott és becsületértéért bepörölte Földest az úpesti járásbírósnál. A becsületértési ügy mai tárgyalásán árul védekezett Földes, hogy ő csak jogi véleményt nyilvánított és nem akarta Darvas sérteni. A bíróságnak fogadtatni ezt a védekezést és husz korona pénzbüntetésre ítélte Földest, aki felebbezett az ítélet ellen.

§§ A megsértett miniszterelnök. A magyarországi szociáldemokrata párt egyik vezetőjében, Weltner Jakab, kemény beszédet mondott az év február 14-én egy tattersalli népgyűlésen, amelyen mintegy tízezer ember volt jelen. A népgyűlést tiltakozásképpen rendezték a szocialisták gróf Tisza István belügyminiszternek egy körrendelete ellen, melyet a gyülekezési jogról adott ki.

Weltner erős szavakkal bírálta a körrendeletet, azután Tisza személyét támadta meg. Beszédében többek közt ezeket mondta:

— Tisza István gróf erőszakkal akarja meggráfolni a szociáldemokrata párt fejlődését. Akarták ezt már mások is sokkal okosabb emberek és csufos kudarok vallottak tervükkel. Bánfy és a kivételes államotok nagyban elősegítették pártunk politikai és gazdasági mozgalmainak gyors megerősödését. Ezért nem félünk mi Tisza István gróf ildőzéstől. Nem is azért jöttünk össze, hogy sopánkodjunk, hanem, hogy megvédezzük azokat, akik pártunk ellen a legszembetűnőbb és leggyaluzatosabb eszközökkel küzdenek.

Weltner ezután az 1898-iki szocialista üldözésekről beszélt, majd így folytatta:

Az egyesületi jog csak a kizsákmányolók kiváltsága nálunk. A szociáldemokrata munkásságnak nem szabad tovább tűrnie a jogtalan állapotot. Ha Tisza István gróf elég bága és azt hiszi, hogy törvénytelen rendelkezéseivel elfojtja a mozgalmaikat, győzzék meg az ellenkezőjéről.

Gróf Tisza István belügyminisztert a következőképpen aposztrofálta Weltner:

Tisza István gróf nem állérekkel dolgozik, hanem milliókkal. Az ő közigazgatási terékenséget ezer meg ezer fővárosi kisembor siratja. Ezren és ezren vannak, akiket ez az úr koldusbotra juttatott, hogy a saját vagyonát milliókkal gyarapítsa. A Tisza-család mindenkor értette, hogyan kell csekély, vagy semmi munkával nagy vagyonhoz jutni. Tisza István gróf csinálta meg az eszedi lép panamáját, az ő manipulációja tette tönkre a magyar kereskedelmi és iparbankot. Tisza István gróf csak annak köszönheti, hogy nem került börtönbe, hogy megcsúszott a bank elnökségétől.

Weltner Jakabnak ez a beszéde később nyomtatásban is megjelent. Az ügyészség osztálygyűlésére való igazolást, biztatást és nyilvános rágalmozást látott a beszédben és külön-külön perbe fogta Weltner a beszéd elmondásáért és közzétételéért.

Ma az elmondott beszédért állott törvényt a budapesti büntetőtörvényszék előtt Weltner Jakab. A tárgyaláson dr. Sárkány bíró elnököt, az ügyészséget dr. Sölley Barnabás ügyész képviselte, a védelmet dr. Gál Jenő látta el.

Az inkriminált beszéd felolvasása után a védő a valódiság bizonyításának elrendelését kérte. Bizonyítani akarja mindazokat a vádakokat, melyekkel Tisza Istvánra illette Weltner. A védő kéri a bíróságot, hogy a magyar kereskedelmi és iparbank jegy-

zártsal járalmazzák. Az előadás a M. E. Sz. egyetemes ülésének keretében folyt le, melyen Quittner Zsigmond első mester elnököt is a beszédkönyvet Bobula János titkár vezette. Diener Dénes József teljesen eltérően a sahlonos szokásoktól, vitát idézett fel, amelyben, mint mondja, tisztul az eszme és a hallgatóság közönség is aktív részt vehet benne. A vitaközben részt vettek: Hausmann Alajos műegyetemi tanár, Peltz Samu műegyetemi tanár, az elnök Quittner Zsigmond, Marton Ákos és Vágó József.

© Az Akadémia munkássága. A magyar Tudományos Akadémia az 1905-ik éveit új bároméves könyvkiadó ciklusát indítja meg. Az Akadémia e válatlanban olcsó áron oly eredeti és fordított műveket ad ki, amelyeknek megválasztásában iradalmunk egyes nézeteinek betöltése és a művelt közönség szükségleteinek kielégítése a fő szempontok. Az új ciklus az a következő munkák kiadása kerül sorra: Vargha Gyula: Magyarország a XX. században. A nap és a föld. Haraszti Gyula: Cornilleotól Rostandig. Mahler Ede: A szumirok, babiloniak és asszirik. Payot: Az akarat nevelése. Escot: A mai Angolország. Kállay Béni: Szerbia története. Bourdau: A jelenkori gondo közös mesterei. Taine; Herbert Spencer; Nietzsche; Tolstoj; Renan; Ruskin; Victor Hugo stb.

© Verfényben. Érdekes könyv jelenik meg legközelebb a könyvpiacra Masó Mikay Béla, miniszteri osztálytanácsos, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium egyik főosztályvezető Verfényben című illusztrált művevel egyszerre három alkalommal mutatkozik be a magyar vadászoknál és a nagyközönségnek. Mint szenvedélyes vadász, szőpíró és festőművész. Az író — kine: tehetséges előzárva megjelent dolgozaiból már volt alkalma megismerni a nagyközönségnek — e munkában hű társat talál a festőben, akinek illusztrációi első rangú művek és szorosan illeszkednek be a cikkek keretébe. Minden kén oly beszédes, mint a cikk, amelyet díszít, s minden cikke a könyvnek oly színes, mint az illusztráló kép. A gyönyörű munka, amely a karácsonyi könyvpiac egyik meglepetése lesz, legközelebb a Franklin-társulat kiadásában jelenik meg. Előfizetési ára keménykötésben 5 korona.

© Csilke viszontagságai. Tutsek Anna ilyen című új ifjúsági regényt írt. Titokban nagy szeretettel vesd elő olykor-olykor még a babákat Csilke, de azért azt hiszi magáról, hogy már nagy lány. Igyekszik is mindig úgy viselkedni, ahogy az egy nagy, komoly leányhoz állik, persze ez nem sikerül. Ebből kifolyólag sok viszárs, tréfás, humoros, kacagató helyzetbe kerül és a végén mindig kialsul, hogy bizony még csak kis lány ő. Az egész történetben vidám, derűs hangulat és Tutsek Annának fiatal leányának iránt meleg szeretete ömlik el. Ára pompás díszkötésben a szerző arcképével 6 korona 50 fillér. Singer és Wolfner kiadásában jelent meg.

© Szinyeyi Merze Fél kiállítás. A Nemzeti Szalon téli táriata még két hétig marad nyitva, bezártá után az igazgatóság rögtön hozzáfog Szinyeyi Merse Pál kiállításának a rendezéséhez. Szinyeyi táriata előrelathatólag az idej művészeti szezon legnagyobb eseménye lesz, mely iránt már mosan is rég nem tapasztalt általános érdeklődés nyilvánul. A Nemzeti Szalon igazgatósága ez uton is felkéri azokat a műbarátokat, akiknek birtokában Szinyeyi Merse Pálnak festményei vagy vázlatjai vannak, hogy azokat a kiállítás céljaira átengedjék s ebben szándékukat az igazgatóságnál bejelenteni sziveskedjenek.

© Róza története. Serdülő lányok számára írt könyvben igen szegény a magyar ifjúsági irodalom. Nagyobb lányok lelki világát tulajdonképpen csak a női lélek érti meg igazán, s nőiről hivatása volna ifjúsági irodalmunknak ezen a hiányán segíteni. Egyik tagja annak, amely nagyobb lányok számára írt: Fayné Hentaller Mária, akinek az idej karácsonyára is megjelent egy értékes könyve: Róza története, amely egy hosszabb regényen kívül egy hosszabb elbeszélést is tartalmaz Klárka címmel. A díszes, címképes költésű kötet a Lampel-Wodianer cég kiadása. Ára 4 korona.

© A legnagyobb magyar. Regényes korrajz. A magyar ifjúság és nagy közönség számára írta s az „Eperjesi Széchenyi-kör”-nek ajánlotta Tóth Sándor. E régi jónévi elbeszélőnek és ifjúsági írónak ez a legújabb kötet. melyet a Lampel R. könyvkereskedése díszes kiállításban és Pataky László remek rajzaival most adott ki, mint gróf Széchenyi Istvánnak élet- és jellemrajza, méltán a legkedvesebb ajándékkönyve lesz a karácsonyi könyvpiacnak. Ára 4 korona.

A Budapesti Napó telefonja.

Szerkesztőség	56—12
Igazgatóság	842
Kiadóhivatal	54—39
Fiókiadóhivatal	845

Előkelő házhoz jövedel a Bankképviselőt mindenütt azonnal elfogadható. Ajánlatokat elfogad

zökonyveit hivatalos uton szerezz be és halaszza el a tárgyalást addig, amíg a bizonyításhoz szükséges adatokat beszerzik.

A törvények megengedte a valódiság bizonyítását és a tárgyalást a vizsgálat kiegészítése végett elhalasztotta.

Nyilttér.

ELJESÉN PÓTOLJÁK

a francia cognacot

gróf KEGLEVICH ISTVÁN utódai

hirneves promontori cognac-gyár

(alapítva 1862)

mindenütt kapható gyártmányal.

Központi iroda és gyártelep: Budafok.

Ozv. Holitscher B. Lipótné szül.

Hamburger Vilma és gyermekei:

Pal, Károly és Leonie a maguk és

az összes rokonság nevében mély

fájdalommal jelentik, hogy a fe-

lejthetetlen férj, legjobb apa és

szerető rokon

HOLITSCHER B. LIPÓT

III.

veszprémvármegye törvényhatósági bizottságának és állandó választmányának, a budapesti áru- és értéktörvényszék tanácsának, a Pesti Magyar Kereskedelmi bank igazgatóságának tagja, a Magyar szövetség köztgyár elnöke, a zsolnai posztgyár igazgatósági tagja, stb.

mai napon munkás életének 66-ik és boldog házasságának 31-ik évében rövid, súlyos szenvedés után jobblétre szenderült.

A drága halott hült tetemei hetfőn, f. hó 19-én délelőtti fél 11 órakor fognak az V., József-tér 11. szám alatti gyászházból a kerepesi-úti izr. temetőbe kísértetni és ott örök nyugalomra helyeztetni.

Budapest, 1904 decz. 17-én.

Aldás és béke hamvaira!

Koszorúk mellőzését kérjük.

Tisztelettel értesítem, hogy hirneves fűző-üzletemet az udvarba helyeztem át és ez alkalommal kész fűzőket (ut nyosában árusítok).

HEYEK EDE. Szervilta-tér 3. sz. bejárati udvarban

Sirolin

KOPONYA MINNER ERŐSÍTÉSRE HASZNALANDÓ

A LEGJAVULÓBB TANÁROK ÉS ORVOSOKTÓL AJÁNLVA:

TÖBBAJOK A LÉGZŐSZERVEK IDÜLT KATARRHUSAI

SCROPHULUS, INFLENZA, ELLENYALÓDI CSAK EREDETI ÜVEGREN.

E rovatban közléseket nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

UTMUTATÓ.

Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvény tőke: 10 millió korona. Elnök: Tolnay Lajos, vezérigazgató: Benke Gyula. Központ és nagy. kir. szab. osztályorszájak főeljárású helye: VI. Andrássy-út 5. Kézalagúztetek: IV. Károly-körút 18.; IV. Ferenciek-tere 4. Irány-utca sark; VII. Király-utca 57.; VIII. József-körút 2.; VIII. Üllői-út 6. sz.

SZÍNHÁZAK.

Vasárnap, 1904. december 13-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Helikoni ünnep.

A m. tud. Akadémia gr. Teleki pályázatán 100 aranynyal jutalmazott vigjáték 3 fe. vonásban. Írta: Frém József.

Személyek:
Gróf Festetics Nádya
László fia Deró
Malvina B. Lenkei
Göndör Ferenc Beregi
Kisfaludi Dániel G. as
Kisfaludi Sándor Mihályfi
Szeredi Róza Cs. Alszeghy
Jelbened' nőtiszt Gal
Perpeltua K. Hegyesi
Zoltáncsik Rupecht Rózsahegy

Kezdete fél 8 óraker.

Délután mérsékelt helyárrakkal:

Lady Windermere legyezője.

Színház 4 felvonásban írta Wilde
Oscar Fordította: Moly Tamás

Személyek:
Windermere Mihályfi
Lady Windermere Hegyesi
Barwick Helvay
Lady Agatha Paulay
Lady Pyndale Szacsavayás
Lady Jeshubh Fazlayás
Lady Stutfield Mészlelyi
Copper-Copper Keczeri L.
Mrs Erlayne Jászai
Lorton Gal
Darlington Császár
Graham Dező
Hopper Naday

Kezdete fél 3 óraker.

Heti műsor:
Hétfe: B. áner.
Kedde: A fiók
Szerde: Vén ényok.
Csütörtök: Helikoni ünnep.
Pénteken: Firt.
Szomb: A színház vára.
Vasárnap: d. u. A vasgyártó,
este: Vn. lányok.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

A párisi asszony.

Kezdete fél 8 óraker.

Délután mérsékelt helyárrakkal:

A világ urai.

Kezdete 4 óraker.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Sámson és Delilla

Dalmu 3 felvonásban 4 képb. ben Zenei szer. tte Saint Saens Kamill. Szégyedi írta Lemoire Ferdinand Fordította Radó Antal.

Személyek:
Delilla Szamosi
Sámson Anthes Gy.
Daron Beck V.
Abimélie Ney B.
Orag zsidó Szendrői L.
A hírnök Pichler E.

Kezdete 7 óraker.

Heti műsor:
Hétfe: Nincs előadás.
Kedde: A kecskepásztor.
Szerde: Szombiváni álom.
Csütörtök: Siegfried.
Pénteken: Nincs előadás.
Szombaton: Nincs előadás.
Vasárnap: A kecskepásztor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Huszárvér.

Operette 2 felvonásban, előjáték. al. Sten és Landesberg svédve nyomán fordította Rittai György és Mészáros Adó fordította szerzte: Mader Rezső.

Személyek:
Barányi B. Szabó
Kolták Sziklai
Rasolcsy Gireth
Cenkány Csépe
Csanicscsy Soryan
Abay Marton
Szkla Tallán.
Képes Szentgyörgyi
Fényes Réz Margit

Kezdete fél 8 óraker.

Délután mérsékelt helyárrakkal:

A hajduk hadnagya.

Nagy operette 2 felvonásban írta: Rajos Ferenc. Zenei szerzte: Csabó Károly.

Személyek:
Blanchefort B. Szabó
Bajajthy Fodor
Kressenbron Marton
Vivenci Gireth Károly
Bischoffshofen Szabó L.
Boronay Ráthonyi
Hájas Tolugi
Barbarina Kelléi
Gaston de J. Szentgyörgyi
Scherffenberg Dezes
Szpiczig Heitai
Diego Iványi

Kezdete 3 óraker.

Heti műsor:
Egész héten: Huszárvér.
Vasárnap d. u.: A hírnököt,
este: Huszárvér.

Marteau

Henri hegedűművész hangversenye.
Jegyek kizárólag Méry Béla zeneműkereskedésében
Andrássy-ut 12.

Szerdán, december 28-án a Royalban

LANDI

Camilla egyetlen dalostélye.
Jegyek kizárólag Méry Bélánál Andrássy-ut 12.

SEMLER J.

— postákereskedés —
cs. és kir. udv. szállító
Budapest, V., Bécsi- és Deák Ferencz-utca sarkán.
Ajánlja a legújabb eredeti angol-
szöveit férfiöltönyök és fel-
öltöknek, valamint legnagyobb új-
donságait angol női kosztüm-
szövegekben.
Elsőrangú gyártmányok. Eredeti angol uri és női plaidék
Minták kiváratra bérmentve.

Tell

Chokoládé

Aki egy erős
csokoládé-
felöknek
előnyad, az
határozza
el magát és
szerezze be
a Hartwig
és Vogel-féle
Toll-csoko-
ládát. Mely
különb
gondtalossz
előállítva és
a legjobb
nyers anyag-
ból előállítva

rőse a leg-
finomabb
kellemes
utóíz hagy
maga után;
Ára: 1 tabla
30, 40, 50
és 60 Hillel.
—ozu ko
süveg Kor,
1.40 darabja.

Kapható a Hartwig és Vogel piakájain látható csözegeknél

Sovanyag

az egyedüli eredménytől hírt szer a Dr. William Hartley tanár amerikai e. ótappora. Sov nyak farós, szép, felt testdo-
mokat nyerve; hógyos remek keblét, 6 hat alást, 30 kilo gy-
rapadást jóllátás. Verszegényez, idegesség, sámbor éltlen és
gymorhajásoknak nélkülözetlen szer. Kiltintve: Chicago,
Berlin, London és Hamburgban. Köszönő levelek minden or-
szágból. Ára dobozonként 1 fr 10 kr. haszn. utalással. —
Főra. ár: ZEISLER MÖR B. Budapest, VI. 4., Podma-
tozky-utca 61. II. 20. B

PLÖKLEHANS SPORT

ANDRÁSSY UT 12

Mielőtt ándéket
v sárolna, ne
múltsza e meg-
tekinteni a ra-
gyozó
KARÁCSONYI
KIALLITÁST.
8-ás meg-
százió ajándék.

1 DOBOZ
CSINEPÓ
KARÁ-
CSONYFA
ÖKSZ
90 db 1 fr 25 kr.

Gyermek- és társasjátékok
latterra magkák, képoszónyek,
szoba tornaszerek (és gyermek
ajfőhinták, ping-pong, asztali ten-
nisz, lawn-tennis, vívás, korcsolya,
sbi, állókész tornaszék, tornász-
kellékek, vadász, főtzereszek,
gummi-áruk, Sárczók, dr. Jäger
meleg, kötött-áruk, bőrruházat, ezérmés állatbőrök, háztartási
ajándékok stb. Gyönyörűen összeállított karósonyfadiszok újítások min-
den összeállításnál. II-es számú láda tartalmaz 151 db-ot 2-50 H-as
számú láda tartalmaz 241 db-ot 3.- Á láda, szállítóléval és csomagolást
nem számítjuk.



GOTTSCHLIG ÁGOSTON

udvari szállító
cs. és kir. udvari tea és rum raktárai
Budapest, IV., Váci-utca 11.
a korona kávéház átellenében és
Budapest, IV., Egyetem-tér,
az Egyetem-utca sarkán.
Eredeti orosz és kínai TEA, jamaicai és brazilia RUM
magyar és francia COGNAC, LIKÖRÖK, SZILVORJUM,
KÁVÉ, CSOKOLÁDE, CACAO és TEASÜTŐMÉNY legjobb
bevárosi forrása.
Arjegyzék ingyen és bérmentve.

TARJÁN A.

angol posztó-áruháza

Bpest, IV., Deák Ferencz-ut. 23/B.
Újdonságok valódi angol uri ruhaköl-
mekben olcsó szabott árak mellett. Minták ingyen
és bérmentve.
Teljes minta-gyűjteményem minden jobb uri-
szabónál rendelkezésre állanak.

Elszakíthatatlan

kék munkásöltönyök

Szédő, bonoköpenyek és iroda-kabátok kaphatók
Gutmann J. és Társánál, VII., Kerepesi-ut 16
Minták kiváratra ingyen és bérmentve.

SURÁNYI SZALONCZUKORKA

legfinomabb minőségben 1 kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor., 4 kg.
12 kor. utánvétel mellett bérmentve. Finom triss tea
sütőmenny is kapható.
Surányi csukorkagyár Nagy-Surány,
Nyitra megye.

Standard amerikai hus- vagó és aprító gép

Házi-
asszonyoknak, vendéglősök-
nek, henteseknek, bus, zsír,
főzelék, zöldség, gyümölcs,
kenyér stb. aprításra és kol-
bász-töltésre könnyű, tisztá,
egyszerű kezelés.
5 10 12 22 32 szám
\$ 50 5- 6- 10- 15- 15- frt.
Kolbász-töltő 40, 50, 60, 70, 80 kr.
Kertész Tódor Budapest,
Krisztófer. Cél szerű ajándé-
kok. Képes árjegyzék in-
gyen és bérmentve.

Gzipőfelsőrész „Király”

Nagy raktárt tart minden fajta felsőrészekből
és készít mérletes különlegességeket
MARTON GYULA
gzipő-felsőrész gyára
Budapest, Gyár-utca 30.
(O-utca sarkán).
Arjegyzéket kiváratra
ingyen küldök.

KALAPKIRÁLY

ismét megnyit.

IV., Eskü-ut 6. (Klotild palota).
Monogram-hímzés remek szép kivitelben
készül 1 forintért tetsző, saját hímző-
és rajzműtermében
KLEIN SAMU
Budapest, VIII. ker., Kerepesi-ut 51. sz.

Fratelli Deisinger

kavékülönlegességek üzletel:
Budapest, Andrásy-ut 8., Ferencz-terc 1.
Királyi bérpalota.
Videkre közvetlen P-méből szállítunk.

FŐVÁROSI ORFEUM

VI., Nagymező-utca 17.
WALDMANN IMRE igazgató
Ma vasárnap délután 4 óraker:
NAGY CSALÁDI ELŐADÁS
tervezés helyszíneket
az esti műsor legnagyobb attrakcióival.
Este 8 órától kezdve:
NAGY ELŐADÁS.
!TORTAYADA!
Vénus a földön stb.

Most jelent meg!

Endrődi Sándor költeményei.

Első népszerű kiadás, mely a poéta
összes munkásságának színe-javát fog-
lalja magában. Tartama: Tücsökdalok,
Virázkadástól—Lombküllölgés, Fényben
árnyban, Történetek, Kurucz nóták. Ára
diszkótésben a szerző arczképevel 3 kor.
SINGER és WOLFNER kiadása Budapest
VI., Andrásy-ut 10. szám.

SZÍNHÁZAK.

Vasárnap, 1904. december 18-án.

VARSZÍNHÁZ.

Az országos m. kir. színtudó szeti akadémiá növendékeinek bemutató előadása.

Mukányi.

Kezdeté 7 órakor.

Heti műsor:

Hétfőn: Nincs előadás.
Kedden: Az enigrans.

NÉPSZÍNHÁZ.

Küry Klára és Z. Bárdi Gabi vendégfellépéssel

A rátartós királykisasszony.

Mesejáték 5 képpel. Irtá: Holger Drachmann Magyar színi akadémia: Heitai Jenő Zseré őt szerz. fe: Jakabí Viktor.

Személyek:

A Király	Ujvári
A Király kisassz.	Küry m. v.
Esak hercege	Z. Bárdi m. v
Cépcso Matyi	Kovacs M.
Főzserenoiásim.	Pesti K.
Kapitány	Lubinszki
Dalol	Raskó
1-80	Beczeai
4-ik nővérhölgy	Szelei
3-ik	Hollo
2-ik	Kaposi
1-80	Zombori
3-ik	Pintér
1-80	Delli
2-ik lovag	Rusnyák
Kölcserő	Izsóné
Főzserenoiásim	Kiss
Szénegető	Doktor

Kezdeté fél 8 órakor

Délután mérékelt helyárrakkal:

Blaha Lujza vendégfellépéssel:

Szókimondó asszonyság

Számú levoanában. Irtá: Viktorian Sirdon. Fordította: Fay J. Beia és Makó Lajos.

Személyek:

Hűsböher	Blaha L.
Leföbre	Kiss M.
Neiperg	Raskó
Fouche	Lubinsky

A következő felvonások személyei

I. Napoleon	Sirmai
Mária Lujza	Kiss M.
Leföbre	Blaha L.
Katalin	Lubinsky
Fouche	Lubinsky
Mária Karolina	Balazs Oga
Erzsébet	Gardy
Neiperg	Raskó
Savari	Pesti
A rovinzi hűzné	Izsóné
Dépreaux	Kivacs
Canly	T. Harmath

Kezdeté fél 3 órakor

Heti műsor:

Egész héten: A rátartós királykisasszony.
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap d. u.: A pénz bucsu.
Iszt. u.: Rátartós királykisasszony.

VIGSZÍNHÁZ.

Fanyar gyümölcs.

Vijáték 3 felv. Irtá: Braeco R. Fordította Heitai Jenő.

Személyek:

Elena	Sz. Varsány
Ernesto	Hegedűs
Gustavo	Fenyvesi
Nino Lovigiani	Tanay
Violetta Elena	Komlóssy
Pietro	Bárdi
Carlo	Kassay
Szobaleány	Jancsó

Kezdeté fél 8 órakor.

Délután mérékelt helyárrakkal:

Diák élet.

(Alt-Heidelberg)

Számú levoanában. Irtá: Meyer Förster Vilmos. Ford: Márton Miksa. A dalszöveket Irtá: Heitai Jenő.

Személyek:

Károly Henr.	Tanay
Haugh	Bala-sa
Br. Passarce	Kazalocky
Br. Meising	Bárdi
Br. Brettenberg	Gyarmati
Dr. Jüttner	Góth
Lutz	Hegedűs
Gr. Asterberg	Ódry
Hilz Károly	Fenyvesi
Egobrecht	Gyöngy
Keilermann	Székényi
Wedell	Tapolczai
Meinhold	Levay
Röder	Vendrey
Rüdenst	Rónaszékini
Dortelús	Niko
Kali za	Komlóssy

Kezdeté 3 órakor.

Heti műsor:

Hétfőn: Fanyar gyümölcs
Kedden: Kis poltás
Szerdán: Diákélet.
Csütörtökön: Színeszak.
Pénteken: Színeszak.
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap d. u. Diákélet.
Vasárnap este: Színeszak.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

János vitéz.

Daljáték 3 felvonásban. Pestiúti körút elvezéreléből Irtá: Bakonyi Károly. Zenejét Heitai Jenő vezérelte szerz: Kacsón Pongrácz dr.

Személyek:

Kukorica János	Pedák
Huzka	Batizfalvi
A gonosz mostoha	Gasztal
Százszemester	Vécsey
Bago	Papp
A francia király	Németh
A királykisasszony	Bóni

Kezdeté fél 8 órakor.

Délután mérékelt helyárrakkal:

János vitéz.

Kezdeté 3 órakor.

Heti műsor:
Egész héten: János vitéz.



HECHT BANKHÁZNÁL

vásároljon osztálysorsjegyet a december 20. és 21-iki húzásra

Sorsjegy árak: Egész 32 Pél 16 Negyed 8 Nyolczad 4 kor.

Hecht Bankház Részvénytárs.
Ferencz-teré 6. Flók: Erzsébet-körnt 32.

Megnyilt

uj női divatáruház

Budapest, IV., Deák Ferencz-utca 13.
(Bécsi-utca sarok mellett.)

Nagyságos Asszonyom!

Van szrecesém b. tudomására adni miszerint egy esőruha női divatáruházat nyitottam.

Az árukat u. m.: divatelmé. selyem, bársony, csipke, szallag és díszrukat esőruhákat bel- és külföldi gyártóktól szereztem be.

Es miniaté alkalmat akarok nyujtani nagyságos Asszonynak az eső bevásárlására, már az üzlet megnyitásával egyidejűleg a **Nagy karácsonyi vásárt**

is megnyitottam. Egyedül törekvésem az lesz, hogy nagyságos Asszonynak igényeit minden tekintetben kielégítek.

Beccs pártfogását kérve maudok kiváló tisztelettel
Spitz Herman.

Vidékre mintákkal szivesen szolgálók.

Ez még nem létezett!
Gyermekszék! Szék mint kocsí!
és Járóiskola egyben!



Aró iskola! Magasszék! Szék mint kocsí
4 frt 50, Klotzettel 5 frt.

Vidékre az ország bármely postállomására az összeg előzetes beklüldése után bérmeve 5 frt. Klotzettel 5 frt 50.

„Szönyeg Otthon“
BUDAPEST, VII. Kerepesi-út 10. (Sip-utca sarok.)

+ INGYEN +

és bérmentve, zárt hortékokban küldjük bármely leguábban megjelent rendkívül érdekes tartalmú, több ezer ábrával és bő magyarázattal ellátott árjegyzékünket.

Universal sérvkötők pártálnak kis gummi-nyomlappal a legnagyobb sérv is elzárható. Az árjegyzék a különböző sérvkről bővebb magyarázattal szolgál.

GUMMI halhólyag, női szerek, bő magyarázattal és használati utasítással. — 20 korona megrendelésnél hsz százzal engedmény.

Műkezek, mullábak műfázók, támgépek, egyonostartók, gummiharisnyák, haskötők pontos utasítással és leírással.

Az árjegyzék közli az „első engély“ leírását. Mentőszekrények telepítés és iparvállalatok kaptak.

Betegápolási cikkek külön-külön osztályokra bő magyarázattal. —

BETEGTOLÓ SZÉKEK.
Cím:
Magyar orvosi műszertár
Budapest, VII., Kerepesi-út 32,
(a Bökös kórházzal szemben).
A vörös keresztre ügyeljünk!

gyártmányu halhólyag, gu mi, szivacs és pessarium övszerek, st. szántan, s legmentesen zárt dobozban bérmentve, egy évi jótállás mellett tucszatolként 2, 3, 4, 6 és 8 frtet kaphatók.
A „ARANY KERESZTHEZ“
Budapest, VII./II. Andrássy-út 76. szám.

Legelegánsabb gentleman óra

lapos mint egy ezüstforint, víz- és pormentes-remek mechanikus készülékkel. Tala vagy f-ke te acél. Minden egyes óráért 3 évi irásbeli jótállást vállalunk. Ára darabonként K 15.- 3 db vételnél K 40.-. Gentleman óra lenéz e ór ndo dupla aranyozot t esizott kövel, színtartó és ahonkint K 5.- A pénz beklüldése mellett vagy utánvételül küld

Schweizeruhren - Exportir. RIX
Wien, II., Praterstrasse 16.
Ezen órák elárulása szóp mellék-jövedelmet képez.

Ön öregszik! Öszülő halára a Tábor-féle Hair regenerateur az egyetlen szer mely nem fest, ártalmatlan és 8 nap alatt a régi szibt szavatolok, hogy visszajöj. Ára 2 kor. Székeltél: Tábori Gy. gyógyszer

Alberti-Irsa. — Budapesti raktár: Török J., Király-utca 12.

Figyelem hölgyeim!

ingyen küldök egy honyha-merleget, ki nam rendel 6 koronért 12 darab zománcosított fűzőedényt, 6 ízelek, 6 ízeles márványozott vágós szinben vagy szöbökék szinben utánvétel mellett. K pes árjegyzék ingyen és bérmentve.

FRIED LAJOS
konyha-felszerelési vállalat Budapest, VII., Kerepesi-út 57/B. szám. — Luther ház.)
Kérem a címemet feljegyezni.

Le szebb örömet okoz egy remek karácsonyfa.

FRANZ KARL BISENIUS
csak egyedül
Wien, I., Singerstrasse 11.

Szállít olcsón a legzebb karácsonyfa díszeket, guirland, el nem ehető Asbsthvat stb. Veszélytelen színtelítézők, görög, bengál és magnesia-világítást karácsony és újévre. 50 juxtrti vagy tombolatár yak fonye-reményvel 3 fr től feljebb. Árjegyzék bérmentve.

Kérlek a címre ügyelni. Pontos k szolgáltatás. Csem götás ingyen.

KÖLTŐZKÖDÉSEKET
színter és hajó, az Atrakciók és csomogolás magyarázóval val. elfogad az elzárható Szabadalmazott Butorkocsival Caro és Jellinek szállító, Budapest, V., Army útsz. 34

A 10,561. sz. magy. szabadalom részére 1897 szept. 4-ől

„Ujtás mechno-therapeutikus készülékeken“

Vevők vagy engedményesek keresetnek. Szives ajánlatokat „W. S. 7933“ jelleg a sít továbbít

Rudolf Mosse WIEN, I., Seilerstätte No. 2

Nagyságos Asszony!

Tisztelettel tudatjuk, hogy Andrassy-ut (ezelőtt Zürichi áruház helyiségében) a jelen kor igényeinek megfelelő **BLOUZ KIRÁLY** című áruházat nyitottunk, melynek vezetéséhez Zoltán Dezső ur közreműködését megnyertük. Pongyolák, blouzok, selyem és clothalsó szoknyák stb. árukat a legolcsóbb árak mellett árusítunk. Árjegyzéket szivesen küldünk.

PAPIER WLINSI

Több mint 30 esz endje e alhatatlan szer, hogy a me 1 ártalmait, áhát nyakitást, rheumátizmust tag-szaggatást a leggyorsabb módon gyógyítsuk. Tossék a Wlinski nevet kerni.

Paris, 31 Rue de Seine. Paris.
Kapható Budapesten Török Józsefnél.

Angol, amerikai és francia

Megkezdődött a karácsonyi nagyvásár az olcsó bevásárlási forrásnál.

1 finell blouz díszesül 1 frt 15 kr. 1 gummi év szines vagy festsé 15 kr. 1 hajított szatyvárból év szines v. fekete 43 kr. 1 szelvény oltó ruhák... WALTER A. és Társa. Budapest. Io sef-körút 30. sz.

A 13642 sz. magyar szabadság részére 1898. júl. 25-én, „Készülék szifonoknak és palaczkoknak pezsgő-italokkal való megtöltésére.” W. R. 7032. továbbit RUDOLF MOSE WIEN I., Sellenstättle 2.

Lázbán

vannak a vidéki hölgyek, mióta megtudták azt a titkot, hogy a főváros urinak csakis híres és száraz nappal is használható Diana-erém Diana-szappan Diana-hölgypor szőpítő szerkeket használtak és így nem csoda, ha arcuk és kezük oly finom, puha, gyöngyös, sima és teljesen tiszta, aminőt a vidéki hölgyek ritkán látnak... ERÉNYI BÉLA DIANA-ÉYOGYSZERTÁRA BUDAPEST, KAROLY-KÖRÚT 5.

28 frt Singer varrógépek legújabb záró szerkezettel 6 évi jótállással... STAMM J. varrógép gyári raktár Budapest, VIII., József-körút 40.

FOGAK szájpadlás nélkül, 3 koronától. — Az általunk készített és Párisban első díjat nyert fogorvosok által megvizsgáltak és ragasztás után használhatók. BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50. I. em. Fogorvos: LÖFFLER EMIL. Technikai főnök: GROSSMANN S.

A „SZÖNYEG-ÖTTHON” Budapest, Kerepesi-ut 10. (Sip-utca sarkán) Telefon 14—18.

nagy karácsonyi vásárt rendez!!! Ezen alkalommal mélyen leszállított árakkal kedveskedünk t. revőinknek.

Ezek az árak csakis december 24-ig maradnak érvényben és a meddig a készlet tart.

Ezen hirdetés egyszer jelenik meg, kérjük az útleklődőket ezt megőrizni. Szállítási feltételek: Minden 60 fr on felüli rendelmenyt Magyarország minden vasutállomásán bormente utánvétellel, vagy az ország előzetes leklődése után küldünk. 1 méter 60 széles használati futószőnyeg 16 kr. 1 méter 60 széles jobb minőségű futó 25 kr. 1 méter 60 széles erős futószőnyeg 35 kr., 90 széles 45 kr. 1 méter 60 széles korong futó 50 kr., 90 széles 75 kr. 1 méter 60 széles matting futó 65 kr., 90 széles 90 kr. 1 méter 70 széles kokusz futó 70 széles 75 kr. 80 széles 80 kr., 90 széles 1 frt. 1 darab kofe lábtörő 30/30 nagys. 80 kr., 35 60 nagys. 1.45, 40 70 nagys. 1.90. 1 méter Hungaria szalon futószőnyeg gyönyörű minták, két oldalon használható 60 széles 35 kr., 90 széles 1.15. 1 méter Turul tapasztrú futó, remek mintákban 1.15. 1 méter nyírt Turul futó, parafán szőp írtékben 2.25. 1 k. 6. sz. spargás ebédülőszőnyeg rojtjal 190/270 nagys. 2.25. 1 jobb minőségű spargás szőnyeg 2 0/300 nagys. 3.50. 1 kiváló erős spargás szőnyeg 200/300 3.25, 250/350 5.50. Hungaria szőnyeg 200/300 nagyságban dívalos mintákban, két oldalon használható, kiváló erős 7.50. Turul szalon vagy ebédülő tapasztrú szőnyeg, asztalzó, 170 240 7.50, 200/300 nagyságban 10.50. Smyrna utaztató szőnyegek, ugynevezett székely szőnyeg; legújabb minták a díva perzsa szőnyeg k. két oldalon használható, szindus és íléses kivitelben, minden lakás dísz. Füöldnyök, gyönyörű szőpek és oltó ókl 140 200 nagys. frt. 4.—, 170 250 nagys. frt. 6.25, 190 270 nagys. frt. 6.75, 200 300 nagys. frt. 7.50, 225 350 nagys. 10.75, 250 350 nagys. frt. 12.—, 300 400 nagys. frt. 16.50. Angol Axminster szőnyeg, erős ebédülőszőnyegeket ajánlunk. Ezen minőség mellett rendelkezik a vidéki Smyrna szőnyegek tartóságával. Szimpomban pedig az felülmúlja. Rajzokat sziv s bocsátunk rendelésre. 200/140 nagyságú frt. 13.50, 240/170 na. ys. frt. 17.25, 300/200 nagys. frt. 22. 0, 250/350 nagys. frt. 34.50, 400/300 nagys. frt. 44.50, 44—340 nagys. frt. 60.—, 500 4.0 na. ys. frt. 85.

Turul tapasztrú ágyló 61 125 nagys. frt. 1.35. Ny.rott Turulágyló 60/187 nagys. csomózott rojtjal, a szőnyegszövetek remeke, rendkívül erős frt. 2.50. Angol Axminster ágyló 57/118 nagys. frt. 2.75, 62/125 nagys. frt. 3.25, 67/183 nagys. frt. 4.25, fali szőnyeg 90/180 nagys. frt. 7.75. Smyrna utaztató ágyló 40/90 na. ys. 35 kr., 50/100 nagys. 45 kr., 60/120 nagys. frt. 1.20, fali szőnyeg 90/120 nagys. frt. 2.50. Pamlagborító szőnyeg dupla zsenillából remek mintákban két oldalon használható 190/300 nagys. frt. 7.25, ugyanilyen szőnyeg; haital 170/300 nagys. frt. 10.50. Pamlagborító valódi perzsa utaztató 190/300 nagys. frt. 7.50. Axminster pamlagborító szőnyeg 170/300 nagys. frt. 23.75, 200/300 nagys. frt. 28.50, két rést 7 mtr. hosszú, szőve dívalos mintákban, fehér vagy krém színekben frt. 3.50, 4.50, 5.50, kiváló íléses modern minták, 130/250 nagys., fehér vagy krém színekben frt. 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.—. Tüllaplakázios függönyök ekü színekben, két rést nagys. frt. 7.50, 9.—, 12.—. Tüllaplakázios Storkok, 150/350 nagys., frt. 4.75, 6.—, 7.—. Sima posztó-díapellák színekben frt. 2.25, finom himnással frt. 3.50. Szővetfüggönyök 2 szárny túllüggyő, bordó vagy zöld színben frt. 1.35. be szővött gyönyörű oldalbordúrral, bordó, kék és drapp színben, 2 szárny frt. 5.35. Nehez burált szővetfüggöny, sima bordó vagy oliv alapon kiváló íléses bordúrral, csomózott rojtjal és külon draperiával frt. 8.75. Egy készlet agy- és asztalterítő, 4.60. Egy készlet asztal- és ágylóterítő, gyönyörű mintázzal, dupla csomózott, frt. 8.50. Gyönyörű selymfényű plus-aszt-terítő, gobelinselelre és rojtjal, bordó, olivabó, fréz, zereda és kék színekben frt. 10.25, ágylóterítő 14.50, ugyanilyen plus-függöny, bélelve és rojtjal, 2 szárny, külon draperiával frt. 25.50.

Hungaria fali szőnyeg rojtos 2 frt, ágyló 1 frt. Dupla pús ágylóterítő, két ágyló takaró, fenti kivitelben, bélelve és rojtjal frt. 28.—. Aranyvirág Axminster asztalterítő 100/150 frt. 4.75, 130/180 frt. 6.25. Középen egy fél életnagyságú remek olasz nő. nemzeti díszben frt. 3.75. Egy 120/180 nagyságú jó minőségű finell takaró 85 x. Egy kiváló minőségű gyapjú téli finell takaró 2.50. Egy kiváló finom és puha mosógépja katonatiszti finell takaró szőke alapon finom ízéses szőkekkel 130/180 5.65, 150 200 5.50. Egy valódi teveszőr (Jäger) takaró, légy és finom 120 150 nagys. 5.25, 150 200 7 frt. 25. Saját készítményű ágyművek: 1 rendkívül erős szalmazsák frt. 1.15. 1 rendkívül erős túzta szalmazsák 2.50. 1 ágyló 3 rétt jó szöveti matracoz 80 150 2.25 55/100 5.—. 1 ágyló 3 rétt afrik matracoz 80/150 frt. 4.75, 100/150 frt. 6.25. 1 ágyló 3 rétt küllő szalmacsinatv huzata szőrmatracoz 80/150 nagys. 13 kiló nehéz frt. 10.75, 95/100 nagys. 13 kiló nehéz frt. 13.50. Fakeretű sodrony árnyetét dupla sodronyból készült, szőve és rojtjal frt. 4.75. Rendelendő az agy pontos mureli. Kérjük, ugyancsak megőrizni előlét. Osszehajtható ágyló, kivétel, náromtűti matracozal frt. 8.50 piros (rouge) behuzattal 110/165 nagys. frt. 2.10, 120/178 nagys. frt. 2.65. Egy affasz kasmir paplan 125/175 frt. 4.—. Selymfényű Matragy affasz finom kivitelben, szőve; bélelve frt. 6.50. Selyem affasz paplan, kiváló minőségű és kivitelben, finom bélelssel frt. 8.75. Paplan lepdők selym-gomb 4 kr. darabja. Teljiparna szővelőd nagyság 1.95, egy illő huzat 60 kr. Teljiparna szővelőd nagyság 1.95, egy illő huzat 60 kr. Szecessziós miniatval frt. 1.25. Minden e szalmazsák vagy szővekkérfől, amelyről említett helyszűke miatt nem tudtunk, csakán szivesen szolgál felvilágosítással.

Rendkívüli árkedvezmények:

Table with 4 columns: Egy legfinomabb szecessziós paplan a legdivatosaab szővelőd, viragos benizattal... Gyermekek szék, Iróasztal, zongora, Kézvel csomózott szőnyeg, Szecessziós díszpárna, Bosznia faliszőnyeg, E-y gyönyörű fehér agyorebőr-egy darabból, Legfinomabb plusz-draperia bélelve és paszomintaróttal, Egyes ágylóterítő, Perzsa utaztató ablakvédő, Pílus vagy posztó díszpárna, Szmirnana zatu faliszőnyeg, Egy rendkívül erős szőzetű fehér agyora, Aplikációs vagy csipke-ator, Egy fehér kinal kecskebőr, Mosható gyermek finell-takaró, Tigriplús uti vagy kocsitakaró, Axminster szőnyeg, Hollandi vagy japáni népelelt ábrázoló arany díszpárna, ra y írág-terítő, Egy készlet asztal- és ágylóterítő, Jómindségű gyapjú ágylótaró.

Figyelmeztetés! Kérjük t. megrendelőinket, a hirdetés elején kitüntetett szállítási feltételeket figyelembe venni

Minden az egyezri beiktatás... Vastagabb betűköl 4 fill.

ALVÉNYI ÉRTÉSEK

Kiadóhivatal: V. Nádor-utca 34.

Főkeze Kerepestén 24. Andrássy-ut 13. Keenkomlő-utca 6.

Kiadóhivatali telefon-szám: 64-39

Szék. telef. 66-12. Irgaz. telef. 842.

Létezőbeli tulajdonosokra nagyon adnak felvilágosítást, csak a váltásra szükséges bőséget kell mellékelni. Tudakozásokról a hirdetés számát a kiadóhivattal mindig közölni kell.

Levelőzés.

NŐUL

Vannam 1005. év havárán azon... 20-25 éves leány, kinek szülei...

Kedves barátait örömmel vettem... és később ismét azok által...

ETPLKA: Nyakvendő, 4. újság, levelét megkapom...

KI AKAR: 30 éves általában levő tanítóból... 30 évig megnősült...

NAGYON JOKARBAN: kis Singer varrógép 4 fill. eladó...

Alást keresők

16 EVES: klasszom, aki kereskedelmi szakiskolát kívánna végzetni...

Betőltendő-állások

ALLASTKERESŐK: ingyen kinyúl az Országos Pályazati Közlöny...

FELÜGYELŐ: 3 lakozási és 3 rakatnoki állás...

MAGANTISZTVISELŐ: teljes címkező állás...

TÁPASZTALT: beideszél 41. sz. székfűzőhöz...

PIATAL: műtechnikus műszertechnika...

Penz.: 300 koronát személyre 600 koronát...

GYORS PENZKÖLCSÖN: Bármely címkező állás...

PNZKÖLCSÖN: banktól gyorsan privát pénz...

PNZKÖLCSÖN: faldekre, házakra, 2 és egy...

PNZKÖLCSÖNOKET: minden irányban azonnal folyosít...

KESZPENZKÖLCSÖN: legyorsabb kaphatnak iparosok...

PNZKÖLCSÖN: gyorsan követelték először...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: gyorsan követelték először...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

KESZPENZKÖLCSÖN: minden hitelre egyenlő...

TÖLKEZTETÉS: pénzügyi intézmények...

OLCSÓ PENZ: Kezes nélkül, 200-300 koronát...

ALKALMI VÉTEL: kezeset használó hitel...

BUTOROK: és perzsa szövegek alkalmi vétele...

Oktatás: SZABAS, Minden intelligens és fakarokos...

Külfonélek: MUSTAR, Édes magyar muszárt 1 kilo...

ZALOGCÉDLÁT: törött aranyat, ezüstöt, régiékszereket...

ANGOL SZÓVET: maradékok rendkívül olcsó...

GOLDSTEIN SIMON: férháza legújabb divat és mér...

BŐGÉSEN INGYEN: zománcosított edényt nem kapnak...

OKLEVELES: szűrésű segélyt nyújt lakások...

NOSCHER: kölcsönzött Heuschel 5 kilo...

1 KILO: HIRÉS KANISZ SONKA 6 KRAJÁRBA...

BORÉLADÁS! KÉRDÉS: KÉRDÉS: KÉRDÉS: KÉRDÉS...

KINEK VAN TYUKSZEME? Rendjeleg meg a Mné Hermine...

0 ES ÉJ: hort 50 literen felül köcsök...

Üzletek: CSERMEGEMÉNYT 5 kilo 3.20...

FA ÉS SZÉNZÜLET: azonnal olcsó eladó VII. József...

PNZKÖLCSÖN: gyorsan követelték először...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

SZOLNOK: előnyös 30 év óta legjobb hír...

Butor: és fotelekben eladó nagy rakat...

BORSZÉKEK: és fotelekben eladó nagy rakat...

ELŐSZOBASZÉKEK: modern stílusban konyhabu...

ALKALMI VÉTEL: kezeset használó hitel...

BUTOROK: és perzsa szövegek alkalmi vétele...

Oktatás: SZABAS, Minden intelligens és fakarokos...

Külfonélek: MUSTAR, Édes magyar muszárt 1 kilo...

ZALOGCÉDLÁT: törött aranyat, ezüstöt, régiékszereket...

ANGOL SZÓVET: maradékok rendkívül olcsó...

GOLDSTEIN SIMON: férháza legújabb divat és mér...

BŐGÉSEN INGYEN: zománcosított edényt nem kapnak...

OKLEVELES: szűrésű segélyt nyújt lakások...

NOSCHER: kölcsönzött Heuschel 5 kilo...

1 KILO: HIRÉS KANISZ SONKA 6 KRAJÁRBA...

BORÉLADÁS! KÉRDÉS: KÉRDÉS: KÉRDÉS...

KINEK VAN TYUKSZEME? Rendjeleg meg a Mné Hermine...

0 ES ÉJ: hort 50 literen felül köcsök...

Üzletek: CSERMEGEMÉNYT 5 kilo 3.20...

FA ÉS SZÉNZÜLET: azonnal olcsó eladó VII. József...

PNZKÖLCSÖN: gyorsan követelték először...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

PNZKÖLCSÖN: mindenféle melléklet, kiváratna...

SEZPÉL ÉS MAJFOLT: előnyös 30 év óta legjobb hír...

KANARI MADARAK: legemesebbek, gyönyörű hangu...

CZIMBALOM: pedálos 45-50 koronás eladó...

NEVJEGYEK! 100 db Irborgyártó névjegy...

MARHA: 6 borjúhús hűtő 10 kr. kiló...

FÜLBETEGEK: kik fuldolásban szenvednek...

KÖNYVTÁROK! Bármilyen művet leggyorsabban...

SZÖLŐ: Isten szép edző és tartós 5 kilo...

ÉRDEKES KÖNYVTÁR: a világ legizoláltabb folyóirata...

KARACSONYI: ajándéknak nagyon alkalmas...

HÁZASÁGKÖZVETÍTŐ: közvetít előleg nélkül...

AJTOK, ABLAKOK: használtak és újak vasrögz...

ZALOGCÉDLÁKAT: bármiről, vídekről is butorokai...

KARACSONYI AJÁNDÉK: HOKK 1000-1500 forint...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

DISZMUNKÁK: újusági könyvek készíltetők...

ROZONTÓ: villanvilágítás felszerelés...

SZOBRAKSZÖVEK: dekorepőre eladó eladó...

Valódi ezüst készlet: mely tartalmaz finomabb vassal...

500 koronát: ezeket annak, aki Kötő szja...

Nincs oly konkurencia: mely képes lenne...

Kiszeret: a gyöngéd, szép nőket...

Bergmann-féle Liliomtej-szappannal: (Védjegy 2 bányász)

Szabadalmak: kizárólagos és értékes az...

Weisz Sándor: hités szabadalmi ügyvivő...

Elsőrendű Singer varrógépeket: mindenféle...

Láng Jakab és fia: varrógép gyáriaktára...

Bpest, József-körút 41. Pók-utca 4. sz.

Nagy árjegyzék ingyen!!: Összes kizárólag elsőrendű...

Vesünk Záloghazai cédulákat: régi arany, ezüst és drágak...

Köpes árjegyzék ingyen en: Köpes árjegyzék ingyen en...

Valódi harzi falusi sajt: 100 db. postacsomagban 3.80...

Fritz Ohlendorf: 1. sz. 32. Harzi-bank.

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

6 K-lól fej: Utster 8, Téliakut 10, Jakaut 4, Ferenczszekah 6, Nádor 4, Mollény 1

RÜTHBERGER JAKAB-nál: Kristóf-tér 2. sz.

Pogári iskolai: maganygyalatra, javító...

500 koronát: ezeket annak, aki Kötő szja...

Nincs oly konkurencia: mely képes lenne...

Kiszeret: a gyöngéd, szép nőket...

Bergmann-féle Liliomtej-szappannal: (Védjegy 2 bányász)

Szabadalmak: kizárólagos és értékes az...

Weisz Sándor: hités szabadalmi ügyvivő...

Elsőrendű Singer varrógépeket: mindenféle...

Láng Jakab és fia: varrógép gyáriaktára...

Bpest, József-körút 41. Pók-utca 4. sz.

Nagy árjegyzék ingyen!!: Összes kizárólag elsőrendű...

Vesünk Záloghazai cédulákat: régi arany, ezüst és drágak...

Köpes árjegyzék ingyen en: Köpes árjegyzék ingyen en...

Valódi harzi falusi sajt: 100 db. postacsomagban 3.80...

Fritz Ohlendorf: 1. sz. 32. Harzi-bank.

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

KRAUSZ HENRIK és Társai: varrógép gyáriaktára...

ÜGYNÖKÖK: kik sorjegyek részlet...

FLEISS & Bankház: Budapest, Erzsébet-körút 2.

REGÉNY

Detektiv-kisasszony.

Írta: OLD SLEUTH.

(10)

Mr. Cameron elszápadt. Vad szenvedély csúszott szemeiből és szíve nyílván nagyon nyugtalan lehetett, amikor megkérdezte:

— Édes szívem, mit tettem, hogy ilyen kegyetlenül bántsz vele?

— Te a legszámalmasabb módon viselkedél irántam. Pénzre van szükségem, sok pénzre! Te gazdagságot ígértél nekem, azt mondtad, hogy mindenem lesz, amit csak szívem kíván, és hogyan teljesítetted ígéreted?

Mialatt a szép asszony ezeket a szavakat mondta, szemét eltakarta zsebkendőjével. Keble zihált, mintha zokogását akarná visszafojtani.

— Julia, van-e arról némi fogalmad, hogy mennyi pénzt adtam neked az utóbbi hónapokban?

— Legfeljebb egy pár ezer dollárt! Ha szerelmedet visszatartottam volna, akkor ma millióim lehetnének — nagyon jól tudod, hogy éppen akkor, mikor a te ajánlatodat elfogadjam, egy sokkal előnyösebb összeköttetést utasítottam vissza!

— Idővel mindent megadok neked, amit csak ígértem. Csak most várj addig, míg spekulációim sikerülnek. Akkor aztán minden kívánságodat teljesíteni fogom!

Ebben a pillanatban, igen csinos leány lépett a szobába.

Nyugtalanul sugta Cameron a szép asszony felé:

— Ki ez a leány?

KILENCEDIK FEJEZET.

Rossz játék.

— Uj szobaleányom, felelé a hölgy, ki a Mrs. Cameron nevet használta.

— Mióta van nálad szolgálatban?

— Két nap óta!

— Küldd el rögtön!

— Elküldjem?

— Igen!

— De miért, ha szabad fudnom?

— Ezt mindjárt megmondom neked Julia.

Én olyan ember vagyok, aki a benyomások szerint ítél. Mikor ez a leány belépett a szobába, úgy éreztem, mintha hideg borzalom futott volna át egész testemen. Valami azt sugja nekem, hogy ez a leány még sok bosszúságot fog okozni mindkettőnknek. Azért hát el kell küldenem.

— Ez vagy bolondság, vagy babonáság téled! És te azt hiszed, hogy én ezt a kiválóan ügyes leányt, amilyenre én még eddig nem találtam, elküldöm csak azért, mert te azt képzéled, hogy a lidőg kilélt, mikor a szobába lépett? Ugyan ne nevetesd ki magad!

És Mrs. Cameron gúnyosan nevetett.

— Azt hittem, hogy kívánságomat nagyobb figyelemre fogod méltatni.

— De Tom! Inkább téged bosszútalálak el, mint ezt a kis francia leányt! Ő valóban megüzenhetetlen kínos. Éppen olyan ez a leány, mint aminőt én mindég szerettem volna, de amelyet soha sem kaptam.

— Azt mondtad francia leány, nemde?

— Igen, és egy szót sem tud angolul!

— Biztos vagy ebben?

— Igen! Még csak alig tízenégy napja, hogy Amerikába érkezett.

— Nem tudom, hogy higgyé-e szavaidnak; de figyelmeztetlek, hogy az ilyen leányok nagyon ravaszok, és ez a mamselle pedig, ha ért angolul, valami olyan szót hallhatna esetleg tőlem, amely reám nézve veszedelmessé válhatna.

— Ettől ne félj!

Ha a szaliban beszélgető pár tudta volna, hogy ebben a pillanatban az, akiről beszélgetnek, a kuleslyuknál hallgatódik, és hogy arcáról tisztán le lehet olvasni, hogy minden szót megértett, még csak akkor börczongott volna igazán Mrs. Cameron.

és még csak akkor kívánta volna még határozottabban, hogy a szép hölgy küldje el.

Mr. Cameron igen ravasz és álnok ember volt; semmiképpen sem akarta elhinni, hogy a leány nem ért angolul, és elhatározta, hogy ebben a tekintetben teljesen meg akar győződni arról, hogy igaz-e.

— Julia, hívd be a leányt még egyszer a szobába!

— Miért?

— Mert meg akarok győződni, vajjon csak ugyan nem csalódtál-e?

— Bolondság!

— No de ezt a kis szívességet megteheted?

— Lydia, kiáltotta Mrs. Cameron.

A leány rögtön benn termett a szobában, és oly ártatlan arccal jött be, mint valami kis iskolásleány. Mrs. Cameron egypár francia szót intezett a leányhoz, és ezalatt Cameron ur, angolul hangosan a következőket mondta:

— De Julia, honnan szedted fel ezt a leányt?

Szinte bizonyos, hogy tolvaj! Arcképe bizonyára be van a gonosztervek albumában!

Mialatt Mr. Cameron ezeket a szavakat mondta, figyelmesen nézte a leány arcát.

Az mozdulatlanul állott helyén, még szempil-lája sem rebent meg, ezeknek a rettenetes vádakkal hallatára. Mrs. Cameron azonban nagyon bosszus lett és mérgeesen kiáltotta:

— Mit akarsz tulajdonképpen?

— Semmi mást, mint hogy rögtön senőrt hívok, és ezt a leányt bezáratom.

A francia leány még mindég oly ártatlan arccal nézett urnőjére, mint akkor, midőn a szobába lépett.

Mrs. Cameron ekkor kiküldte a leányt, és aztán állítólagos férjéhez fordulva így szólt:

— Tulajdonképpen mi az értelme az ilyen beszédnek?

— Hiszen csak tréfa volt az egész.

— De miért rágalmaztad úgy meg azt a szégyen leányt?

— De hát miért nevezted szavaimat rágalomnak, mikor a leány egy szót sem értett abból amit mondtam?

— Vagy ugy? Most már értem. Csak próbára akartad tenni. És minő végeredményre jutottál?

— Meg mernék esküdni, hogy egy szót sem ért angolul. Mert nincs az a nő, aki hallgatott volna, ha csak félg-meddig is megértette azt, amit arcába vágtam.

De milyen jó, hogy Mr. Cameron nem hallotta azokat a szavakat, amiket a leány intezett önmagához, a legtisztább angol nyelven, mikor urnőjétől visszament szobájába.

— Nagy csalafintaság volt öntől Cameron ur, hogy így próbára tett. No de nem baj! Tudtam, hogy ravasz emberrel van dolgom, és most már sokkal könnyebben tudok védekezni!

A leirt kis jelenet után Mrs. Cameron ismét a pénzkérdésre tért át.

— Mikor küldhetsz nekem néhány ezer dollárt Tom?

— Adig nem, míg ügyeim nem sikerülnek!

— Egy olyan gazdag bankár, mint te, nem utalványozhat ki néhány ezer dollárt?

— Ne feledd, hogy én vagyok a cég legfiatalabb tagja, mondta Cameron, — és utóbbi időben annyi pénzt vettem ki a bankból, hogy mindég föl-nem kell, hogy idősebb oégártársaim észreveszik ezt a rendelkezésemre. Ha most aztán még egy pár ezer dollárt vennék ki, bizonyára elrontanám carrieremet, és rombolásomat siettetném.

— Meg kell mondanom neked Tom, mondta Mrs. Cameron halk, de határozott hangon, hogy nekem még ezen a héten ötezer dollár van szükségem.

— Nem tudom előteremteni.

Mrs. Cameron halkan, úgy hogy szavai már szinte suttogásszámba mentek, így szólt:

— Miért nem váltsz be a papírok közül egy darabot?

(Folytatjuk.)

KÖZGAZDASÁG

Az ipar és kereskedelem az ozeánon túl.

Ezzel a címmel Fürst Bertalan, aki a kereskedelmi miniszter megbízásából a st.-louis-i kiállítás tanulmányozta, az Egyesült-Államok gazdasági életéről 174 lapra terjedő tanulmányt tesz közzé, mely több tekintetben tarthat igényt szélesebb körök érdeklődésére. A szerző az első fejezetekben az 1900-iki census adatai alapján gondosan csoportosított számokban áttekinthető képet nyújt az Egyesült-Államok fejlődéséről. Mint a hazai textil-áru üzlet egyik legkiválóbb képviselője különösen az Egyesült-Államok textil iparát méltatja. Jellemzi az Unió domináló szerepét a gyapotpiacon (az Unió szolgáltatja a világ gyapottermésének 62%), érdekesen eseteleli, hogy az angolok és a németek milyen nagy új gyapottermelő országokat tárnak fel, részletes adatokat közöl az Egyesült-Államok textiliparáról, a „textil-ipar óriásai“ című fejezetben, felsorol 223 pamut-ipari telepet, melyek egyenként legalább 30,000 orsóval és legalább 2 millió dollár tökével dolgoznak (ezek között egy 26 millió dollárral és egy 49½ millió dollárral dolgozó gigászt.) De az amerikai gazdasági viszonyok hatalmas arányainak jellemzése mellett a szerző főleg arra törekedett, hogy Amerika imponáló fejlődésének erőforrásait és emeltyit ismertetvén, a hazai viszonyokra alkalmazható tanulságokat vonjon le. És a nagy tapasztalású kereskedő kiváló gyakorlati érzékével fejtegeti a magyar ipar és a magyar kiviteli kereskedelem fejlesztésének módjait. Figyelemre méltó nevezetesen a szerző fejtegetései a hazai tőke hivatásáról az iparfejlesztés terén, a közvetítő kereskedelem közgazdasági szerepéről, a fiatal kereskedőnemzedék kiképzéséről, a kereskedelmi szakutódosok hivatásáról, a hazai viszonyoknak külföldön való megismertetése és a külföldi üzleti konjunkturákról való gyors és intenzív hírszolgálat tekintetében, az érdekeltségi képviselökre váró közgazdasági szerepről, a hazai és a külföldi üzlet világ részére való hírszolgálatról. Befejezésül a szerző az amerikai nagy áruházak forgalmát jellemzi, kimutatván, hogy céltudatosan szervezett kereskedői tevékenység a hazai ipar fejlődésének leg-erősebb emeltyije. A könyv a Grill-féle könyvkeres-féle követőlvspábanekelbdois“ ájimmrdluyppyyvvedés bizományában jelent meg.

Az adókvetó bizottságok és a kereskedők.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés az ország minden vidékéről beszerzett adatok alapján arra a meggyőződésre jutott, hogy az adókvetó- és felszámolási bizottságokban a kereskedők nincsenek kellő arányban képviselve. Ennélfogva az O. M. K. E. elhatározta, hogy akciót indít e szembenálló aránytalanság megszüntetésére és a kereskedők jogos érdekeinek védelmére. Akciójából kifolyólag a kellő adatok csatolásával felterjesztést nyújtott be a pénzügyminiszteriumnál, ahol azt az ígéretet nyerte, hogy a kereskedők jogos kívánságát a kellő figyelembe fogják venni és a megfelelő intézkedéseket megteszik.

Berekészített áruforgalom. A Dunai gőzhajózási társaság forgalmi igazgatósága közli, hogy Győr állomás az idci áruforgalomra nézve mai nappal berekészített.

Tanonczmunka-kiállítás. A budapesti egyesült lakatos stb. ipartestület ez évben is úgy, mint az előző években, saját helyiségében (VII. Dohány-u. 58. sz.) karácsonyi tanonczmunka-kiállítást rendez. A kiállítás december 24-étől 28-áig lesz nyitva d. e. 9-től 12 óráig d. u. 3-tól 5 óráig.

Házipari tárgyak árverése. Az országos iparegyesület házipari szakosztályának és a m. kir. kereskedelmi muzeum igazgatóságának közreműködésével a városiégi iparszarnok általános kiállításának felszámolásával árukeszletként mutakozó házipari tárgyak, nevezetesen himzet osztalutók, butorvödök, kötények, gyermekruhák, agyagedények, tégnyök és terítök az Országos Iparegyesület közgyűlési termében december hó 19. 20 és 21-én d. u. 3-6 óra között nyilvános árverés után a legöbbit igörő javára elfognak adani.

Az utazók arcképes igazolványa. A budapesti kereskedelmi és iparkamara értesíti az ér-

dekelt köröket, hogy a kereskedelmi utazók mintabörzönjeinek kedvezményes szállítására jogosító s az 1905. évre érvényes igazolványok folyó december hó 20-ától kezdve ki fognak állítani. Ezen igazolványok az eddigvel azonos módon, egy koronás bélyeggel ellátandó kérvénnyel kerülmezendők. A kérvényben az utazónak látogatójegy alakú fényképe, 1 drb. 2 koronás okmánybélyeg és a régi 1904. évi december 31-ével érvénytelenné válógazolványulrap melléklendő.

Magyar iparosok kiállítása. A magyar iparosok kiállítását holnap vasárnap délelőtt 10 órakor nyitják meg a Fővárosi Vigadó Dunapártra nyíló földszinti termében Hieronymi Károly miniszter jelenlétében.

Csődök. A budapesti kereskedelmi és iparkamara a következő szerbiai csődokról nyert hivatalos értesítést: *Atanastzon*: Mildort S. *Markovits* ben. dec. 10. felsz. dec. 11. régi naptár. *Krogyjevitson*: Dimitrii *Anastasiojits* és *Naun Kocaj* bej. dec. 17. felsz. dec. 18. r. n., ugynott *Ivan Pavlovij* bej. dec. 20. felsz. dec. 21. r. n. és végül *Sabacon*: *Szpaszje Petrovits* bej. dec. 17. felsz. dec. 18. r. n.

Vásárosarnok. (Vámos és Bruszt hatósági közvetítői üzleti jelentése december hó 17-ről. (Az elmúlt hét élelmiszer-forgalmáról adta számot, rá kell mutatunk arra az erőteljes visszafordulásra, mely a tömegesen beérkezett busmerek értékesítése körül állott be az enyhe, virkios időjárás folytán. Az árak képzésére a készletek felhalmozódása folytán a vevők nverték irányító befolyást: a köz ledő karácsonyi ünnepek azonban a helyzet gyökeres megváltozást engedők remélni. Az időjárás is kedvezőbb, a fogyasztás igényei nagyobbak s így az egész vonalon élénk kereslet s az árak javulása várható, különösebb gondtal kezel: I. rendű minőségekben.

Az arak alakulásáról részletesen a következőkben számolhatunk be:

Husféléken egész déten lanyha volt az üzlet, csak a hét végével, midőn az időjárás kedvezőbbre fordult javult meg. Mai árak: vidéki marhahús eleje 80—76, hátulja 75—96 korona 100 kgknt. — Öllöt boru bőrből, hosszán mérve, su yevonás nélkül 80—100 fillérrét volt forgalomban kgknt minőség szerint. — Sertések szalonnával elrendű 104—108. másodrendű 100—102 korona 100 kgknt minőség szerint. Lehubzott sertés I. 90—110. másodrendű 80—90 korona 100 kgknt. Tiszán kezelt fehérbőrű szopós malacok I. rendű 20—40. II. rendű 100—110, sú dők 20 kgmíg 110—120, 20 kgmól 50 kgmíg 1—1.10 keja. Juhhús I. rendű 60—70. II. rendű 40—50 fillér kgja, hazai sonka 1.70—1.80. lapocka 1.50—1.80 fill. keja.

Vadfélékben kielégítő a hozatok, az eladások a kedvezőtlen időjárás hatása alatt lassan mennek ugyan, de az árak változatlanul jók. Szarvas 64—68, és 90—100, vaddisznó 60—90 kr. kgja. Szarvas szőrű nagy fejű nyulak darabja 2.40—2.50. tology párja 1.60—1.80, tácan párja 5.20—6 kor.

Élőbaromfiak is karácsony hetére élénkebb üzletmenet várható, mai árak: rántani való cs rke 90—130, sütni való 1.48—3, tyuk 2.20—2.60, kacsa hizot 4—5 korona náronként.

Vágot baromfiban jövő hétre rendkívül élénk kereslet várható emelkedett árakon és különösen vágot, hizott pulykáknak minál nagyobb tételekben való felkúldését ajánljuk címünkre f. hó 22—23-ára beérkezőleg. — Mai árak: teljesen hizott, prima tiszán kezelt vágot ludak I. rendű 110—116, gyengébb minőségű, 96—104 fillér kgja, hizott vágot pulyka kgknt 110—129 fillér, nagy pulyka I.—1.20 fillér kgja minőség szerint I. rendű csir-e 2.—2.20. II. rendű 1.40—1.80, poulard 2.20—2.60, kappan 3.60—4.80 korona párja minőség szerint.

Tojásban lanyhább az üzlet, az elmúlt héten már több prim árú érkezett, miáltal az árak hnyvalót ak, ma prima telt friss tojásért 92—94, II. rendű 88—90, apadt 82—84, meszes 78—80, piszkos 84—86 korona er deti ládánként.

Tojtermékekben nagyon szilárd az üzlet, karácsony hetére minél nagyobb tételeknek felkúldését ajánljuk, hogy a jelenleg érvényben levő rendkívül jó arakat t, beki döink érdekében kihasználhassuk, ma I. friss, szövetkezeti tea-vajért 2.70 korona kg-ja, friss főző vaj 2.—2.10 korona kg-ja, friss tehén 24—28 fillér kg-ja.

G ümlesztélekből különösen alma nagyon sok kerül a piacra, melynek ára is aacsonyabb lett, jövő hétre azonban az is gyümölcsért jó árakat remélünk. Ma válogatott I-rendű 22—40, II-rendű 20—24, közönséges hibátlan 14—18, körte válogatott I-rendű zamatos 60—80, II-rendű 30—40, főzőkörte 24—28, világos papírhajuk dió 40—50, világos közönséges 30—40, sötét kevert 24—25 fillér kgja minőség szerint.

Válogatott, nagy gumimés, egészséges rózsaburzonya 8.—, 8.50, ugy-nilyen sárgáért 8.50—9.—, fehér burzonya 4.60—5.20 korona 100 kgknt. Vörshagyma állatónan nagyon jól keresett, szép egészséges nagy gumimés makói faj, fagyman tes árúért 20—21 korona érheto el 100 kgknt. Méz-srut, miután az ünnepek a vevők készletei-

ket beszereztek az érdeklődés hagyatlott mel jár 88 koron 100 kgknt.

Déligyümölcsök vidékre a következő árakon szállítunk: 300-as círom 6.50, 300-as círom 7.—, 200-as narancs 6.50, 300-as 8.—, 360-as 8.— korona ládánként ab Buda,est, kosár narancs 19 korona 100 kgknt.

Széna, szalma, takarmény. (Fuchs József nagykereskedő a'apítatott 1882.) V. Furdó-utca 4. Budapest, 1904. decz. 16. A hetivásáron széna és szalmában jó behozatal és élénk kereslet volt. Eladott: középminőségű jobb és elsőrendű széna 25546 muhar 5-ig alom szalma 180 zsupszalma 220 szecska 240 per 50 kiló fuaronként házhoz szállítva. Préselt széna 360—440, préselt szalma 160—180 50 ko, a józscvárcsi pályaudvaron. Gabonametek: zab 710—35 tengeri 820 rosz 750, árpa 740 kor-kint.

Petroleum (Hesz Izidor és Társa cég jelentése a „Budapesti Napló” részére. A rövidebb teli napok beállával az üzlet menete élénkebb. Az árak változatlanok. Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petroleum 4: 46 K., orosz 3 csillagos petroleum 43 K., 50 fill., biztonági 2 csillagos petroleum 42 K., elsőrendű standard petroleum 42 K., amerikai császárölaj ottani finomítás 64 K., belöldi császárölaj 53 K. Az árak 100 kgknt fizetés mellett, 20 százalék göngyüsty az itteni állomáshoz szállítva értendők. Kékgalic 1-ső rendű vasmentes 4: 63 K., zöldgalic 8 K., carbolium I. 14 K., carbolium II. 13 K., bacu gépolaj (orosz) 40 K., olíva gépolaj I. 76 K., olíva gépolaj II. 64 K., tovothe gépenkos 64 K.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) A magpiacz meglehetősen csendes. Kivételt ismét vörshere mag (löheremag) képezett, mert úgy a spekuláció, mint a fogyasztók részéről továbbá is igen élénk érdeklődés mutatkozott. A francia-cseh és orosz piaczokra került készletek e héten oly jelentéktelenek voltak, hogy a nagy kereslettel szemben még tekintelbe sem jöhettek. Ma már bizonyosra vehető, hogy igazán szép bőfogastalan minőségeknek a közeledő idényben nagy hiánya lesz. Ezen feltétev helyességét azon körülmény igazolja, hogy mint általán ismeretes, belöldeni, különösen Erdélyben nemcsak mennyiségileg volt gyenge termés, hanem minőségileg is oly rossz volt, hogy hozzá fogható még soh'sem tapasztaltunk. Termésünknek minden tekintetben gyenge volta az angol kereskedőket arra indította, hogy meglehetősen óvatosan löheremagot ajánlanak, de óvatossággal kell élnünk, mert az angol löherét mi nem használhatjuk, részünkre értéktelen, mert növénye épp úgy mint az amerikai löherét, durvaszaru és szörös. Löherével ellentétben a luczernamag-üzlet teljesen pang. Oly nagy mennyiségek lettek e héten ajánlva, hogy a hanyatló árak daczára a piaczra került készletek mindnyája nem volt elhelyezhető. Ezen tételeknek vagy kétharmad része eladatan maradt. Répamag. Mindazonáltal, hogy az üzlet csendes, egyik és másik tudósítás szerint lehetséges, hogy az idényben Mammuth-répamagban hiány fog beállani. Bükköny. Néhány tétel eladása képezte az e heti forgalmat. Fehérhère és baltaczim iránt semmi érdeklődés sem mutatkozott. Jegyzések névszárúért 50 kgknt Budapest: Löhere 85—94 Kor., luczerna 40—48 kor., bükköny 10—11 korona.

Sortéskonszumszár. (A székesfővárosi sortésvásár és közvágóhíd intézközése.) Előző napi eladatlan maradvány 86 darab sertés, 47 darab süldő összesen 255 darab sertés, 47 darab süldő. Eladott: 178 darab sertés, 47 darab süldő. Mai maradvány 47 darab sertés. A vásár közepes, az árak változatlanok. Következő árak jegyzetelték: Zsirtertés: Öreg I. rendű 350 kpon feül 92—94 fillér. II. rendű 280—350 kgig 89—92 fillérig. fiatal közép 220—300 kgig 78—88 fillérig. Könnny 140—300 kgig 80—86 fillérig. horvát süldő 60—76 fillérig. Árak minden levonás nélkül kilogrammonként. Élösulyban értendők.

Kobánya 3rtésvásár. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 320 kilogramm feletti) 106—108 fillér. Finál nehéz (páronként 320 kilogramm feletti sulyban) 110—112 fillér. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő sulyban, 109—110 fillér. Könnny (páronként 250 kilogramm) 108—100 fillér. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kg. feletti sulyban) 109—111 fillérig. Közép páronként 240—260 kilogramm sulyban) 103—109 fillérig. Könnny páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) 106—107 fillérig. Sertésizlészám: 1904. évi december hónap 15. napján volt készlet 31920 darab. 1904. december hónap 16. napján felhajtott 544 darab. 1904. december 16. napján szállított 632 darab. 1904. december hónap 17. napjára maradt készletben 31822 darab. — A hizott sertésüzlet irányzata: élénk.

Aru- és értéktözsdé.

— Deczember 18. —

A budapesti gabonatózsdé.

Készbuza mérsékelt kínálat és ugyanolyan vételekdy mellett ma tartott irányzatú volt. Elkelt ca. 8000 mm. változatlan árakon.

Eladott:

Buza. Tiszavideki: 200 g, 81 k. 10.525 K., 1000 g, 81 k. 10.525 g, 100 g, 82 k. 10.525 g, 100 g, 81 k. 10.50 k. 250 g, 80.5 k. 10.425 k. 100 g, 80.5 k. 10.35 k. 100 g, 79.5 k. 10.37 k. kevert. 100 g, 80 k. 10.45 k. 80 g, 80 k. 10.40 k. 100 g, 80 k. 10.35 k. 100 g, 80 k. 10.30 k. sarga. 100 g, 80 k. 10.37.5 k. felső, 100 g, 79.5 k. 1.37.5 k. felső, 200 g, 79.4 k. 1.5 k. 800 g, 79 k. 1.50 k. 100 g, 79 k. 1.35 k. 500 g, 78.5 k. 1.20 k. felső, 100 g, 78.5 k. 10.15 k. 100 g, 79.5 k. 10.85 k., 150 g, 79 k. 10.35 k., mind három hón pra.

P lánki: 600 g, 78 k. 10.— K, három hónapra. Zab: 100 g, 7.15 k, 1000 g, 7.10 k, készpénz-fizetés mellett.

Luczerna: 70 g, 50.— K, készpénzfizetés mellett. Az árak 50 kgknt korona értékben értendők.

A délelti határidőüzletben nyugodt volt az irányzat.

Kötöttek: Buza áprilisra 10.21—10.23—10.21— kor. zárl. 10.21—10.22 kor' Buza októberre 8.84—8.83—8.86—8.85—, zariaktor 8.85—8.86 Rozs áprilisra 7.95—7.97—7.96—, zariaktor 7.96—7.97 Tengeri májusra 7.63—7.68—7.66—, zariaktor 7.64—7.67 Zab áprilisra 7.23—7.24—7.23—, zariaktor 7.23—7.24 koronán.

A délutáni határidőüzletben szilárd volt az irányzat.

Kötöttek: Buza áprilisra 10.22—10.24—10.23— kor. zárl. 10.23—10.24 kor. Buza októberre 8.86—8.87—8.86—, kor. zárl. 8.86—8.87 kor. Rozs áprilisra 7.94—7.97—, kor. zárl. 7.97—7.98 Rozs októberre —, kor. zárl. —, Uj tengeri 1906 májusra 7.66—6.9—7.68—, kor. zárl. 7.65—7.63 kor. zárl. Tengeri szeptemberre —, kor. zárl. —, kor. Zab áprilisra —, 7.24—, kor. zárl. 7.24—7.25 kor. Zab októberre —, kor., zárl. — kor.

A készruizlet hivatalos árajtemzése.

Buza	100 kg	100 kg	100 kg	100 kg
Tiszavideki	10.525	10.525	10.525	10.525
Fehérmegyei	10.40	10.20	10.23	10.45
Pestvárdéki	10.10	10.10	10.15	10.20
Bánági	10.05	10.1	10.2	10.3
Bácskai	9.9	10.1	10.0	10.30
Szerb	10.1	10.50	—	—

Egyeb gabonametek	100 kg	100 kg
Kozs	—	—
Arpa	—	—
Köles	—	—
Zab	—	—
Tengeri	—	—
Ropos	—	—

A budapesti terménytozsdé.

Különféle termények hivatalos jegyzései

Készruza

Diszónsír budapesti	—	61.—	64.50
Szalonna városi légszárított, 4 drbcs	52.—	52.50	—
	8	54.50	55.—
Határidőre	boszniai 1904. évi usance min.	8.25	8.50
	100	12.50	13.—
	85	23.50	23.50
Szilva	szerbiai 1904	6.75	7.—
	100 darabos	11.—	11.25
	85	21.50	22.—
Szilvais	szilvavoi (1903)	13.50	14.—
	szerbiai (1903)	11.40	12.—
	luczerna magyar	52.—	51.—
Héremag	vörös aprózemű	54.—	60.—
	közönszemű	64.—	68.—
	nagyzemű	68.—	78.—

A budapesti értéktözsdé.

A mai bözségi üzlettelenség uralkodott s csak itt-ott törtétek kötések. Az alapirányzat mindamellett szilárd volt, mert a spekuláció a képviselőház feloszlásának híré kedvezően fogadta. Átmenetileg a két hitelrészvény iránt nyilvánult némi érdeklődés, ártályamuk ennek következtében mérsékeltben javult. Államvasut részvények ellentben el voltak hanyagolva.

A helyi értékek piacán Adria tengerhajózási részvények véleményvásárlások következtében emelkedtek.

Váltak és devizák irányzata változatlan. 20 frankos arany 19.04—19.10 kor, 20 márkás arany 23.50—23.58 korona — Francia bankjegy 95.17.5—95.47.5 korona. Német birodalmi bankjegy 117.67.5—117.87.5 korona.

Az előtözsdé irányzata tartott.

Előfordult kötelek: Osztrák hitelrészvény 675.75
 6.16.25 kor. Magyar hitelrészvény 866.50 — kor.
 Osztrák-magyar államvasút részv. — kor.
 Déli vasút — Jelzőbank részv. — kor.
 — Leszámlító bankrészvény — Rima-
 murányi vasút részv. — Közüti vasúti
 részv. 571.75 — Városi villamos vasút részv.
 — Koronajáradék — Erzsébet
 szanatórium sorsjegye — Magyar villamos-
 ság r.-t részv. — Salgótarjáni részv. — Kö-
 zszabvány és téglagyár — Adria 460. — Danubius
 Kereskedelmi r. — Magyar aszfalt — koronán.

A déli tőzsdé irányzata változatlan.
 Előfordult kötelek: augusztus végre: Magyar
 aranyjáradék — Magyar koronajáradék
 — Magyar hitelbank részvényt. 806.
 808.50 Jelzőbank részv. — Leszámlító
 bank részv 493. — Rimamurányi vasút részv.
 — Közüti vasúti részv. — Városi vill.
 vasút 340.50 — 339.50 Osztrák hitelrészv.
 675.50 — 675.75 Osztrák-magyar államvasuti részvény
 651. — 649.75 — Déli vasút — koronán.

A helyi értékek piacán csönd uralkodott
 Forgalomban voltak: Adria 457.50 — 458.50 Keres-
 kedelmi bank részvény 3978 — Aszfalt-ípar részvény
 186 koronán.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekért
 holnapra 5—6 korona, 8 napra 10—12 korona, decz.
 végére 15—17 korona.

Az utótőzsdén nem volt élet.

Zárlatkor maradt: Osztrák hitelrészvény
 675.25 — Magyar hitelrészvény 806. — Osztrák-magyar
 államvasút részv. 860.50 Déli vasút részv. — Leszá-
 mlító bank részv. 493. — Jelzőbank részv. —
 Rimamurányi vasút részv. 518. — Közüti vasúti
 részv. 570.50 Városi villamos vasúti részv. 339.50
 Erzsébet szanatórium sorsjegyek — koronán.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

Allamadósság.			
a) Magyar államadósság.			
	Pénz	Áru	
Arany, med.			
nov.-re	119.75	119.25	1870. áll. ny.-k.
Koronajáradék			Magy. föld-
Koronaj. utím.			teremt.
nov.-re	98.10	98.80	Hör.-szel. jelz.
Korona. 31/96	88.60	89.10	fidu. kötv.
Vaskapu-köl.	82. —	83. —	Tiszai nyer- kölcs. 200 K.
			162. — 164. —
b) Osztrák államadósság.			
Koronaj. máj.			Papírj. fel- aug.
nov.	99.75	100.25	Koronaj.
			100. — 100.50
c) Egyéb nyilvános kölcsönök.			
Budapest főr.			Temes-Béga- társulat 4/96
1897. 4/96 köl.	96.50	97.25	97.30
			98.50

Bankok.			
Angol-osztrák bank	291. —	293. —	M. jelz. hitelb.
Élső magyar bank	347. —	350. —	Uganyaz. köz.
Fiumei hitelb.	217. —	219. —	M. keresk. r.-t 367. —
Hazai bank			M. jegybank 468. —
Hermes m. ált. váltóüz. r.-t.	800. —	820. —	M. tők. közp. jelzőbank — 1070. —
Magyar hitelb.			Osztr. utím. —
Uganyaz. nov.	806. —	806.50	Ugy. nov. vég. 675.75
M. agr. és járb.	465. —	—	Osztr. máj. 6. 1853. — 1874. —
			Post m. keresk. köteleim bank 2978. —
			Osztrajserj. r.-t 1865 — 1875. —

Takarékpénztárak.			
Béltárosi	228. —	233. —	Magy. ált. tők. 648. — 646. —
Bécsi III. ker.	203. —	223. —	Osztr. közp. — 1740. — 1730. —
Bpest.-Erzsébet	312. —	320. —	Pesti hazai — 10475. — 10477. —
Bpesti tők. és orsz. zálogk.	453. —	45. —	Ugy. tul. jog. —
Egyes. bépesti	2500. —	2510. —	Ugy. Interim — 2320. — 2320. —

Biztosító-társaságok:			
Bécsi biztosító	430. —	430. —	M. jég- és vízv. bizt. — 260. — 264. —
Járadék-ért.	760. —	770. —	Nemz. biztosít. 240. — 250. —
Zöld magy. ált. Fonctice	8178. —	8275. —	Pannónia vízbizt. 2050. — 2100. —
	235. —	240. —	

Malmok.			
Concordia	175. —	185. —	Honger — 795. — 810. —
E36 budapesti	1230. —	1230. —	Molin. és sülők. 375. — 384. —
Erzsébet	480. —	490. —	Victoria — 465. — 475. —
Lujza	320. —	330. —	

Vasúti- és gőggyár-részvények.			
Concordia	175. —	185. —	Niensohn — 218. — 228. —
E36 budapesti	1230. —	1230. —	Rimamurányi —
Erzsébet	480. —	490. —	Ugy. nov.-re — 615. — 515.50
Lujza	320. —	330. —	Szilák — 352. — 360. —

Különléte vállalatok részvényei.			
All. wagg. közl.	61. —	630. —	"Hungaria" mú- trafia — 280. — 285. —
Bpesti áll. vill.	32. —	330. —	Köbányai polg. szerződ. — 308. — 312. —
Bethlenözer.-t.	225. —	235. —	M. ezermunk. 1853. — 1885. —
Gyapván-gyár.	294. —	270. —	M. villamosg. 300. — 302. —
Részvényoszt.	294. —	495. —	Nemzetk. vil- lamosg. — 600. — 610. —
Szertesz. r.-t.	475. —	495. —	Nemzetk. rag- gok. 2/4 — 500. — 520. —
Spodum-gyár	208. —	228. —	Royal-szálló —
Fiumei ruzsh.	2500. —	2900. —	
Gschwindt-téle szeszgyár	98. —	1030. —	

Bányák és téglagyárak.			
Északm. köz.	205. —	235. —	M. áll. kőszénb. 880. — 385. —
Felsőm. bányá- és kohó	560. —	570. —	M. kerámiai — 183. — 190. —
Jász. 10/37.	65. —	100. —	Salgótarjáni — 888. — 500. —
Köbány. rőng.	1160. —	1100. —	Ujvári tegy. és meszeterő — 318. — 320. —
Magy. aszfalt	135. —	190. —	

Közlekedési vállalatok részvényei.			
Adria tengh.	458. —	459. —	Ugy. élv. jegy. — 115. — 120. —
Bpest közúti vasúti gáz	570.50	571. —	Bpesti-Üpest- rakosp. vill. — 180. — 182. —
Ugy. nov. med.			Dou vasút — 89. — 89. —
Bpesti közúti	815. —	825. —	Ugy. nov. vill. — 88. — 89. —
Ugy. élv. jegy			1. üzemeltető — 890. — 890. —
Bpesti vill. vil- rosi v. 1903.	639.50	640. —	Kassa-od. r. — 320. — 325. —
Bpesti vill. va- rosi vasút			sz r.-magyar államvasút —
			Ugy. maj.-ra — 690. — 690.50

Sorsjegyek.			
Bazilika	20. —	27. —	Ugy. c. felhív. 28.50
Ugy. c. felhív.	20.50	22.50	Olasz vörös-k. 42. — 44. —
Bécsvarosi	520. —	530. —	Ugy. c. felhív. 45. — 47. —
"Jó szív"	9.75	10.75	Osztr. vörös-k. 54. — 56. —
Ugy. c. felhív.	9.75	10.75	Osztrák hitel. 482. — 492. —
M. vörös-ker.	27.50	29.50	Paffly — 165. — 175. —

Pénzesemek.			
M. vagy orsz.			Nemzet. bír. b. 117.25
arany vert	11.85	11.43	Jegy (100 M.) 95.20
M. vagy sz. t.			Francia jegy 95.20
arany kör.	11.27	11.33	Olasz jegy 95.20
30 fr. arany	19.14	19.10	Római jegy 63.15
20 mark. arany	23.51	23.58	Szlov. jegy 39.30
			Rubel 254. — 253. —

A bécsi gabonatőzsdé.
 Csöndes üzlet mellett változatlanul tartott az irányzat.

A bécsi értéktőzsdé.
 A magyar képviselőház küszöbön álló feloszlása tartakodóvá tették a spekulációt. Az üzletlenség dacára azonban szilárd volt az irányzat. A kedvező hangulatot fokozták a német kereskedelmi szerződés tárgyalásokról elterjedt biztatóbb hírek s kielégítő newyorki jelentések. Az Unionbank részvények a telefonárság alapításának hírére javultak. A sorompóban egyes iparvállalati részvényekben volt kereslet. Nemzetközi értékek tartották árfolyamukat.

Jegyzetek: Osztrák hitelrészvény 676. — 675.50 kor. Magyar hitelrészv. 804.50 — 805.95 kor. Angliabank 291. — koronán. Alpési bányarészvény 491. — 492. — kor. Osz. k-magyar államvasút részv. 650.50 — 651.50 kor. Rimamurányi vasút részv. 515. — kor. Májusú járadék 100.05 kor. Magyar aranyjáradék 118.60 kor. Magyar koronajáradék 98.10 kor. Osztrák koronajáradék 100.35 kor. Dohány részv. — Török sorsjegy 132.50 — 132.75 Adria — koronán. Magy. általános közbiztosítók —, Északmagy. közbizt. — koronán.

A déli tőzsdén ma minden teljes üzletlenség uralkodott. Államvasút részvények heti realizálás következtében grüntelet. A közös járadék árfolyama tartott volt. Berlinből kielégítő jegyzések érkeztek.

Jegyzetek: Osztrák hitelrészvény 675.25 — kor. Magyar hitelrészvény — 805. — kor. Unionbank 54.50 kor. Angliabank részv. 291. — kor. Osztrák magyar államvasút részv. 650.50 — Déli vasút részv. 88.50 kor. Magyar koronajáradék 98.10 kor. Alpési bányarészvény 491.50 — kor. Rima-murányi vasút részv. 515. — kor. Török sorsjegy 132.50 — kor. Májusú járadék 100.15 kor. Osztrák koronajáradék 100.35 Dohány részv. — koronán

A déli tőzsdé zárlat mérsékeltlen gyöngült. A forgalom csekély volt. A magánaktívák 37/10 százalék.

Jegyzetek: Osztrák hitelrészvény 674.75 — koronán. Magyar hitelrészvény 804.50 — koronán. Angliabank 291. — kor. Alpési bányarészvény 491.80 — kor. Osztrák-magyar államvasút részvény 650. — kor. Déli vasút részvény — 88.50. — koronán. Rima-murányi vasút részvény 515. — koronán. Májusú járadék 100.15 koronán. Magyar aranyjáradék 118.60 koronán. Magyar koronajáradék 98.10. — kor. Osztrák koronajáradék 100.35 kor. Dohány részv. — Török sorsjegy 131.50 koronán.

Szerkesztői üzenetek.
 — Kéziratokat nem adunk vissza. —

Sbc. I. Budapest. A közési Iparrajziskola elölgzése nem ad egyéves önkéntességi jogot. — **Sch. D.** Hogy a kérdésekre nem válaszolhatunk nyomatlan, annak két oka van. Előszörben is tudvalevő, hogy új hajtásba költöztünk és ez hátráltatta némiképp a gyors válaszadást. Másrészt pedig a legelső kérdés olyan természetű, hogy hosszabb utat járhat igényel, igen kellemetlen azután, ha lelkismeretes pühatós daczára sem zárhatunk teljes felvilágosítást. Így az én kérdéseim is! A kérdézet középiskola felekezett, ugyan (evangélikus) de államsegélyt élvez. Az ilyen esetekben fenntartja magának az állam bizonyos tanárok kivételének a jogát. Hogy az illető tanár ezek közé tartozik-e, nem sikerült megtudnunk. Ebből folyik az is, hogy pontos feleletet sem mondhatjuk meg. Mindezeket csak má gánál az intézetnél lehetne teljes bizonyossággal megtudni. Lakhár. Hiteles és nyugtérjogosságában azonban mindenestre van. — **M. H.** Budapestnek több mint 150 ilyen üzlete van. Már technikai szempontból sem közöbhothok le az összes iflyajta üzletek címzet. De elvethet sem ajánlunk özögeket. Akármelyik forrási ismerőse lemasolja a budapesti cím- és lakjegyzékből a kívánt özögeket. — **Jó öszakált!** Nem közöbhothó. — **Kl. I. Hort.** Hogy a biztosító intézetnél már 31 év óta befejezett járulékokat visszakapja, teljesen ki van zárva. Főként ha — amint ön állítja — az intézetnek a legjobban áll. Bizonyos ideig történt befizetés után lehet azonban a biztosítást stornozni, azaz a további befizetéseket megszüntetni és a megtörtént befizetéseket arányában a biztosítási díjat leszállítani. Tessék ezt megkérdezni. — **K. J. Tallya.** Bizony, bizony, igen könnyen adhat fértészreke okot az, ha például Dr. Kovács István neje dr. Kovács Istvánéknak írja megét. Ezt azonban sem megíthatni, sem megakadályozni nem lehet. A félreértés lehetősége azonban megszűnik, mi-helyett olyan címekről van szó amelyeket a név mű-

gött lehet és szokás használni. Ha például valaki Fenér János tanítónak a neje, akkor csak úgy nevezheti magát, hogy tanítóné, ha pedig a nő maga is tanít, akkor tanítóné a neve. Errel tehát nagyon böcsen gondoskodni a nyelvészok. Azt a doktorát is lehet alkalmazni; amellyik hölgy orvos neje, az doktoriné aki pedig maga is lehetne a doktorátust az doktoróné. Ezt a szabályt kell betartani, akkor tövésés is megévesztés is ki van zárva. — **N. J. Fiume.** B-nek van igazsá. — **L. J. Szür-nyeg.** Ha a hivatalnoknál ont ismeri, úgy hogy az a vesztély nem forog fenn, hogy idegennek közöbhothó a kuldeményét és a hivatalos órák alatt megy a lapjáért, a postamesternek azt kötelek kiadni. Ha vonakodik, kére a panaszkönyvet és írja be a panaszát. — **329.154. sz. előzetes.** Ha az illetőnek korcsmára való engedély van és ott fogyasztják el a bort, nem tartozik a vasárnap-i munkaszünet alá. Ha ellenben nem korcsmára és árusítja a bort, még ha szatjermésüt is, vasárnap d. e. 10 óra után nem árusíthat. — **F. K.** 1. Vannak egyéves önkéntességre előzetes tanfolyamok. Budapestben is van több ilyen. Kiszérje figyelemmel a lapok hirdetéseit vagy nézze át a cím- és lakjegyzéket, ott megtalálhatja mindazt, amit kíván. A vizsgát csak a ketonai bizottság előtt lehet letenni. Biztos előkészítés nincs. Külön nem ajánlhatjuk az egyik előkészítő tanfolyamot sem. 2. Az árvászeknél kell kérni. Mellékelnél kell bizonyítványt arról, hogy a nagykorosítandó szellemi képességeit teljes birtokában van és képes anyagi ügyeit önállóan intézni. 3. A hadkiegészítő körüli parancsnokságnál. 4. Az attól függ, hogy mit ért "kivételés nőtlenül" alatt. Meltőztassék a kérdést pontosabban körülírni és szívesen szolgálunk felvilágosítással. — **Részletes.** 1. A kérdés előtérte tisztán a szerződés szövegétől függ. Mint pedagógus, ön is elismeri annak az érvnek a jogosultságot, hogy a tanításnak rovására megy az, ha sok a tanulója a tanítónak. Így logikus a gondolatmenete annak a szülőnek, aki úgy véli, hogy kevesebb időt és gondot fordíthat a tanító az ő gyermekeire, ha usbb tanítványokat kap. Ez persze csak elméleti igazság. Gyakorlatilag úgy is állhat a dolog, hogy az egyik tanórakörök sem boldogul, ha minimális számú gyereket oktat, a másik pedig kitűnő eredményeket mutathat fel akkor is, ha a szokottnál több a tanítványa. Hogy az ön esete melyik kategóriába tartozik, azt mi innen, a redakcióból nem igen állapíthatjuk meg. A kérdés jogi oldalát azonban tisztán csak a szerződés szabályozza. Ha annak, aki önnel a szerződést kötötte, nincs kifogása ellene és ha a szerződésben a többi szülő nem kötött ki magának bekezesítési jogot, akkor ön bátran meglehet. 2. Noha olyan vizsgálaton a dolog, amilyenek ön hiszi. Igaz, hogy zenélés is vizsgát kell lennie, de nem támasztanak ebben a tekintetben a feltekeltek szemben nagy igényeket. Szorgalommal mindenestre eljáráthat annyit, hogy meg ne akadjon a vizsgán. — **M. Gy. Vártes.** V. J. nem tagja a kormány pártnak. Mióta kilépett, megmaradt pártönkivételnek.

Napirend, 1904. december 18.

Naplár: Vasárnap, december 18. Róm. kath. Gráciazin pk. Prot.: Gráciazin. Görög orsz. (december 3.): Szabb. Zeidó: Tebeth 10. — Nap kel 7 óra 29 perczek, nyugszik 3 óra 52 perczek. Hold kel 1 óra 35 perczek délután, nyugszik 2 óra 29 perczek délelőt. — **A pénzügyminiszer fogad 11 órakor.** — **A Magyar Filozófiai Társaság ülése az Akadémia-ban 10 órakor.** — **Az Országos Erkölcselel Egyesület rendes közgyűlése az Alkotmány-utca 6. szám alatti 10 órakor.** — **A Feministák Egyesületének alakuló ülése a Közgazdasági Társaság helyiségében (Ferencziczek-tere 4. szám.) 11 órakor.** — **Az Országos Központi Katolikus Legényegyesület ünnepe saját helyiségében 6 órakor.** — **Karácsony-ünnepe a Kamarakerdőben lévő Erzsébet árvaházban 3 órakor.** — **Hólabda-zsúr a Katolikus Körben.** — **A Színművészi Akadémia növendékeinek vizsgaelőadása a Városligetben 7 órakor.** — **Téli táncok a városligeti Mücsarnokban, nyitva 9—4 óráig, belépő díj 1 óráig 1 korona, azontul 40 fillér.** — **Nemzeti Szalon téli kiállítás, nyitva 9—8 óráig, belépő díj 50 fillér.** — **Karácsonyi kiállítás a Könyves Kálmán r.-t. művészeti szalonjában, egész nap zárva.** — **Uj művészeti szalon a Kecskeméti-utca 3. szám alatt, egész nap zárva.** — **Karácsonyi kiállítás az Iparművészeti Múzeumban, nyitva 9—7 óráig.** — **Jótékonyselebu műkedvelői kiállítás a király kigyótéri bérházban, nyitva 10—8 óráig, délután 3 órától zsúr; belépő díj 3 óráig 50 fillér, azontul 1 korona.** — **Karácsonyi kiállítás a Múharátok Körében (Váci-utca 25.), nyitva 11—7 óráig, belépő díj 50 fillér.** — **Női kiállítás a kigyótéri Thék-féle teremben, nyitva 10—1 óráig és 4—7 óráig, belépő-díj 40 fillér.** — **Csepke- és himzés-kiállítás a Nemzeti Múzeum kupolacsarnokában, nyitva 9—3 óráig, belépő díj 1 korona.** — **A budapesti Leányegyesület kiállítás (Váci-utca 9.), nyitva délelőt, belépő díj 50 fillér.** — **Világítási kiállítás a Technológiai Iparmúzeumban, nyitva 9—12 óráig és 6—8 óráig.** — **Nemzeti Múzeum összes tárnai nyitva 9—12 óráig.** — **Országos képlár és metszet-kiállítás az Akadémia-ban, nyitva 9—1 óráig.** — **A Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.).** — **Egyetemi könyvtár, nyitva 9—12 óráig.** — **Múzeumi és akadémiái könyvtár zárva.**

KIADÓTULAJDONOS!
A MAGYAR HIRLAPKIAADO RESZVÉNYTÁRSASÁG.



Fényes
KARÁCSONYI
KIÁLLÍTÁS
 földszint * * *
 * * * föld alatt
 és az emeleteken.
Olcsó árak!
Minden
 elképzelhető áru.
Kossuth Lajos-utca 6.

ROBERT ÁRUHÁZ, Budapest,

Legelőszöröbb Karácsonyi ajándék!
 Önbetartó készletek, tollkészek, ollók, heretvási- és konyhaszörök valamint az összes fodrászati cikkekkel dúsz választék raktárát ajánlja
Flasner Lajos késműves és műkőszörűs
 BUDAPEST, VIII. ker., József-körút 17. szám.
 Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Deák Ferencz-utca 13. szám
 (Bécsi-utca sarok mellett)
megnyílt az új divatáruház
Szabott árak!

Nagyságos asszonyom!
 Minden rendkívül olcsó áráimra b. figyelemét felhívom, tisztelttel kérem személyes meggyőződés vegett engem b. látogatásával megismereni minden bevásárlási kötelezettség nélkül.
 Merő olcsó áruim kirakataimban naponta megtekinthetők.

Király tisztelettel
SPITZ HERMANN
 Deák Ferencz-utca 13.

- 70 cm. széles libinés flanellek legjobb minőségben . . . 16 kr.
 - Levanti szitartó ruheek szép mintákban . . . 19 kr.
 - Francia batizetek, szitartó ruheek szép mintákban . . . 21 kr.
 - Francia delinkek, szitartó ruheek szép mintákban . . . 27 kr.
 - 85 cm. széles toden ruhakelme minden színben . . . 31 kr.
 - 120 cm. széles tyóli ruhakelme minden színben . . . 38 kr.
 - Mintázott Liberty és Fontard selymek . . . 45 kr.
 - Louise schottisch selymek . . . 49 kr.
 - Dívat mosó ruhakelme minden színben . . . 55 kr.
 - 120 cm. angol dírtársítók nagy választékban . . . 69 kr.
 - 8 cm. francia flanelli tisztá gyapjú . . . 69 kr.
 - Liberty sima selymek minden színben . . . 86 kr.
- Selyem, csipke, szalag, passzomány díszekben nagy választék.
 Vidékre minták bérmentve küldetnek.

Nincsen betegség háznál,
 ha meghozatja a híres

Király-balzsamot,

a balzsamok királyát, mely minden betegség ellen egyedül biztos szer és minden régi bajt is azonnal meggyógyít: t. h. minden haznál tartani kell, mert ezen híres balzsam által meggyógyul a fájás, köcsvény, osztr rheumat, fog- és fájás, lázmagánst, köhögést, gyomorfájást stb. stb.; szóval minden betegnek egyedül biztos orvossága a híres Király-balzsam, tehát elkerülhetlen szükséges, hogy minden háznál köcsvényben legyen. Egy nagy üveg ára 2 korona, teljes utatitási költség. Kapható: **Gröz-Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen 9. szám** Arany egyzeru gyógyszerár. **Budapesten: Tiborcz József gyógyszerárban Király 12. sz.** Ugyancsak ezen egyedül megrendelhető az egész országban elism. r. h. os hajdusági bajuszpedró, melytől a legrovide b. idő a itt a sz. zobb bajusz nyernék. 3 doboz 1 korona 50 filler.

Egyedülálló Ujpest részére: Radnall Manóval.

!! Számos elismerő nyilatkozat !!
Takarékos gazdasszon y csakis
ILSE
porosz szén-briketet használ,
 mely tiszta, szagtalan; káros gáz, koromszék, hátrány- és szurkmentes. Darabszám eladós folytan az átvétel es alkalmazásnál könnyen ellenőrizhető.
 Bérmentve házhoz szállítva:
1000 drb K 15.- 500 drb K 7.50
 Megrendelhető.
„ILSE“ magyarországi vezérképviselősege
 Budapest, V., Harmadcsad-utca 6.
 Telefon 47-20. Telefon 47-20.
 Vidéki viszontelarusítók kerestetnek.

Biztos gyógyulást keresőknek
 nemi betegségekben szenvednek
 kik bármily
 mint hgyes és hólyagbajok, hgyesöszköllekek, vizelet szarok, éjeli magánlékek, sebek es bujakeros bántalmak (nyálkás) az öntöröcs utóbajaként fellépő idegbajok, koroná félszerő elgyengülés, bármily baktériumok sz. önként fehérfolyás, mely bajok alapos, gyors es gyökéres gyógyítására, szigorúan tudományos es lelkiismeretes gyóymodjánál fogva legjobban
 a) járjak
Dr. Garai Antal
 v. os. es kir. főorvos országos híres es legregyebb 30 éve fennálló rendelő-intézetét
 Budapest, VI. ker., Andrásy-ut 24. sz.,
 Rendelő óraonta 10-4-ig es 7-8-ig este. Ideit hgyes es hólyagbajok vimgésusa vilámas hgyesöszköllekek segélyével Vidékiek levelekre kimerítő választ es suszkorú tanácsot nyernek, gyóymodokról gondoskóva lez. Tinktúra bérmentve.
Nőknek külön váróterem.

Nagy karácsonyi vásár!
Női felöltők
Kostümök
Szörme árak
Blouseok
Színházi köpenyek
Pongyolák
 melyen leszállított árak mellett
SEINER és KLINGER
 áruházában
IV., Kossuth Lajos-utca 17.
 (Magyar-utca sarok.)

Magyarnak Pecs! Németnek Bees!
 10 évi jótállással!
 A legjobb és legmegbízhatóbb járasu órák egyedül
SCHÖNWALD IMRE
 órásmester es ókszerésznél PÉCS Király-(Fő)-utca.



„Tiborcz kurucz“ finom tula vémánc óra, erős dupla köpenynyel, pontosan járó szerkesztéssel.
 korona 10.-

MAGGI-FÉLE LEVES-ÉTEL-IZESÍTŐ

MAGGI-kittűntetések: 5 nagydíj, 29 aranyérem, 6 díszoklevél, 5 tiszteletdíj. Hátszer versenyen kívül, többi között az 1889. és 1900-iki párisi világiállításokon. (Maggi Gyula bírálótag).

páratlan a maga nemében és régóta jó bevált szer, hogy gyenge leveseknek, mártásoknak, főzelékeknek s.b. egy pillanat alatt meglepő és erőteljes ízt adhassunk. **Néhány csepp elegendő.**

Kapható min'én fűszerkereskedésben, csemege-üzletben és drogeriában.

Üvegesbűtökben 50 fillértől kezdve. Eredeti üvegesbűtök legolcsóbban utántöltetnek.



Rendkívüli karácsonyi nagy könyvárleszállítás!

Most jelent meg és senki ne mulassza el könyvvásárlásainál figyelembe venni!

KUN S.

antiquar-könyvkereskedő

(Budapest, IV., Múzeum-körút 21)

20-ik számú könyvárjegyzékét,

melynek tartalma:

I. Ajándék célra kiválóan megfelelő díszművek, remekírók, költemények, anthológiák és más egyéb díszes kiállítású művek hibátlan példányokban.

II. Ifjúsági iratok. III. Képes könyvek.

IV. Rendkívüli olcsóságok a tudomány és szépirodalom minden ágából.

Bámulatos olcsó árak!

Leszállítva az eredeti ár felére, negyedére és még ennél is csekélyebb hányadára.

Ki címét beküldi, árjegyzékemet ingyen és bérmentve kapja meg.

Nagy butoreladás

készpénz és hitelre

DÓSA KÁLMÁN BUDAPEST, KEREPESI-UT 28. (félemelet).

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Minden könyvkedvelőnek ajánljuk a f. évi karácsony árjegyzékünket, amely 200 oldalnyi terjedelemben minden ajánlatra érdemes német, francia és angol nyelven megjelenő művet, továbbá ábrákat, képeket, fényképeket, tanagrajakatokat és fényképező-készülékeket tartalmaz.

Árjegyzékünk egy igen kimerítő vezeték a karácsonyi könyvpiacra és ingyen lesz adva. R Lechner (Wilh. Müller) k. u. k. Hof- und univ. Buchhandlung Wien, Graben 31



MAGYAR FÉM- ÉS * * * LÁMPAÁRU-GYÁR

* * * RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Budapest—Kőbánya

Villamos és légszeszeslámpák.
Petroleum-lámpák minden célra.
Fém- és díszmű-tárgyak.
Valódi Királyolaj
biztonsági petroleum.

Raktárak Budapestben:
II., Szilágyi Dezső-utca 3-4.
V., Gizella-tér 1. szám.
VI., Teréz-körút és Király-utca sarkán.
VII., Üllői-ut 12. Kálmán-tér sarkán.
X., Jászberényi-ut.

Raktárak vidéken:
POZSONY: Lőrinczkapu-utca
KOLOZSVÁR: Mátyás király-tér.
DEBRECZEN: Simonyfy-utca 1.



ELERHETETLEN árban és minőségben az én

Varrógépem

Singer K 40.—, Ringschiff K 78 —-től feljebb.

GEORG HERBST, csak Wien, VI., Mariahilferstrasse 1. d.

Gavallér óra extra lapos
kiváló díszes kivitelben első rendű Anker szerkezettel.
Nikkel féműl 10 kor. Az old. fődíjell fok. opál. 12 kor. Ezüst fődíjell 20 korona.
Aranydíjell belső aranykőpennyel 30 kor.
Aranydíjell látható járással belső aranykőpennyel 40 kor.
A jelenleg legkedveltebb óraja 3 évi járható állással.
Egyedüli elárulása
Uhren Fabriks-Niederlage által
JOH. ZIWNY
Wien, XV., Mariahilfergürtel 37 N.

Legjobb Legjobb Legolcsóbb
PAP IAN PAP IAN PAP IAN

1 kőszék	10.00	1 szék	5.00
1 kőszék	1.80	1 szék	4.50
1 kőszék	2.50	1 szék	4.00
1 kőszék	3.00	1 szék	3.50
1 kőszék	4.00	1 szék	3.00
1 kőszék	5.00	1 szék	2.50
1 kőszék	6.00	1 szék	2.00
1 kőszék	7.00	1 szék	1.50

GICHNER JÁNOS
poszt. márt. és királybíró
gyár, műanyag, fény,
vasbator stb. nagy raktára

Budapest, VII., Erzsébet-körút 20. szám.
Árjegyzékét kívánjuk ingyen és bérmentve küldök. Vidéki magunk általunk postaián elküldöttem, nem tartozik rák költségek, vagy a más visszatér.

OH JAJ!



Megfolyt es az átkozott köhögés!

TÁVIRAT.

Kérek kiltűnő mellpasztilláiból három nagy dobozzal.
Karlsbad, Weisser Löwe.
Fosstisch Schaffgötsch gróf.

Egger mellpasztilláit

Doboz 1 és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér,
Fő- és székhelyi raktár:
„Kádor-gyógyszertár”
BUDAPEST,
VI., Váci-körút 17. szám.

ÉLJEN!



Egger mellpasztilla csakhamar megszabadított!

TEKINTSE MEG VAGY KÉRJEN INGYEN ÁRJEGYZÉKET

Magyarország legnagyobb

Svájczi óra- és ékszeráruházából

ahol minden igényeknek megfelelő órák, ékszerak gyári árban kaphatók. — 5 évi jótállás.

Csak egy próbavásárlás kéretik.

KLEINBERGER MÓR ÉKSZERES ÉS ÓRÁS
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 20/a.
ROYAL SZÁLLÓÁVAL SZEMBEN. KÉPEG NAGY ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

CSÜZ- KÖSZÜVÉNY- ISCHIAS- EXSUDATOK- VERBAJOK- nál.

ÖSTYÉN FÜRDŐ

250LNA 2^o RASSA

WIEH POZSONY 2^o BUDAPEST 5^o

avilág összes orvosai első helyen ajánlják. Egész télen nyitva.

Teljes penzió fürdővel napi 8 K.-tól föl. Prosp. téli és házi kurákról a fürdőigazg.

BURBERRY

(eredeti angol, vízmentes).

Ulszter 36.- kor.
Silpon 50.-
Vadászöltöny 36.-

Kizárólagos képvisellete és árusítás **ROTHBERGER JAKAB** es. és kir. udvari szállító Budapest, Váci-utca 6. sz.

A „Hydrochromin”

A legnagyobb homlokzati falfesték színes por, mely csupán hideg vízzel, minden egyéb festék nélkül egyenlőre, már készíthető le. A „Hydrochromin”-nal való már színtelen, rendkívül gyorsan szárad, évek múltával sem veszíti el színét, már néhány nap múlva mosható, gáznak, szélnek, víznek, időjárásnak ellenálló, az olajfestékhez képest előnyét magában foglalja, s alig kerül többre mint a kőfesték, vagy anyagtól való festék, a festék homlokzati és másféle belhelyiségeire igen alkalmas és bármely színdáron, így mássz., gipsz- és cement vakolaton, mágn, kővön, fán, hádogos, vason stb. bevál. A „Hydrochromin” a legelőnyösebb festék és egy 5 méter területnek való való befestése körülbelül 5 fillérbe kerül. Bármely színtelen kápható, és fröccsenővel, mintával és árjegyzékkel kívántra bérmentve és ingyen szolgáltatunk.

Kaphatók Budapestben a következő cégekknél: — Blikk Kézár VI., Váci-körút 58. sz. — Hartmann A. Vilmos V., Lipót-körút 8. sz. — Klein és László VII., Károly-körút 6. sz. — Krayer E. és Tócsa V., Váci-körút 8. sz. és Békésszécheny. — Pray és Förstner VI., Új-utca 28. sz. — Stróbenits Testvérek Bécs-utca IX., Úllé-utca 2. sz. — Stróbenits és Orth VII., Király-utca 43-46. — Szende Adolf IV., Ferencz József rakp. 22.

Először Európában! Szenzációs eredmények!

A természetnek egyik csodája

Az „IPE” kaliforniai hajnövesztő-gumó oly szenzációs hajnövesztő-szer, amilyen Európában még nem volt. Minden gyermek kúpi egy csomag „IPE-GUMÓ”-ból két liter „IPE-KAJVIZ”-et, annasza elkészítve, amelynek gyors eredménye mindenképp meglesz. Már egyszeri használat után háromszor olyan vastag lesz a haj. Ha a hajszálam csúján meg Hajnövesztő megtrúszódik. A fejkorpa oltának. Minden világossá küldünk 1 nagy csomag „IPE-GUMÓ”-t 2 forint, felcsomagot 1 forint (az összes előzetesen készpénzben, vagy levélben való befizetés ellenében, vagy átutavítással). Ezért órákban ad egy ily csomag, azaz „IPE-GUMÓ”-t azonnal megrendelni. Különben kész IPE HAJVIZET is küldünk két üveges csomag szerint, 2 ft. 50 kr., 1 ft. 50 kr., vagy 1 forint. Többek ezen hirdetésünkre ugyeint isert ritkán jelenik meg, és szíveskedjék a következő címre figyelni: **Erster amerikanischer Parfümerie-Palast „OJA”** Wien, I., Goldschmidgasse 10.

OJA-Csodaszappan. Európában legelőször. Igen nagy adagokban 4 ft. 1/2 adag, ban 50 kr.

RIORET, peruviai szappangyölkör, eltávolítja foltállás mellett a ráncokat, a hirt hárszínnyá, hatalmas hatású és bőrtisztító szer. Eredeti csomag ára 2 ft. 50 kr. Mintacsomag 1 ft.

Amerikai körömfényező OJA, a körömnök zónaszert fényt ad, amely 8 napon túl elmar. 1 adag ára 1 ft. — 1/2 adag 50 kr.

INCARNAT, a halvány arcnak rőcsés szert. ad. Abszolút felszimerítő. Nem arcföntés 1 adag ára 1 ft. — 1/2 adag 50 kr.

TONSOL, szenzációs amerikai borotváló-Cream, több óras és kemencs, a borotválás mellett a TONSOL-t legelőnyösebb szakált is megpuhítja és a borotválás utáni kellemesebb teszi. Szigorúan antiszeptikus. Nélkülföldön a magas klerus, a tisztikar valamint minden intelligens ember részére. — Meglépő eredményért kérésessé. Egy nagy üvegtölgely TONSOL ára 1 ft.

Dr. Desta mexikói földje **TEROL** szenzációs főfődezés a szépség- és köz-ápolás körül.

TEROL, a legzöbbsé és legelőnyösebb teszi a kezeket. TEROL a mellékhatás nélküli hajnövesztő és férfiaknak, orvosoknak és tisztikarok TEROL-játékát mellett a nőknek a komedonokat, pöröcséket, vörösséget, szőpőlt stb. 1 eredeti csomag (1/2 font) dr. Desta-féle mexikói föld TEROL-ára 35 kr. (Postabélyegben való befizetés ellenében) 3 csomag TEROL 1 ft.

A szenvedő szemek szűkítése vagy a szemgolyó elmozdítása vagy átutavítást mellett szűkíti (Névkülföldiek befizetés ellenében) 3 naponként minden világossá kizárólag.

Erster amerikanische Parfümerie-Palast „OJA” által, Wien, I., Goldschmidgasse 10.

Budapestben kapható: **Török József** gyógyszertárban Király-utca.

PÉNZT

5-25 évre köztisztviselők

nyímtani városi, megyei, állami, vasúti hivatalnok és katonatiszték, bármily alkalmazásban volt nyugdíjasok, tanítók, tanácsok, bírák, dun gőzhajózási, lengyel-izraeli, viszálybajozási, csatorna-építési és déli, kassai-odderbergi, egyéb magán- vagy helyi törvényes vasúti tisztviselői fizetése, illetve nyugdíjára való előjegyzése és nyugdíjigényével bíró magánhivatalnokok a lehető legmagasabb összegű és rendkívül kedvező feltételek kölcsönözésére alkalmak.

Levéltári és kassai-odderbergi beállítások mellett ingyen tájékoztat nyertelnek. Kérdéseiket megírandó: a) a lak. kor, nő, lakas, fiú és az előtöltött szolgálati idő mennyisége.

Ha tehát bármily összegű tartozás is van előbből, saját érdekében cselekedjen bármely, ha az adatok közlésevel való adatokhoz képest, intés, mert a legmagyobb penziósintézettel és penziós oporok hitelével össze-kötésben állunk, ha csak még van rá, realis alapon valószínűleg megkereshetjük a leghelyesebb mód at, úgy, hogy a regei kölcsönre konverzióval előnyösebb kölcsönök által csupán igen kevés díjazás és díjazásot takaríthat meg egy év, sőt egy nagyobb összeget kezelhet is kaphat.

KÖLCSÖNT

1800 korán aluli fizetésű bíró egyéneknek is szerethetünk, de csak két kezelési és váltófódező mellett.

Tájékozás ki mennyi kölcsönt kaphat:

1800 kor, fizetéssel kaphat körülbelül	1500 kor.
2000	3000
2200	4000
2400	6000
2600	6500
2800	6800
3000	7000
4000	10000
5000	12000
6000	14000

Hy módosítás kölcsönözhet a hitelközvetítést a meghatározott törlesztési idő előtt nem mondhatja fel, de a kölcsönözési feltételek szerinti időben részben vagy egészen visszafizetheti.

Házassági óvadéokra

5 1/2 %-ra az óvadéknak 50-70 %-ig.

Jelzálog-kölcsönt

3 1/2 - 4 %

mellett folyósítottunk a birtokérték 70-85 százalékaig földbirtokra 5-75 évi tartamra. Konverziósok illetékmentesek. Vá azonban lévő hámskra, továbbá szőlőre, utóbbiaknál csak 5-50 évi tartamra. Földbirtoknál befizetés nélküli kivonattal, kassai-odderbergi birtokoknál, hátsókat, teleknyelvi kivonattal és hátsókimutatással. Minthogy az irások befizetés még semmire nem köte ez, saját érdekében jár el, ha azokat felvilágosít s végül vállalatunkhoz beküldi, hogy azoknak a vizsgálatára után határozottabban megírdessük ajánlatunkat, mert mindeközben, ha a birtok jó helyen fekszik, úgy esetleg feltétlenül meg kedvezőbb ajánlatot tehetünk, melyet ha a fél el nem fogad, iratát visszajuttatjuk.

Parcellázott

birtokra való rendkívül kedvező kölcsönök folyósítására különösen be vagyunk rendezve, úgy, hogy egymástól jóvalan szűkegben.

Teleknyelvi kivonattal bányajelölésre kívántra az erre vonatkozó miniszteri rendelet utasítással is küldetik.

Váltókölcsönt

folyósítottunk bármilyen hitelkére egyéneknek két jótálló mellett 3-15 év tartamra. Helyenként kezes két ne adunk. Váltókölcsönöknek és nagykereskedőknek folyósítottunk.

tárca-váltóhitelt.

Vidéki pénztételeknek még olyan pénz csoport hiteltét is ajánlunk, honnan amortizációs kölcsönököt kaphatnak több milliókra.

Ezen összekötéses általunk elérhető és kölcsönárán-szint után az is, hogy a vidéki pénztételek becélese után folyósítottunk bármily nagy összegekre rugó amortizációs kölcsönököt.

KISBIRTOKOSOK IS INGYEN folyósítottunk váltóvalásított kaphatnak választélyeg beküldése mellett.

Czímünk: Országos Földhitel Közvetítő Vállalat Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 2. sz.

KÁLYHÁT és KEMENCÉT

HEIM H.

Budapest, Thonet-udvar.

Különlegességek: oszladi hácsak, iskolák, kassai-odderbergi, részére. Szász-ernél több van belőle használatban.

Válodi osak ezzel a védő-jeggyel.

MEIDINGER-OFEN H. HEIM

Prospektus és költégyvetést ingyen és érmertve. Válodi kapható csak a fenti helyen, vagy Bécs, I., Schwarzenbergstrasse 8.

KI AKAR Lenni?

Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat nem végzetek előkészítő tésége és foglalkozásukra való tekintet nélkül megszerez- helük az egyéves önkéntesi jogot.

„Aki már sor alatt állott elkészett.”

Születési év okvetlen közlendő.

Értesítőt ingyen és bérmentve küld:

LICHTBLAU ALBERT a katonai előkészítő intézet igazgatója **DEBRECZEN** Az intézet állami felügyelet alatt áll

Legszébb és legelőcsőbb karacsnyol és ujevű ajándék

ALFRED FISCHER Wien, I., Adlergasse 10.

15. sz. Válodi osak, ar nyozott, utánzott brillánsal frt 1.78. Válodi 14 karatos arany csak frt 3.00.

66. sz. Válodi amerikai aranyozott női óra 6 frt. Válodi óra 6 frt. Válodi óra 6 frt.

68. sz. Válodi amerikai aranyozott női óra 6 frt. Válodi óra 6 frt.

178. sz. Válodi osak aranyozott szines v. brilláns csak frt 1.75. Válodi 14 karatos arany csak frt 3.00.

4. sz. válodi amerikai aranyozott férfi óra 6 frt. A legzöbbsé része a szerkezte ezen órák, mely utánzott aranyból készült, rendkívül erős és a váloditól még nem különböztethető. Az órák hegyes járást 3 óráig használják jókét váltó- órák. Ugyanezen óra válodi ezüsthöl aranyozott lánccsal csak 7 frt.

191. sz. Válodi osak aranyozott, utánzott drágakövel frt 2.40. Válodi 14 karatos arany csak frt 4.50.

840. sz. Legzöbbsé női gyűrt, válodi osak aranyozott szines vagy brilláns kövel frt 2.50. Válodi 14 karatos arany csak frt 3.00.

22. sz. Alfanzgyűrt, válodi osak aranyozott szines kövel frt 1.90. Válodi aranyozott 14 karatos arany csak frt 3.00.

230. sz. Női gyűrt válodi osak, aranyozott és kövel, utánzott brillánsal csak frt 2.50. Válodi 14 karatos arany csak frt 3.00.

ALFRED FISCHER Wien, I., Adlergasse 10. Árjegyzék ingyen és bérmentve. Nem megfelelő kicseréltetik.

FÉRFI és NŐI
nemi betegségek,
férigyengeség (impotencia) alapos gyógykezelésre legjobban ajánljuk
Dr. KAJDACSY
v. os. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.
Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig.
Budapest, IV., Kigyó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)
levél útján is biztos gyógyszer.

Nagy jövedelmet
biztosít magának (mel'ök-foglalkozásukon is), a ki előző
bank-részvénytársaság
részre sorsjegyek eladásával foglalkozik. — Uj, az eladást lényegesen megkönnyítő módszer. Az ajánlatok küldendők:
BUDAPEST.
Főpostafiók 21. szám.

! Czélszerű ! **! Szép és olcsó !**
KARÁCSONYI, UJÉVI
és alkalmi ajándékok.
! Művészeti kivitelben ! **! Nagy választék**
ajánlja
PALAIS ROYAL
ORLAI SANDOR p. ceász. és sp. kir. udvari szállító
Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 8. Hais-bazár.
Kinaezüst-árak.
Bronz-, majolika- és márványszobrok.
Párisi legyezők, ezüst cigaretta-tárczák.
Bőrdíszműárak, kézitáskák, tükrök, stb.
Ékszerek gyémántutánzatokkal, u. m. s
Melltűk, gyűrűk, fülbevalók, nyakékek, stb. tűzben aranyozott fényfoglalóban.

1900. Párisi világiállítás Grand Prix.
KWIZDA FERENCZ JÁNOS
1900. Párisi világiállítás Grand Prix.
cs. és kir. osztrák-magyar, román kir. és bolgár fejedelemi szülött, körgyógyász Bécs melletti Korneuburgban.
KWIZDA-féle restitutionsfluid
cs. és kir. szab. mosóvíz lovak részére.
1 fűg ára 2 korona 90 fillér. — 40 év óta az udvari istállóokban, a katonaság és magánosok nagyobb istállóiban használatban van nagyobb munkánál elő- és utóerősítől, inak megerősítésénél, stb., az időmúlással kiváló munkára képesíti a lovakat.
Csak akkor eredeti, ha az lit feltüntetett védjeggyel van ellátva.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Főraktár: TÖRÖK TÖZSEF gy'gyszertára Budapest, Király-utca 12. és Andrássy-ut 26.

Fényképezési cikkek.
FRUWIRTH & Comp.
WIEN, VI., Gumpendorferstr. 12.
Elsőrendű kamera és allandó új alkatrészek, bronzoztatványok és divatos beramások, illusztrált naplók ing és bérmentve. Kényelmes használati feltételek.
Karácsonyi különlegesség (meléki ábra szerint). Klappkamera 12 1/2 kezeltázzal és teljes remek felszereléssel, finom faszekrényben.
Karácsonyi ár 50 korona.

Dóczy M.
= BUDAPEST, =
Kerepesi-ut 10. sz.
Állandóraktár
35.000 pár.

Dr. FÜREDI
v. kórházi főorvos, katona-, megyei- és kerületi pánstári főorvos, a Medjídje rend lovagja stb.
Titkos betegségek
impotencia, nemi és rólai bajok legqualifikáltabb specialistája. Rendel: 9-4, este 7-8; Bpest, IV., Váci-utca 12. Vegyi- és gőrcsói vizsgálat mellett, levél útján is biztos gyógyszer. Mérsékelt díj.

Sok millió hever
„Hiteles Merkur“
egész évre
2 kor. 50 fillér
Mecselelik havonta kétszer.
A „Hiteles Merkur“ előzetli ingyen kapják a „Talisman“ sorsolási evkonyvet amár 2-iki számhoz melékielve.
Ingyen kapják dísses naplárunkat.
Ingyen j'bezanak ötven sorsjegy nyereményre.
„Hiteles Merkur“
sorsolási, pénzügyi és közgazdasági lap.
Budapest
Ferencciek-ere 6. szám.
Mulatványszámot kívánatja ingyen küldünk.

Sehol jobb, szebb és tartósabb cipőtes csizma nem kap, mint fönti cipész-cégnél.
Cizmák barátiól 8. —, vassos 10. —, halinából 5. 6 és 7. —
Gyermek: 1 fűtel, leány- és fiúcipők, eszímák 2 fűtel feljebb.
Férfi cipő:
Frt
Sorrjűbör sima vagy bufides 3.20, fűtés 3.50, bakancs... 3.70
Finom szalonnák, cugos 4.20, fűtés 4.50, gombos... 4.80
Elegáns amer. box, cugos 4.20, fűtés 4.50, gombos... 4.80
Elegáns francia sevró cugos 4.50, fűtés 4.80, gombos... 5. —
Derby-bakancs, box- vagy szalonnákól 5. —, sevróból 5.50
Női cipő:
Frt
Fekete vagy szára zerge, cugos 3. —, fűtés 3.20, gombos 3.50
Finom szalonnák, fűtés 3.70, cugos 3.50, gombos... 3.90
Elegáns amer. box, cugos 3.60, fűtés 3.80, gombos... 4. —
Finom francia sevró, cugos 4.20, fűtés 4.50, gombos... 4.80
Vidéli orosz sárlop... férő 2. —, női 1.50
Vidéli megrendeléseket utánvétellel pontosan eszközölök, nem megfelelők kicserélek. 10 forintot felül bérmentve.
Uj árjegyzék ingyen.

Az élet megfátallása, meghosszabbítása a
Dupla-Volta-Kereszt
viselése által éretik el.
Minden gyöngö embernek nem lehet eléggé ajánlani a Volta-kereszt állandó viselését mert ez erősíti az idegeket, megújítja a vért és az egész világon el van ismerve, hogy a vilámlomosság kedvező befolyással van: csusz és köszvény, neuralgia, idegyengeség, almatlanság, a kezek és lábak hi. égése, hypocondria, sápkor, asztma, beaul's, görcs, borbetegségek, hámrhoidál, gymorbutalmak, influenza, köhögés, fűlszás, fáj- és fogtájás stb. ellen. Vilámlomosság már ezer o'y esében sejtett, amikor minden más kísérlet meghusult. A legutóbbi évben több mint 10 000 önkent ír. köszönet levél é készett.
Egy darab ára 4 korona.
Székülés bérmentve és vámentesen csak a pénz előzetes be- külése mellett, vagy levélbetyegyek ellenében is.
LODOVICO POLLAK, MILANO
(Olaszország), czég által.
Olaszországba szóló levelezőlapra 10 filléres, levelekre 25 filléres bélyeg ragasztandó. Levelezés minden nyelven.

Teljes gőzmosó-telepet
valamint minden szakbavágó gépet mosóintézetek, kórházak, szűlők intézetek kolostorok, kasszarávak, fürdő- és gyógyító-intézetek, gozhajozási társulatok, stb. részére épít és szállít
az első osztrák-magyar mosógépgyár
STRAKOSCH L. és BONER J. utóda,
Tulajdonos: **BONER J. H.**
WIEN, XXI., BRIGITTAPLATZ I. szám.
Képviseleségek: Budapest, Athen, Moszkvában, Szt.-Péterváron, Ektorinoslaw, Varsó, Tomsk, Rom, Brűssel, Milano, Nagoly, Turinben.
Alapítattott 1885.
Költséggel sek és Prospectusok in ven. lozj ajánlatok.

Kizárólag csak
Valódi
keleti szőnyegek a legnagyobb választékban!
A legolcsóbb szabott árak mellett.
AGÓBIAN ÉS ADORJÁN
IV., Váci-utca 36. szám.
(Klotild-palota).
NAGY KARÁCSONYI OCCASSIÓ
500 darab
= Kiváló minőségű és remek rajzu valódi perzsa szőnyegek
5 frt, **7** frt, **12** frt,
20 frt, **25** frt, **35** frt
és feljebb.

Kivételes karácsonyi árak! Csakis raktárról vett legjobb minőségek!!

Tonnisflanell legszébb mintákban . . . 16 kr. **Vászon - sefir, rendkívül dús választék . . . 21 kr.** **Krepp-batizet, eredeti divat-újítások . . . 21 kr.** **Nyomott barchoet, legjobb minőség . . . 20 kr.**

Francia se-lymbatizet, a legdivatosabb minták . . . 27 kr. **Merino-délaín utcai és házi ruhákra, me-sés választék 29 kr.** **Melée-posztó, képzhetőség jobb, 120 cm. széles anyag. 68 kr**

Óriási választék! Pékete női posztó, rend-kívül tartós anyag . . . 29 kr. **Angol kelme, kit. minőség, csikos vagy kockás anyag 45 kr.** **Olcso árak!**

Külön mintagyűjtemény a karácsonyi vásár czikkjeiből! - Köfőse mintagyűjtemény az őszi és téli divatujdonságokból! Ezek bármelyikét kívántra ingyen és bérmentve küldöm meg! - Kirakataim megtekintése, tájékezés czéljából ajánlatos.

WEINER MÁTYÁS néiszövet-áruház, Budapest, Andrassy-ut 3.

Egyedül valódi

THIERRY-féle balzsam.



Ez a balzsam belső és külső használata való. - Tulajdonságai: 1. Hatásában utol nem ér erősség, a fűdő és a mell minden betegség ellen, egykötő a hurokat és csillapítja a köpést, megszünteti a fájdalmas köhögést és még a megroggyent éjfajta bájokat is meggyógyítja. 2. Kifűdő hatása van torokgyulladás, köhögés és minden torokból származóknak. 3. Minden férfi alapszám megszünteti. 4. Megelőző gőrszám meggyógyítja, a máj a gyomor és a belek minden betegségét, különösen gyomor-gyógyítást, köhögést és szegélyt a testben. 5. Megszünteti a fájdalmas és meggyógyítja az aranyerőt és lamorrhoidát. 6. Mint egyéb használatú és víziszívó működik, tisztítja a vést, megszünteti a hypochondriát és melankóliát és erőt ad az érvényet és az emésztést. 7. Fogfájás, odra fog szájból és minden fog-és szájból származó és megszünteti a fájdalmas, a szájból és a gromból való kellemetlen szagot. 8. Jó szorítóg, glanduláris ellen és epilepszia, valamint nehézkor esetén. 9. Külsőleg csodálatos erősség mindenféle seb, új és régi, forradás kanyaró, himlő, gennyes tobas, hárszék, égés, seb, fagyos testrészek, kősz, rüh és kilités, repedezett bőrök, kősz, szemölcsök és megcsúszott a főraját, zápat, szaggyat, kőszényit, fűdjást stb., a mitc névze a részletes használati utasítás érhető fölvilágosítást ad. Olvass erősség, a melyek különösen influenza, kolera és máj járvány esetén, mint első segítségnek egyetlen esaként sem volna szabad használni. **T. hat mindig pontosan egyenlő kell a víz vöd-jegyre, a más főt látható! A címet ily kell megírni: An die Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pragada bei Rohitsch. 12 kis vagy 6 kettősveget 3 korona. Magyarországra Ausztriára minden postafiókossal 5 korona. Bosznia és Herzegovina 12 kis, vagy 6 kettősveget 3 korona 40 fillér. Kereskedők mint 12 kis, vagy 6 kettősveget nem küldünk. Csak az őszek elő-leges utalványozásával vagy utánvetéssel.**

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pragada bei Rohitsch. Hamisítványok és hatóságilag nem engedett balzsamok más védjeggyel vételek és ismételéseket büntetőbírói uton üldözzük. Azokat a megrendeléseket, a melyeket nemjárt a pénzt is utalványoznak, minden más előtt azonnal teljesítjük.

Az egyedül valódi Thierry-féle Centifolium-szivőkenőcs ereje és hatása.

Ez az kezeselő meggyógyítottak egy 14 év óta meg-levő, gyógyíthatatlannak tartott csontrit, sőt újabban egy 22 év óta meglevő, súlyos rákserző bajt.

Megakadályozza a vérmegzést, fölcséppessé teszi az operációt.

Valódi centifolium-szivőkenőcs alkalmazását nyert: a gyermekgyógyászatban, szexus mellő, a tejelválasztás megakadályozásánál, meletkényvesztésnél, kanyarónál, mindenféle régi bajnál, nyit lábnál vagy csontnál, sebnél, dagadt lábnál, sőt csontritást is: újját, szent, 15 év, vagy 6 kettősveget, a minden idegen test kizárására, mint: tégel- és faszakta, bonok, szent, tükse stb.; minden daganatnál, vérszáj, karabulcsnál, új kiválasztás, sőt ráknál is: ujtor gnoj, kőrák, daganatnál, hólyagnál, vérszög gyújtott lábnál, minden fajta régi sebnél, meggyógyított testrészeknél, a betegnek hosszú ideig-velő keszélyes kőszesedése, a nyitott vagy zárt, a szexus, a vérdaganatnál, a gyermekét fölvilágosítást és kőszesedése stb. A legjobb szer törarcsók ellen, tyukozom ellen. - A csontrit, mint 2 dobot nem küldünk; székülésként csak az őszek elő-leges utalványozásával vagy utánvetéssel. - Ára 2 helylynek 3 korona 60 fillér. - Mindenfelé meggyógyították. - **Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pragada bei Rohitsch.** - Egyedül megrendelhető: **Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pragada bei Rohitsch.**

Teljes meggyőződése arról, hogy Thierry A. gyógy-folium-kezeselő jótékonyan és hatékonyan a mindenféle szexus-kezeselő, a melyet a házi tanácsadók, a melyben 15 év óta engedett kőszes-írat van. E köveszt postafiókossal franko megküldjük, ha kőszes-írat vagy kőszes-írat 40 fillér korunk. A balzsam meg-rendelése ingyen hozzájárulással kapható a követelt. Az egyedül valódi készítménynek minőségét a megrendelő a szexus-kezeselőnek való meggyőződése, hogy büntetőbírói uton üldözzük. - **Raktár: Budapestben, Török József, Egger J. gyógyszer-tárban, Vartos L. Lajos és Leo D.**

Dr. MÜLLER főtörzsorvos féle

injekció és labdacskok

a legjobb és leghatásosabb szexus új és régi húgybeteg-ségelmeknél - húgyvesztésűknél és hólyagnál. Gyógyulá-nyakran már néhány nap alatt kellemetlen tünetek nélkül. Pontos használati utasítás minden megrendelőnek mellé-keztetjük. Egy doboz ára főtörök kor. 3.20. 10 fillér, régi hajókori kor. 3. - postán külföldre csomagolással 70 fillérrel több, portó nélkül. A valódi készítmények főraktára:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-tára BUDAPEST, KIRÁLY-UTCA 12. és ANDRÁSSY-UT 26. Szexus-kezeselő ezen hirdetését kivívni és megírni.

Ha szép akar lenni,

Végül névvel ellátott Angyal-örömet vegyen, mely 1 helyi előgyógyásza után elűnnet sepiet, májfoliót, pattanást, himlő-lyet, miltörést, orrvérzést, koronásb hályogot, kőszesedést, a ráncokat, miáltal megakadályozza a vérditást. Akinek tüzte arca van és állandóan használja a VEGH-FELE ANGYAL-ÖRÖMET, az biztosítva van a minden arczisztálanság ellen, Fegyvetel 1 kor. 1 doboz Angyal-puder 1 kor., 1 doboz Angyal-szappan 1 kor., 3 kor. megrendeléssel bérmentve. Kapható az „Angyal”-gyógysz. Szalonok, továbbá TÖRÖK József gyógyszer-tárban Bpest. Király-u. 12. és minden gyógytárban.

1000 és 1000 ember!!

Átal és öreg, kőszes, szexus-kezeselő és erősségét Dr. Müller főtörzsorvos világhíró jók elismert regenerációs készítmények. Kiváló jók bizonyítottan azon szexus-kezeselőknél, akiknek bűnök és kicsapongások következtében előállt idegzsibbadtság, megdőlés, a kezek és lábak, ideges reszkedések, gerincvelő-bajok, hátfájás, szexus-kezeselő, kedélylehangosság, ideges fájás, migrén, kiváltképpen pedig férfui gyengeség (impotencia) és minden ebből leíró gyengeségi állapotban. A gyógyítás már nyitott láb alatt a dr. Müller főtörzsorvos-féle regenerációs készítmények következtében. Ára kőszes-kezeselő használati utasítással együtt kor. 0.20. postán 70 fillérrel több, portó nélkül, azonkívül ajánlatos a dr. Müller főtörzsorvos-féle Injekció és Labdacskok, melyek a húgyvesztés minden kőszesedését (kőszes) törölnek, mint a kőszes (kőszes-kezeselő) már nap alatt meggyógyít. Ára kőszes-kezeselő használati utasítással együtt kor. 0.20. N. l. régi folyásra kor. 0. - postán 70 fillérrel több, portó nélkül. - Csak valódi, a bőmi sz. Gyógy-kezeselőt valódi készítmények kérések.

Főraktár: BUDAPESTEN TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-tárban Király-utca 12. sz. és Andrassy-ut 26. szám.

Egy csoda a kivitelben

a mi valódi Britannia-Ezüst 42 darabos álló evő-eszközök, a melyek eddig nem létezett olcsó árban 6 ftr 60 kr kaphat mindenki.

- 6 db legfinomabb evő-és teá-angol főtörök
- 6 „ amerikai Britannia-Ezüst Egy darabos, villa
- 6 „ amerikai Britannia-Ezüst evőkanál
- 12 „ amerikai Britannia-Ezüst-kezeselő
- 1 „ amerikai Britannia-Ezüst-tejnyerő
- 6 „ angol Glória-alvótálca
- 7 „ teászó
- 1 „ legfinomabb cukortartó
- 2 „ tészes török-világító

42 db összesen csak ftr 6.60. Az összes fenti 42 darabos készlet az ára ftr 40.-, a melyek most csak csaklély 6.60 ftrd kaphatók. A szabadalmaz-ott amerikai ezüst

nyilvános felvilágosítás:

azon esetben, ha a küldött Britannia-Ezüstgarnitúra sem felel meg, minde akadály nélkül a már fizetett összeget visszadjuk. Akinek a fentiekre szükség van, rendelje meg ezen rendkívüli készle-tet, amelyek különösen alkalmasak

lakodalmi és ünnepi ajándékoknak, valamint széküde, vendéglő és jobb háztartásnál kaphatók csak

Világosítási ház

RIX

Szállítója a Tanácsok egyletnek stb., csomagjege-zett egy fennáll 40 év óta.

Wien, 11/2. Praterstrasse 16.

Telefon 17-19. Szabott árak!



Legelőszébb és legdivatosabb férfi, fiú és gyermek-ruha nagy áruház földszint és első emeleten.

KOHN HEILMANN és FIAI

az „Angol szabó”-hoz

BUDAPEST, 12. IV., Mátyás-körút



Southern (pince) elkülönített osztá-lyában olcsó, leszá-llított árak.

Kivántra képes árjegyzéket bérmentve küldünk.

Férfiui gyengeség, idegbajok, titkos ifjusági bűnök és kicsapongások.

Dr. WRUN

PERUIN-SCHÜTZ-MARKE PORA.

Dr. Wrun peruin-pora egyedülálló alkalmas arra, hogy a nemző- és szülő-szervek mindennemű gyengeségét; egy férfial-nál az impotenciát (férfiui gyengeséget), mint nőknél a terméketlenséget megszüntesse, egyenszámát pótolhatatlan gyógy-szer nevé- és vérvesztését által előidézett elyaggyalásnál, önfertőzés és ejjeli magömlések, mint az impotencia (férfiui gyengeség) egyedül álló által előidézett gyengeségi állapo-toknál, továbbá minden idegbajnál.

Mik az idegek? - kérétek számosan. Az idegek minden-nemű érzelmek tulajdonképeni közvetítői, minden külső benyomás, mely örömet, bánatot, fájdalmat bosszúságot okoz, azok érzemek és közvetlenek legelőbb! Mint egy távirati hálózat ter-jezők el az egész testben. Ahányféle az ok, annyiféle az ideg-betegség jelensége.

Első sorban gyengeségi állapotok, általános lesoványodás, sápadt arc, becseszt, két kardkával övezett szemek, gyenge emlékezőtehetség, lehangolt kedélyállapot, álmatlanság, derék- és gerincfájda-lmak, hisztikus görcsök, székügdülés, ok nélkülű vértetés, vig. társaságok kerülése, széctelenség, női bajok, kéz- és lábreszkedés, vérszegénység stb.

ÓVÁS!

Hogy biztosan legyenek, hogy a valódi Dr. Wrun-féle peruin-por kapjuk a nevesítők össze hazánál nevezik viselő részleges stánakoknál. Gyógyul meg véglegemet (közben fájgat tartó anyagi), valamint sajátkezű aláírásom, mely egy dobozon, mint a használati utasításban feltalálható.

Egy doboz ára használati utasítással 3 korona 60 fillér.

Főraktár: TÖRÖK J., gyógyszer-tára BUDAPEST, Király-u. 12., Andrassy-ut 26.

Egy proba által mindenki meggyőződhetik,

hogy az egyedül valódi használható zseblámpa csak az újjanra javított vilamos

Brázda-féle zseblámpa

Nincs külföldi utatöltés hosszabb ideig tartó fűntartással. Ellamert kitűnő gyártmány. Keszszér jobb előállítás. Minden mas gyártmány csak jellekzőr és értéketlen tárgy, mely de-csára olcsó-árukat még nagyon drága. Teljesen veszélytelen. Igen kőszesedésben horiozható. Fővilágosság! Sző és világitó, teljesen független. Ára egy teljesen felszerelt zseblámpának K 8.-. Ugyanez argyobbitól, leveselő K 4.-. Egy kettősvegeti tartalékakortúra keres-kező 3-4 havi tartósságú K 1.-. Minden másnemű vilamos eszközök a legzárdaabb választékban. Utánvet vagy előrefűtés mellett kűt.

Elektrische Manufaktur V. Brázda U. Co.

szállítója a cs. és kir. áltani hivatalnokoknak. Kifűntetve az 1904. évi bécsi kiállításban osztott éremmel.

Wien, V. 2. Schönbrunnerstrasse 113/56. Ezen szakmában a legnagyobb és legelőszébb különlegeségi áruház.